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EΛΛαδα
μητσοτάκης από Άγιο Όρος: 

οίκοΝομίκή σΤήρίξή 100 ΕκαΤ. Ευρω 
Εωσ Το 2030

Με επισημότητα υποδέχθηκαν τα μέλη της Διπλής Ιεράς Σύναξης (ηγούμενοι και αντιπρόσωποι των είκοσι μονών) του Αγίου 
Όρους τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος έφτασε το πρωί στις Καρυές, στο διοικητικό κέντρο της μοναστικής 

πολιτείας, στο πλαίσιο της διήμερης επίσκεψης που πραγματοποιεί, από σήμερα, στο Άγιο Όρος.

T
ον πρωθυπουργό συνοδεύουν ο 
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος 
Παπαθανάσης, ο υφυπουργός 
Εσωτερικών (Μακεδονίας - Θρά-

κης) Κώστας Γκιουλέκας και ο γραμματέας 
της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ Κώστας 
Σκρέκας, ενώ παραβρίσκονται επίσης ο 
βουλευτής Χαλκιδικής Γιάννης Γιώργος και 
ο δήμαρχος Αριστοτέλη Στέλιος Βαλλιάνος.
Ο πρωθυπουργός έφτασε με ελικόπτερο 
στις Καρυές. Στην πλατεία τον υποδέχθηκαν 
ο πρωτεπιστάτης Αβραάμ και ο πολιτικός 
διοικητής του Αγίου Όρους Αλκιβιάδης Στε-
φανής και τον οδήγησαν στην είσοδο του 
Πρωτάτου, όπου χαιρέτησε τους ηγουμέ-
νους και τους αντιπροσώπους και ασπάστη-
κε την εικόνα της Παναγίας «Άξιον Εστί».
Ο πρωθυπουργός ευχαρίστησε την Ιερά 
Κοινότητα για την τιμή και τόνισε τη βούλη-
ση της κυβέρνησης να στηρίξει με σεβασμό 
την πνευματική αποστολή του Αγίου Όρους, 
αναγνωρίζοντας τη σημασία του ως σύμβο-
λο εθνικής ταυτότητας και ορθόδοξης πα-
ράδοσης.
Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στην αί-
θουσα συνεδριάσεων της Ιεράς Κοινότητας, 
ο πρωθυπουργός, ανακοίνωσε την εκταμίευ-
ση 100 εκατομμυρίων ευρώ από προγράμ-
ματα ΕΣΠΑ έως το 2030 για τη χρηματο-
δότηση έργων υποδομής, συντήρησης και 
προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς 
στο Άγιον Όρος.
Αυτή την ώρα τελείται η δοξολογία στο 
Πρωτάτο, παρουσία του πρωθυπουργού 
και θα ακολουθήσει προσφώνηση από τον 
Άγιο Πρώτο και αντιφώνηση από τον πρω-
θυπουργό καθώς και η επίσκεψη του πρω-
θυπουργού στο Ιεροκοινοτικό Μέγαρο.
Στη συνέχεια και μέχρι την επομένη, Σάββα-
το 5 Ιουλίου, ο πρωθυπουργός θα μεταβεί 
κατά σειρά επίσκεψης, στις Ιερές Μονές Ιβή-
ρων, Βατοπεδίου, Σίμωνος Πέτρας και Ξενο-
φώντος.
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Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σημείωσε ότι 
«όπως έσπασε το απόστημα σε εφορίες και 
πολεοδομίες, έτσι θα γίνει και στην περί-
πτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ».
«5.200 πρόσωπα ελέγχονται από την δικαι-

οσύνη για υποθέσεις παράνομων επιδοτήσεων και είναι 
υποθέσεις πέραν από αυτές που διερευνά η ευρωπαία 
εισαγγελέας», ανέφερε ο Παύλος Μαρινάκης στον 
ΑΝΤ1, συμπληρώνοντας πως «προφανώς παρά όλα 
αυτά, τις αλλαγές και τις άλλες παρεμβάσεις, προκύπτει 
ότι πρέπει να σπάσει κι άλλο το απόστημα, αλλά σε μία 
κυβέρνηση που έχει προβεί σε καταγγελίες, σε έρευνες, 
σε παρεμβάσεις, σε μπλοκαρίσματα είναι αστείο να λέει 
η αντιπολίτευση ότι ήξερε ο πρωθυπουργός».
Ο ίδιος υπογράμμισε ότι, «η κυβέρνηση γνώριζε από την 
πρώτη στιγμή για τη διαχρονική παθογένεια στον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και ήταν δεδομένη η βούληση του Πρωθυπουρ-
γού για μηδενική ανοχή».
«Περισσότερες από 5.000 περιπτώσεις ελέγχονται από 
τη Δικαιοσύνη, μετά το 2019 για παράνομες επιδοτήσεις 
και έφτασαν εκεί από δικές μας ενέργειες. Άλλωστε, η 
ευρωπαϊκή εισαγγελία, έκανε την έρευνα για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, σε συνεργασία με τις ελληνικές αρμόδιες Αρ-
χές και την αρωγή της Κυβέρνησης», συμπλήρωσε στη 
συνέχεια. «Η Κυβέρνηση, είχε από την πρώτη στιγμή, 
τη βούληση να σπάσει το απόστημα στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Έχουμε όμως το πολιτικό θάρρος να παραδεχτούμε ότι 
παρά το γεγονός ότι έγιναν πολλές ενέργειες, αποτύχα-
με», τόνισε μεταξύ άλλων ο κ. Μαρινάκης.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος γνωστοποίησε ότι η κυ-
βέρνηση θα ξεκινήσει την επιβολή προστίμων από τα 
ΑΦΜ που πήραν τα περισσότερα χρήματα από τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και σημείωσε ότι με πρωτοβουλία της ΝΔ, πρώην 
πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ ερευνάται από τη δικαιοσύνη 
για κακούργημα. Συγχρόνως, δήλωσε πως η κυβέρνηση 
ήταν αυτή που μπλόκαρε ΑΦΜ που διεκδικούσαν επιδο-
τήσεις που δεν δικαιούνταν.

«Αστεία η αντιπολιτευτική γραμμή»
«Ακούγοντας και τον αρχηγό της αντιπολίτευσης, τον 
κ. Ανδρουλάκη, χθες το βράδυ σε συνέντευξή του στην 
ΕΡΤ. Αν και ο σκοπός αυτών που θα πω δεν είναι να απα-
ντήσω στην αντιπολίτευση τόσο, όσο να ενημερώσω 
εσάς, τον κόσμο τι συμβαίνει», σχολίασε ο κ. Μαρινάκης 
και συνέχισε:
«Ποια είναι η βασική κατηγορία η οποία αποδίδεται αυ-
τές τις ημέρες από την αντιπολίτευση; Ότι «σας πιάσανε 
με τη γίδα στην πλάτη». Ότι αν δεν ερχόταν η Ευρωπαϊ-
κή Εισαγγελία, δεν θα είχατε κάνει τίποτα. Εγώ, λοιπόν, 
έψαξα μαζί με τους συνεργάτες στο Μέγαρο Μαξίμου 
και συνέλεξα στοιχεία, τα οποία δεν είναι δύσκολο να τα 
συλλέξει κανείς και αναφέρονται στην περίοδο από το 
2019 μέχρι να έρθει η Ευρωπαία Εισαγγελέας.
Που τί δείχνουν; Θα σας τα πω πολύ συνοπτικά. Δεί-
χνουν ότι όχι απλά είναι «αστεία» η αντιπολιτευτική 
γραμμή, «μα δεν γνώριζε; μα πιάστηκε με τη γίδα στην 
πλάτη»; Ήταν ξεκάθαρη η γνώση όλων για τη διαχρονι-
κή παθογένεια, η οποία όμως ήταν δική μας ευθύνη να 
την αντιμετωπίσουμε και η βούληση του Πρωθυπουργού 
μηδενικής ανοχής. 5.200 φυσικά πρόσωπα και κάποια 
νομικά πρόσωπα ελέγχονται από τις υπηρεσίες και από 
τη Δικαιοσύνη πολλά εξ’ αυτών, από το 2019 μέχρι σήμε-
ρα για υποθέσεις παράνομων επιδοτήσεων. Προσέξτε, 
αυτά είναι πρόσωπα πέραν των υποθέσεων που ερευνά 
η Ευρωπαία Εισαγγελέας. 5.200.

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις είναι: οι 7 που καταδικά-
στηκαν προ ημερών από την δικαιοσύνη είναι η υπόθεση 
του 2019 - 2020, 279 περιπτώσεις ομαδικές στην Κρήτη, 
περίπτωση 2019 - 2021, 99 αγροτεμάχια στη Νάξο συ-
γκεκριμένες περιπτώσεις άλλη ποινική υπόθεση μετά το 
2019 και αυτή, 2020 – 2021. 2365 άτομα όπου ελέγχονται 
μαζικά για παράνομες πληρωμές με ψευδείς ένορκες 
βεβαιώσεις, άλλη περίπτωση μετά το 2019, με καταγγε-
λίες δηλαδή επί των δικών μας ημερών. Είναι μια άλλη 
υπόθεση, που συνδέεται με τις πληρωμές που δεν έκανε 
ο κύριος Σημανδράκος με την έγκριση του Μαξίμου.
Από αυτή την περίπτωση, ενημερώνω τους πολίτες ότι 
730 περιπτώσεις από αυτούς, πέραν των όσων μπλο-
καρίστηκαν, που μπλοκαρίστηκαν αυτά που ζήτησε ο κ. 
Σημανδράκος, πήγαν στη Δικαιοσύνη για ποινική διερεύ-
νηση και ελέγχονται. Και πολύ σημαντικό. Πρώην πρόε-
δρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, επί των δικών μας ημερών, αυτή τη 
στιγμή ερευνάται στη Δικαιοσύνη για σοβαρά αδικήμα-
τα, πριν έρθει η δικογραφία και πολλούς μήνες πριν γίνει 
γνωστή όλη αυτή η ιστορία.
Υπουργός της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, προηγούμενος 
υπουργός έχει καταγγείλει ΚΥΔ, δηλαδή κέντρο υποδο-
χής δηλώσεων και η υπόθεση αυτή δικάζεται αυτές τις 
ημέρες. Χαρακτηριστικά παραδείγματα: 2021 Πριν τις 
εκλογές του 2023 και πριν την Ευρωπαία εισαγγελέα: 
μετά από ελέγχους, 3.500 ΑΦΜ με σοβαρές ενδείξεις, 
έμειναν εκτός και ελέγχονται κάποια εξ’ αυτών από την 
Δικαιοσύνη. Ιούνιος 2022: 2021 ΑΦΜ δήλωσαν βοσκοτό-
πια χωρίς ζώα και δεσμεύτηκε η πληρωμή και προωθή-
θηκαν στη Δικαιοσύνη. 2654 ΑΦΜ έκαναν αιτήσεις και 
απορρίφθηκαν γιατί έλεγαν ότι είχαν ζωικό κεφάλαιο και 
δεν παρέδωσαν γάλα ή κρέας και 10.000 αιτήσεις επίσης 

απορρίφθηκαν. Όλα αυτά γιατί τα λέω; Γιατί δείχνουν 
ότι υπάρχει μια Κυβέρνηση που πάει να τα βάλει με ένα 
φαινόμενο τουλάχιστον τριάντα ετών. Γιατί έχουμε να 
θυμίσουμε στους πολίτες από το 1996 μέχρι σήμερα η 
Ελλάδα έχει κληθεί να πληρώσει 2,7 δισεκατομμύρια σε 
πρόστιμα. Πέραν των 415 που θα το συζητήσουμε τι θα 
κάνουμε και υπάρχουν και εξελίξεις και για την αναζήτη-
ση των χρημάτων. Προφανώς το «αποτύχαμε» που συ-
νίσταται; Ότι παρά όλα αυτά, τις καταγγελίες, τις δικο-
γραφίες, τις παρεμβάσεις, τις αλλαγές που έχουν γίνει, 
προκύπτει ότι ακόμα χρειάζεται κι άλλο για να σπάσει το 
απόστημα.
Αλλά το ξαναλέω, είναι προφανές ότι μια κυβέρνηση που 
με διαφορετικούς υπουργούς έχει προβεί σε τόσες κα-
ταγγελίες, τόσες δικογραφίες που έχουν προχωρήσει, 
τόσες έρευνες, τόσες παρεμβάσεις, τόσα μπλοκαρίσμα-
τα, ΑΦΜ, είναι αστείο από την αντιπολίτευση να λέει «μα 
ήξερε ο πρωθυπουργός;» Είναι ένα πράγμα, λοιπόν, την 
παθογένεια προφανώς και την ήξερε και την αντιμετώ-
πισε με έναν τρόπο που απεδείχθη ότι χρειαζόταν και 
άλλο. Και ένα άλλο πράγμα η δικογραφία. Και πάω και 
στη δικογραφία. Ο πρωθυπουργός και κανένας πρωθυ-
πουργός δεν μπορεί να γνωρίζει μια υπόθεση εν εξελίξει. 
Μιλάω για την δικογραφία, την ποινική διερεύνηση αυτό 
το οποίο ήρθε στη Βουλή, η οποία πώς έγινε; Προφανώς 
η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία βλέποντας τα τόσα πολλά χρό-
νια, το έκανε και σε άλλες χώρες, το έκανε και σε εμάς 
και τις πολλές δικογραφίες που πριν παρέμβει είχαν δη-
μιουργηθεί, έκανε και τη δική της έρευνα. Με ποιον την 
έκανε την έρευνα; Με τις ελληνικές Αρχές Εσωτερικών 
Υποθέσεων, Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.
Επί ποιων ημερών έγινε η έρευνα ανεμπόδιστα; Επί των 
δικών μας ημερών. Ήταν αυτονόητο και έγινε ανεμπόδι-
στα σε πλήρη συνεργασία. Αλλά το ξαναλέω, μέχρι να 
έρθει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, χιλιάδες πρόσωπα ελέγ-
χονται, κάποια καταδικάζονται, κάποια προχωράνε, κά-
ποια πάνε σε ποινικό, κάποια πάνε μόνο σε διοικητικό και 
υπάρχει μια διαδικασία, η οποία προηγείται όλων αυτών, 
με παρεμβάσεις. Τι λέμε όμως; Κοιτώντας τον κόσμο στα 
μάτια: όπως σπάσαμε το «απόστημα» των κυκλωμάτων 
στα τελωνεία, στις παράνομες συνταγογραφήσεις, σε 
πολεοδομίες, σε εφορίες, σε φυλακές, στις συντάξεις. 
Αυτά τα «αποστήματα» τα σπάσαμε. Στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
ακόμα δεν το σπάσαμε».

«Ο πρωθυπουργός έχει δώσει εντολή 
κάθαρσης»
«Το επιχείρημα 'δεν ενημέρωσαν τον Πρωθυπουργό' νο-
μίζω απαντήθηκε και από αυτά τα οποία είπαμε και τις 
τελευταίες μέρες και στις τελευταίες μου παρουσίες και 
κυρίως του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης», ανέφερε 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και κατέληξε:
«Ο ίδιος ο πρωθυπουργός παρακολουθεί μια διαδικασία 
και το ξαναλέω όχι την ποινική διερεύνηση αυτής της 
υπόθεσης. Μην παρεξηγηθώ. Μια διαδικασία αντιμετώ-
πισης μιας διαχρονικής παθογένειας που έχει οδηγήσει 
σε χιλιάδες υποθέσεις, με πρωτοβουλίες διοικήσεων, 
με πρωτοβουλίες υπουργών στη Δικαιοσύνη. Άρα το 
να λέμε ότι ο Πρωθυπουργός δεν γνώριζε την παθογέ-
νεια, το πρόβλημα, το φαινόμενο είναι αφελές. Και να το 
λέει αντιπολίτευση είναι εκτός τόπου και χρόνου. Είναι 
προφανές ότι ένας Πρωθυπουργός έχει δώσει εντολή 
κάθαρσης όταν οι υπουργοί του έχουν στείλει στη δικαι-
οσύνη κέντρα υποδοχής δηλώσεων, διοικήσεις ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, κυκλώματα επιδοτήσεων».

μαρινάκης για οΠΕκΕΠΕ: 

ή κυβέρνηση μπλόκαρε αφμ και προέβη σε 
καταγγελίες - Ελέγχονται 5.200 πρόσωπα

Η έρευνα της Ευρωπαϊκής εισαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ έγινε σε συνεργασία με τις ελληνικές 
αρχές και ανεμπόδιστα τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης σε σημερινή 
του τηλεοπτική συνέντευξη, συμπληρώνοντας ότι ελέγχονται και υποθέσεις πέραν αυτών που 

διερευνά η ευρωπαϊκή εισαγγελία.
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δένδιας για ήμέρα ανεξαρτησίας των ήΠα: 

ή στρατηγική και 
συμμαχική μας σχέση 

είναι ισχυρή
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 

Νίκος Δένδιας με ανάρτηση στο 
κοινωνικό δίκτυο Χ αναφέρει: 

«Εγκάρδιες ευχές στους 
πολίτες και την κυβέρνηση 

των ΗΠΑ για τον εορτασμό της 
Ημέρας Ανεξαρτησίας».

δένδιας: «ή Τουρκία έχει ακόμα το casus belli εις 
βάρος της Ελλάδος»
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«Η στρατηγική και συμμαχική μας σχέση είναι ισχυ-
ρή και επισφραγίζεται από τις Συμφωνίες Αμοιβαίας 
Αμυντικής Συνεργασίας (MDCA)», υπογραμμίζει ο κ. 
Δένδιας.

Σ
την 29η Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης 
του Economist, στο Λαγονήσι, συμμετείχε 
σήμερα, Τρίτη, ο Νίκος Δένδιας. Ο Υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας συμμετείχε στην 
ενότητα «Europe’s strategy on defence 

and security», στο πλαίσιο της οποίας είχε συζήτηση 
με τον Daniel Franklin, executive & diplomatic editor 
του «The Economist».
Το βασικό μας πρόβλημα είναι αν τα ευρωπαϊ-
κά χρήματα, χρήματα δηλαδή της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, δαπανηθούν με τρόπο που άμεσα ή έμμε-
σα απειλούν την άμυνα της Ελλάδος, τόνισε χαρα-
κτηριστικά ο Νίκος Δένδιας.
Ξεκαθάρισε, δε, ότι «το θέμα δεν είναι αν έχουμε τη 
δυνατότητα για βέτο» και προσέθεσε: «Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση δεν λειτουργεί στη βάση του βέτο. Λειτουρ-
γεί κυρίως στη βάση των συναινέσεων - και νομίζω 
ότι οι φίλοι και οι εταίροι μας εντός της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης θα κατανοήσουν αυτό το οξύμωρο. Να 
χρηματοδοτείς ένα όπλο το οποίο μπορεί να στρα-
φεί εις βάρος ενός εκ των εταίρων της ευρωπαϊκής 
οικογένειας».

«Η Τουρκία έχει ακόμα το casus belli 
εις βάρος της Ελλάδος»
«Η Τουρκία είναι σύμμαχος στο ΝΑΤΟ. Από την 
άλλη, όμως, η Τουρκία έχει ακόμα το casus belli εις 
βάρος της Ελλάδος. Για εμάς, λοιπόν, είναι διττό 
το θέμα. Θέλουμε η Τουρκία να έχει τη μεταχείρι-
ση ενός συμμάχου, από την άλλη όμως βλέπουμε 
την Τουρκία ως μία χώρα η οποία έχει κηρύξει casus 
belli εις βάρος μας» υπογράμμισε.
«Άρα», συμπλήρωσε, «η ενίσχυση της αμυντικής 
τους βιομηχανίας χωρίς να υπάρχει δέσμευση από 
την πλευρά της Τουρκίας ότι θα αλλάξουν αυτήν την 
προσέγγισή τους προς την Ελλάδα, είναι πρόβλη-
μα». Ο κ. Δένδιας ξεκαθάρισε ότι η Ελλάδα μπορεί 
να συνεισφέρει στη νέα ημέρα της Ευρωπαϊκής 

Άμυνας με «καινοτομία» και εξήγησε: «Έχουμε εξαι-
ρετικούς επιστήμονες σε μικρές αλλά με τεράστι-
ες δυνατότητες αμυντικές εταιρίες του οικοσυστή-
ματός μας, οι οποίες αν ενσωματωθούν στο ευρύ-
τερο ευρωπαϊκό οικοσύστημα μπορούν να προσφέ-
ρουν πολλά».

Για τις σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες
Για τις σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες, ο κ. 
Δένδιας ανέφερε: «Έχουμε πολύ καλή σχέση 
με τις Ηνωμένες Πολιτείες, ανεξάρτητα από τη 
διοίκηση και την κυβέρνηση των ΗΠΑ». «Είχα-
με καλή σχέση με την κυβέρνηση Μπάιντεν και 
νομίζω ότι θα έχουμε εξαιρετική σχέση και με 
την κυβέρνηση Τραμπ» σημείωσε και προσέθε-
σε: «Πρόκειται για μία σύμμαχο. Έχουμε κοινές 

ανησυχίες και νομίζω ότι αυτό θα ισχύει και στο 
μέλλον. Και βεβαίως χρησιμοποιούμε αντίστοι-
χο εξοπλισμό, έχουμε τα F-35 που είναι αυτή τη 
στιγμή το καλύτερο αεροσκάφος στην κατηγο-
ρία του, μιλάμε για πέμπτης γενιάς αεροσκά-
φος. Είμαστε πολύ κοντά με τις ΗΠΑ και θα 
συνεχίσουμε να είμαστε».
Για τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ ο κ. Δένδιας 
υπογράμμισε ότι «πήγε πολύ καλά» και εξήγη-
σε: «Όλοι συμφώνησαν να αυξήσουν τις δαπά-
νες τους στο 3,5% συν 1,5%. Υπήρχε μία συνο-
λική κατανόηση των προκλήσεων που αντιμετω-
πίζει η Συμμαχία». Χαρακτήρισε αυτό το βήμα 
«τεράστιο για το ΝΑΤΟ» ενώ ξεκαθάρισε ότι 
«ήταν σημαντικό το στοιχείο ότι κατανόησαν 
όλοι πως η Ευρώπη πρέπει να πληρώσει για τη 
δική της Άμυνα».
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Η ελληνική κυβέρνηση ετοιμάζεται για δύο κρίσιμες αποστολές στη Λιβύη εντός των 
επόμενων ημερών, με βασικούς άξονες το μεταναστευτικό ζήτημα και την προσπάθεια 

ανατροπής του τουρκολιβυκού μνημονίου.

Σ
τις 16 Ιανουαρίου του 2021, ο επικε-
φαλής του Λιβυκού Εθνικού Στρατού 
είχε πραγματοποιήσει ένα αιφνιδια-
στικό ταξίδι στην Αθήνα, στέλνοντας 
τότε πολλαπλά μηνύματα τόσο στην 

Τουρκία όσο και τη διεθνή κοινότητα για τον 
ρόλο της Ελλάδας στην αφρικανική χώρα.
Κατά την συνάντησή του με τον πρωθυπουρ-
γό Κυριάκο Μητσοτάκη στο γραφείο του στη 
Βουλή, ο ισχυρός άνδρας της Ανατολικής 
Λιβύης, σύμφωνα με πηγές του Μαξίμου, κα-
τήγγειλε τον αρνητικό παρεμβατικό ρόλο της 
Τουρκίας, δηλώνοντας ότι αμφότερα τα μνη-
μόνια Τρίπολης – Τουρκίας είναι άκυρα, γιατί 
αντιβαίνουν στο διεθνές δίκαιο αλλά και επει-
δή έχουν υπογραφεί από κυβέρνηση που δεν 
έχει την προς τούτο νομιμοποίηση.
Λίγες ώρες στη Λιβύη - Αποστολή η αποδόμη-
ση του τουρκολιβυκού μνημονίου
Τέσσερα χρόνια μετά, αν και η Βουλή των 
αντιπροσώπων, η οποία βρίσκεται υπό τον 
έλεγχο του στρατάρχη Χαφτάρ, είχε απορρί-
ψει τη συμφωνία Άγκυρας -Τρίπολης, φέρεται 
να εξετάζει την κύρωσή της.
Υπενθυμίζεται πώς η Βεγγάζη αντέδρασε 
στην ανακοίνωση που δημοσιεύθηκε από την 
Ελλάδα στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στις 12 Ιουνίου, σχετικά με 
τον διαγωνισμό για την εξερεύνηση υδρογο-
νανθράκων νότια της Κρήτης. Μέσω ανακοί-
νωσης του Υπουργείου Εξωτερικών κατηγο-
ρούσε την Ελλάδα «για παραβίαση κυριαρχι-
κών δικαιωμάτων της Λιβύης».
Μάλιστα, ο διορισμένος από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων στην Ανατολική Λιβύη, πρω-
θυπουργός Οσάμα Χαμάντ, δήλωσε προ ημε-
ρών ότι «η συνεργασία Λιβύης – Τουρκίας εί-
ναι σύμφωνη με τη διεθνή νομιμότητα και δεν 
παραβιάζει την κυριαρχία καμίας χώρας». Ο 
Χαμάντ τόνισε, μάλιστα, ότι η αμφισβήτηση 
των συμφωνιών που έχει συνάψει η Λιβύη με 
φιλικές χώρες «είναι απαράδεκτη».

Τα ελληνικά μηνύματα
Ο Υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρί-
της, αναμένεται να επισκεφθεί τη Λιβύη, πιθανό-
τατα στις 6 Ιουλίου, σε μια αποστολή με κύριο 
στόχο την επανενεργοποίηση των διπλωματικών 
διαύλων και την αποτροπή της επικύρωσης της 
συμφωνίας μεταξύ Τρίπολης και Άγκυρας για τις 
θαλάσσιες ζώνες, την οποία η Αθήνα χαρακτη-
ρίζει ως αντίθετη με το Διεθνές Δίκαιο. Η ιδιαι-
τερότητα της λιβυκής κατάστασης, με δύο αντί-
παλες κυβερνήσεις —μία στα ανατολικά υπό τον 
στρατάρχη Χαφτάρ και μία στη Δύση— καθιστά 
απαραίτητες τις ισορροπημένες επαφές και την 
προσεκτική διπλωματική προσέγγιση.
Δύο ημέρες αργότερα, στις 8 Ιουλίου, τη σκυτάλη 
παίρνει ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Θάνος Πλεύρης, ο οποίος θα ταξιδέψει αυθη-
μερόν στη Λιβύη συνοδευόμενος από ευρωπαί-
ους αξιωματούχους, συμπεριλαμβανομένου του 
Ευρωπαίου Επιτρόπου Εσωτερικών Υποθέσεων 
και των ομολόγων του από Ιταλία και Μάλτα. Η 
αποστολή αυτή, με έντονη ευρωπαϊκή διάσταση, 
έχει ως στόχο την αποτροπή ενδεχόμενης νέας 
μεταναστευτικής ροής προς την Κρήτη, με έμφα-
ση στη συνεργασία με τη Λιβύη για την ανάσχεση 
των ροών από την Ανατολική Μεσόγειο.

Παράλληλα, το Κάιρο διαδραματίζει ενεργό ρόλο 
στο παρασκήνιο, επιδιώκοντας μέσω της συνερ-
γασίας με τις ΗΠΑ να εμποδίσει την κύρωση του 
τουρκολιβυκού συμφώνου από τον Χαφτάρ. Η 
Αθήνα βρίσκεται σε διαρκή συνεννόηση με την Αί-
γυπτο, επιδιώκοντας συντονισμένες κινήσεις στην 
περιοχή, ενώ παράλληλα ενισχύει τις επαφές της 
με μεγάλες δυνάμεις, όπως αποδεικνύεται από 
την πρόσφατη συνάντηση Γεραπετρίτη με τον 
Αμερικανό γερουσιαστή Μάρκο Ρούμπιο.
Οι ελληνικές αποστολές στη Λιβύη, λοιπόν, εντάσ-
σονται σε μια ευρύτερη γεωπολιτική στρατηγική, 
με σκοπό τη θωράκιση της χώρας απέναντι σε 
νέες προκλήσεις και την ενίσχυση της περιφερει-
ακής της παρουσίας.Ο Γιώργος Γεραπετρίτης θα 
επιχειρήσει να μεταφέρει τα ελληνικά μηνύματα, 
υπογραμμίζοντας πώς η Αθήνα είναι υπέρ του δι-
αλόγου και ότι τάσσεται ρητά και διαχρονικά υπέρ 
της σχέσης της καλής γειτονίας με την αφρικανική 
χώρα. Ωστόσο, όπως έχει τονίσει «η Ελλάδα δεν 
θα μπει ποτέ σε μια λογική πλειοδοσίας και εξα-
γοράς».
 Ο στόχος της συγκεκριμένης αποστολής είναι να 
ανοίξουν οι δίαυλοι επικοινωνίας με όλες τις πλευ-
ρές, καθώς μέσα από μικρά βήματα κάθε φορά 
μπορεί να αμβλυνθούν οι όποιες διαφορές. 
Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας αναμέ-
νεται να θέσει το θέμα του παράνομου τουρκο-
λιβυκού μνημονίου, το οποίο αποτελεί «αγκάθι» 
στις σχέσεις των δύο χωρών. Υπενθυμίζεται πώς 
Τουρκία και Λιβύη δεν έχουν αντικείμενες ακτές, 
συνεπώς η εν λόγω συμφωνία δεν έχει καμία αντα-
πόκριση στο Διεθνές Δίκαιο. Αυτή είναι και μία από 
τις βασικές θέσεις της Αθήνας. Σε αυτό το πλαίσιο, 
ο Γιώργος Γεραπετρίτης θα ζητήσει από τις δυο 
πλευρές της Λιβύης να ξεκινήσουν συζητήσεις 
και για την οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών με 

την προϋπόθεση η λύση να στηρίζεται αμιγώς και 
μόνο στη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας.
Στην ατζέντα θα βρίσκεται και το μεταναστευτικό. 
Η κυβέρνηση έχει υπογραμμίσει την ανάγκη συ-
νεργασίας των λιβυκών αρχών προκειμένου να 
μην παγιωθεί νέα μεταναστευτική οδός από την 
ανατολική Λιβύη προς την Κρήτη. Η Ελλάδα έχει 
ήδη στείλει τα πλοία του πολεμικού ναυτικού όπου 
περιπολούν στην περιοχή.
Μάλιστα την ερχομενη Τρίτη, ο Ευρωπαίος Επί-
τροπος Μετανάστευσης θα επισκεφθεί την ανα-
τολική και τη δυτική Λιβύη, συνοδευόμενος από 
τους αρμόδιους Υπουργούς Ελλάδας, Ιταλίας και 
Μάλτας, έτσι ώστε να ασκήσει και εκείνος με τη 
σειρά του πίεση σε σχέση με το συγκεκριμένο ζή-
τημα.

Η αντίδραση της Άγκυρας
Λίγες ημέρες πριν την επίσκεψη του Έλληνα 
Υπουργού Εξωτερικών στη Βεγγάζη, η Άγκυρα 
ανεβάζει τους τόνους σε σχέση εμμένοντας στην 
δική της ανάγνωση για το τουρκολιβυκό μνημόνιο.
«Ο χαρακτηρισμός του Μνημονίου Συνεννόη-
σης μας ως ''παράνομου" ως αποτέλεσμα των 
μονομερών πολιτικών οδηγιών της Ελλάδας 
και της Ελληνοκυπριακής Διοίκησης της Νό-
τιας Κύπρου δεν είναι αποδεκτός από πλευ-
ράς μας. Το Μνημόνιο καθορίστηκε σύμφωνα 
με την μέση γραμμή μεταξύ των ηπειρωτικών 
εδαφών, την αρχή του μη αποκλεισμού και την 
αρχή της ισότητας», υπογραμμίζουν πηγές 
του Υπουργείου Άμυνας της Τουρκίας. Δεν 
παράγει κανένα έννομο αποτέλεσμα διαμηνύ-
ει η Αθήνα, τονίζοντας πώς υπάρχει ο δρόμος 
του Διεθνούς Δικαίου, της Διεθνούς Σύμβασης 
για το Δίκαιο της Θάλασσας και ο δρόμος του 
Διεθνούς Δικαστηρίου.

διπλή Ελληνική διπλωματική αποστολή στη Λιβύη: 
στο επίκεντρο το μεταναστευτικό και το 

Τουρκολιβυκό μνημόνιο
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Nordic Monitor: 

ή Τουρκία έστησε δίκτυο κατασκοπείας στην Ευρώπη με κονδύλια της ΕΕ 
 Έκρυβαν εκατομμύρια ευρώ σε εταιρείες «βιτρίνα»

 Μέσω οργανισμών η κυβέρνηση Ερντογάν προσπαθούσε να καλύψει τα ίχνη της 
χρηματοδότησης - Η επιστολή του Χακάν Φιντάν για τα ποσά που δαπάνησαν τα υπουργεία 

Εξωτερικών και Εσωτερικών της Τουρκίας

Ε
κατοντάδες εκατομμύρια ευρώ από 
τα 10 δισεκατομμύρια που έχουν 
διατεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
για τη στήριξη της ενταξιακής πορεί-
ας της Τουρκίας φέρεται να έχουν 

διοχετευθεί από την κυβέρνηση του Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν για τη χρηματοδότηση επιχει-
ρήσεων κατασκοπείας σε όλη την Ευρώπη, 
αναφέρει δημοσίευμα του Nordic Monitor.
Τα κονδύλια — που χορηγούνται μέσω του 
Μηχανισμού Προενταξιακής Βοήθειας της ΕΕ 
από τη στιγμή που η Τουρκία έλαβε καθεστώς 
υποψήφιας χώρας — προορίζονταν αρχικά 
για την υποστήριξη πολιτικών και διοικητικών 
μεταρρυθμίσεων με στόχο την εναρμόνιση της 
χώρας με τα ευρωπαϊκά πρότυπα.
Μεταξύ 2014 και 2024, η Τουρκία έλαβε 4 δισε-
κατομμύρια ευρώ από το συνολικό ποσό, ενώ 
στο τρέχον δημοσιονομικό κύκλο, η Τουρκία 
πρόκειται να λάβει σημαντικό μέρος των 14,32 
δισεκατομμυρίων ευρώ που έχουν προβλεφθεί 
για την προενταξιακή βοήθεια μεταξύ 2021 και 
2027.
Ωστόσο, το Nordic Monitor επικαλείται εμπι-
στευτικές πηγές και αναφέρει ότι μέρος αυτών 
των κονδυλίων διοχετεύτηκε μυστικά σε μυστι-
κές επιχειρήσεις που πραγματοποιήθηκαν σε 
κράτη-μέλη της ΕΕ. Τόσο το τουρκικό Υπουρ-
γείο Εσωτερικών όσο και το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών φέρεται να χρησιμοποίησαν εκατομμύ-
ρια ευρώ από τα κονδύλια του Μηχανισμού 
για να υποστηρίξουν δραστηριότητες συλλο-
γής πληροφοριών κατά χωρών της ΕΕ — είτε 
εντός των συνόρων της ΕΕ είτε στοχοποιώντας 
διπλωμάτες της ΕΕ που υπηρετούν στην Τουρ-
κία.
Ο μηχανισμός που χρησιμοποιήθηκε για να 
αποκρύψει τη μετατόπιση των κονδυλίων σχεδι-
άστηκε με τρόπο που να φαίνεται νόμιμος. 
Εταιρείες και οργανισμοί βιτρίνες και τα στελέ-
χη τους χρησιμοποιήθηκαν για να «μεταμφιέ-
σουν» τη χρηματοδότηση της κατασκοπείας ως 
στήριξη για την ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκί-
ας. Οι εν λόγω φορείς εξέδιδαν εικονικά τιμο-
λόγια και διατηρούσαν παραποιημένα λογιστι-
κά αρχεία ώστε να αποκρύψουν τη φύση των 
δαπανών τους.
Στις 16 Ιουνίου 2025, ο Τούρκος Υπουρ-
γός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν αποκάλυψε σε 
επιστολή του προς το τουρκικό κοινοβούλιο 
ότι το υπουργείο Εξωτερικών δαπάνησε 339,9 
εκατομμύρια ευρώ από ευρωπαϊκά κονδύ-
λια μεταξύ 2014 και 2024, ενώ το υπουργείο 
Εσωτερικών χρησιμοποίησε 327,9 εκατομμύ-
ρια ευρώ την ίδια περίοδο.

Η επιστολή του Φιντάν που δημοσιεύει 
το Nordic Monitor
Στην επιστολή του ο Φιντάν δεν διευκρινίζει πώς 
χρησιμοποιήθηκαν αυτά τα κονδύλια. Σύμφωνα 
με πηγές που επικαλείται το Nordic Monitor, τα 
χρήματα — που αρχικά προορίζονταν για διοι-
κητική μεταρρύθμιση, ενίσχυση δυνατοτήτων 
και εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο — 

διοχετεύθηκαν αντ’ αυτού σε δίκτυα κατασκο-
πείας που λειτουργούσαν μέσω των τουρκικών 
διπλωματικών αποστολών.
Το δημοσίευμα σημειώνει ότι ο Φιντάν, που 
ήταν ο πρώην επικεφαλής της Εθνικής Υπηρε-
σίας Πληροφοριών της Τουρκίας, έχει αναδιαρ-
θρώσει πλήρως το Υπουργείο Εξωτερικών από 
την ανάληψη των καθηκόντων του το καλοκαί-
ρι του 2023. Τοποθέτησε πολλούς αξιωματού-
χους των μυστικών υπηρεσιών σε κορυφαίες 
θέσεις του υπουργείου και επέκτεινε τον ρόλο 
της Διεύθυνσης Πληροφοριών και Ερευνών, 
μετατρέποντας τις πρεσβείες και τα προξενεία 

της Τουρκίας σε κέντρα μυστικών επιχειρήσε-
ων. Υπό την ηγεσία του, δημιουργήθηκε επίσης 
μια νέα μονάδα με την ονομασία Γενική Διεύ-
θυνση Διπλωματικής Ασφάλειας. Επισήμως, 
η αποστολή της είναι να ενισχύσει την ασφά-
λεια των περίπου 260 διπλωματικών αποστο-
λών της Τουρκίας ανά τον κόσμο. Μάλιστα, το 
δημοσίευμα τονίζει ότι στην πράξη η μονάδα 
αυτή λειτουργεί ως βιτρίνα για την αποστολή 
επιπλέον πρακτόρων στο εξωτερικό και λαμβά-
νει εντολές απευθείας από τον Φιντάν.
Η νέα διεύθυνση ανέλαβε επίσης την αρμοδιό-
τητα της φύλαξης των ξένων πρεσβειών στην 
Τουρκία — ευθύνη που προηγουμένως είχε η 
Γενική Διεύθυνση Πρωτοκόλλου σε συνεργα-
σία με την τοπική αστυνομία. Η αλλαγή αυτή 
δίνει στον Φιντάν πρόσχημα για να εντείνει τις 
επιχειρήσεις παρακολούθησης ξένων διπλωμα-
τικών αποστολών εντός τουρκικού εδάφους.
Η επιθετική στρατηγική του Φιντάν για την 
επέκταση των υπηρεσιών πληροφοριών έρχε-
ται σε μια περίοδο κατά την οποία ο Πρόεδρος 
Ερντογάν έχει μειώσει σημαντικά τον προϋπο-
λογισμό του υπουργείου του. Υποψιαζόμενος 
ότι ο Φιντάν έχει φιλοδοξίες να τον διαδεχθεί — 
έναν ρόλο που ο Ερντογάν προτιμά να κρατή-
σει για τον γιο του, Νετζμετίν Μπιλάλ Ερντο-
γάν — ο πρόεδρος σχεδόν περιέκοψε στο μισό 
το μερίδιο του ΥΠΕΞ στον κρατικό προϋπολογι-
σμό, από το 0,4–0,5% τα προηγούμενα χρόνια 

στο 0,289% το 2024 και στο 0,284% το 2025.
 Αν εξαιρεθούν οι συμπληρωματικές πιστώσεις 
μέσης χρήσης, το ποσοστό είναι ακόμη μικρό-
τερο. Για παράδειγμα, το 2024, το ΥΠΕΞ έλαβε 
31,4 δισ. τουρκικές λίρες (περίπου 900 εκατ. 
ευρώ) από τον συνολικό κρατικό προϋπολο-
γισμό των 14,7 τρισ. λιρών (περίπου 424 δισ. 
δολάρια), δηλαδή μόλις το 0,21%.
Για να αντισταθμίσει αυτές τις περικοπές, ο 
Φιντάν στράφηκε όλο και περισσότερο σε 
κονδύλια της ΕΕ για να χρηματοδοτήσει την 
κατασκοπευτική του ατζέντα.
Ένας ακόμη βασικός παίκτης στις μυστικές 

επιχειρήσεις της Τουρκίας είναι η Διεύθυνση 
Πληροφοριών της Γενικής Διεύθυνσης Ασφά-
λειας, που επιβλέπει ένα ευρύ δίκτυο πρακτό-
ρων. Το Υπουργείο Εσωτερικών στέλνει αστυ-
νομικούς στο εξωτερικό με πρόσχημα την 
ασφάλεια των πρεσβειών και προξενείων, 
πολλοί εκ των οποίων υπηρετούν και ως σύνδε-
σμοι για ζητήματα επιβολής του νόμου. Στην 
πραγματικότητα, όμως, λειτουργούν ως μυστι-
κοί πράκτορες.

Ποιοι είναι οι στόχοι της παρακολούθη-
σης
Στη συνέχεια του δημοσιεύματος το Nordic 
Monitor περιγράφει τις κινήσεις που έχει κάνει 
ο Ερντογάν τα τελευταία χρόνια και πως η 
Ευρώπη φαίνεται να γνωρίζει την κακοδιαχείρι-
ση των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Μάλιστα, γίνε-
ται αναφορά και ποιοι είναι στόχοι της Τουρκί-
ας μέσω των παρακολουθήσεων: «Τα τελευ-
ταία δέκα χρόνια, η κυβέρνηση Ερντογάν έχει 
αξιοποιήσει εκτενώς αυτούς τους αστυνομικούς 
πληροφοριών για να κατασκοπεύσει χώρες της 
ΕΕ, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις τουρκικές 
κοινότητες της διασποράς ή στις ξένες πρεσβεί-
ες στην Τουρκία. Στόχος αυτών των παρακολου-
θήσεων είναι πολιτικοί αντιφρονούντες, δημοσι-
ογράφοι, ΜΚΟ και μέλη του κινήματος Γκιουλέν, 
ιδίως σε χώρες όπως η Γερμανία, η Γαλλία, η 
Σουηδία, η Αυστρία και η Ολλανδία.
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μικρασιατικές «φωτιές» ανάβει ο αντιπρόεδρος του 
κεμαλικού κόμματος για τις πυρκαγιές στο Τσεσμέ 

«ούτε οι Έλληνες δεν έκαψαν τόσο όταν υποχωρούσαν»
 Με σαφή υπαινιγμό στη Μικρασιατική Καταστροφή
Ο αντιπρόεδρος του κεμαλικού Λαϊκού Ρεπουμπλικανικού 
Κόμματος (CHP), Οζτούρκ Γιλμάζ, αναφέρθηκε στις μεγά-
λες φωτιές που μαίνονται στον Τσεσμέ και βρήκε ευκαιρία 
για πρόκληση κατά της χώρας μας!
Για να εκφράσει την οργή του για τις φωτιές και για να ασκή-
σει κριτική στον Ταγίπ Ερντογάν, ζητώντας την παραίτη-

σή του, αναφέρθηκε στην Ελλάδα γράφοντας ότι «ούτε οι 
Έλληνες έκαψαν τόσο πολύ όταν υποχώρησαν!», με σαφή 
υπαινιγμό στη Μικρασιατική Καταστροφή και στο τουρκικό 
αφήγημα για τις… καταστροφές που προκάλεσαν οι Έλλη-
νες στη Μικρά Ασία!
Χαρακτηριστικά έγραψε:
«Ούτε η Ελλάδα κάηκε τόσο πολύ όταν αποσύρθηκαν!

Η χώρα καίγεται!
Ερντογάν, παραιτήσου αμέσως! Κατέστρεψες τη χώρα! Μαί-
νεται πόλεμος, δεν είσαι προετοιμασμένος!
Η χώρα καίγεται, εσύ κάθεσαι άπραγος!!!! Πού είναι τα αε-
ροπλάνα σου; Είναι νεκρή η νοημοσύνη σου; Τι καλό κά-
νεις;;;; Το μόνο έντιμο πράγμα που μπορείς να κάνεις είναι 
να ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΙΣ!!!!».

 ή Τουρκία του Ερντογάν και το ίσραήλ οδεύουν προς ανοιχτό πόλεμο
 Μόνο αν αλλάξει το καθεστώς στην Τουρκία και 
ανέλθουν οι Κεμαλιστές θα έχουμε εξομάλυν-
ση, κάτι πολύ δύσκολο για τα επόμενα χρόνια
Μετά τον 12ήμερο πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και 
Ιράν που έληξε στις αρχές του 2025, η Μέση 
Ανατολή βρίσκεται στα πρόθυρα μιας νέας 
κλιμάκωσης. Οι εντάσεις μεταξύ Τουρκίας και 
Ισραήλ, δύο βασικών περιφερειακών δυνάμε-
ων, έχουν φτάσει σε κρίσιμο επίπεδο, απειλώ-
ντας να κλιμακωθούν σε ανοιχτή σύγκρουση.
Αυτό αναφέρουν οι Financial Times, τονίζο-
ντας ότι η Άγκυρα και η Ιερουσαλήμ βυθίζονται 
βαθύτερα σε μια αντιπαράθεση που προκαλεί-
ται από τη σύγκρουση των γεωπολιτικών τους 
φιλοδοξιών.  Οι σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και 
Ισραήλ είναι εδώ και μεγάλο διάστημα περί-
πλοκες.  Το 2023, αφού ο Τούρκος Πρόεδρος 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έκανε σκληρές δηλώ-
σεις υπέρ της Παλαιστίνης και επέκρινε τις 
ενέργειες του Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας, 
το Ισραήλ ανακάλεσε τους διπλωμάτες του από 
την Άγκυρα και Τούρκοι διπλωμάτες απελάθη-
καν από το Ισραήλ. Ταυτόχρονα, ο Ισραηλι-
νός Υπουργός Εξωτερικών Ελί Κοέν ανακοίνω-
σε την ανάγκη «επανεκτίμησης» των διμερών 
σχέσεων.  Ο Ερντογάν, με τη σειρά του, έχει 
επανειλημμένα απειλήσει με στρατιωτική επέμ-

βαση, συγκρίνοντας τις πιθανές ενέργειες της 
Τουρκίας με τις επιχειρήσεις της στο Καρα-
μπάχ και τη Λιβύη.  Μέχρι το 2025, η κατάστα-
ση είχε κλιμακωθεί ακόμη περισσότερο. Μετά 
τον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, κατά τον 
οποίο οι Ηνωμένες Πολιτείες υποστήριξαν το 
Ισραήλ χτυπώντας ιρανικές πυρηνικές εγκατα-
στάσεις, η περιοχή βρίσκεται ακόμη σε κατά-
σταση αστάθειας.

Η Τουρκία, η οποία τοποθετείται ως υπερα-
σπιστής του μουσουλμανικού κόσμου, κατα-
δίκασε έντονα τις ενέργειες του Ισραήλ, ειδι-
κά στο πλαίσιο των φερόμενων σχεδίων του 
να προσαρτήσει τη Δυτική Όχθη.  Το τουρκι-
κό Υπουργείο Εξωτερικών εξέδωσε ανακοίνω-
ση προειδοποιώντας το Ισραήλ να μην κινη-
θεί κατά αυτόν τον τρόπο, αποκαλώντας τον 
«κατάφωρη παραβίαση του διεθνούς δικαίου».



Φ
\άρο πνευματικότητας, που φωτίζει τη 
διαδρομή της πίστης και του έθνους μας 
για πάνω από μία χιλιετία» και «διαχρονι-
κή σταθερή αξία» σε ένα μεταβαλλόμε-
νο κόσμο, με μεγάλη πνευματικότητα και 

με διεθνή ακτινοβολία, χαρακτήρισε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης το Άγιον Όρος, σε ομιλία του 
προς την Διπλή Ιερά Σύναξη της μοναστικής πολιτεί-
ας (ηγουμένοι και αντιπρόσωποι των μονών), παρουσία 
μελών της κυβέρνησης και της πολιτικής διοίκησης του 
Αγίου Όρους, στο Ιεροκοινοτικό Μέγαρο, σήμερα το 
μεσημέρι, στις Καρυές.
Παράλληλα, ο κ. Μητσοτάκης ανακοίνωσε δέκα και 
πλέον δράσεις, με πρώτη, την αύξηση της ετήσιας οικο-
νομικής στήριξης, από δύο, σε τρία εκατομμύρια ευρώ, 
την έγκριση των πρώτων εννέα εκατομμυρίων ευρώ για 
την αποκατάσταση των ζημιών από τον πρόσφατο μεγά-
λο σεισμό και μία σειρά από μέτρα για την ενίσχυση των 
υποδομών, τη διαφύλαξη των κειμηλίων και την επίλυ-
ση χρόνιων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η μοναστι-
κή πολιτεία.
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η διαφύλαξη του παναν-
θρώπινου και οικουμενικού χαρακτήρα του Αγίου 
Όρους συνιστά εθνικό καθήκον και επεσήμανε τη 
«βαριά ευθύνη» που απορρέει για την ελληνική Πολι-
τεία, για τη διαφύλαξη των ιστορικών δικαιωμάτων και 
των πνευματικών δραστηριοτήτων της μοναστικής πολι-
τείας, «πάντα με βάση τον κανονιστικό της Χάρτη».
«Γιατί είναι αλήθεια ότι εδώ η φωνή της Ελλάδος αποκτά 
μια νέα χροιά και μια νέα ένταση που της επιτρέπουν να 
ακούγεται στην ψυχή όλων των Ορθοδόξων. Μετατρέ-
πεται έτσι σε πολλαπλασιαστή μιας ήπιας ισχύος με μια 
οικουμενική επιρροή: τα Βαλκάνια, τη Μέση Ανατολή 
που τόσο δοκιμάζεται, την Ευρώπη, τις Νέες Χώρες, τις 
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Δεν μιλάμε, λοιπόν, 
μόνο για ένα κτήμα της δικής μας παράδοσης. Μιλά-

με, για έναν θησαυρό με παγκόσμια εμβέλεια. Γι' αυτό 
και η διατήρηση του πανανθρώπινου χαρακτήρα του 
συνιστά εθνικό καθήκον. Ταυτόχρονα, όμως, συνιστά 
και μία βαριά ευθύνη απέναντι στις επόμενες γενιές» 
σημείωσε. Ο πρωθυπουργός, σε προσωπικούς τόνους, 
αναφέρθηκε στην μεγάλη πνευματική επιρροή που έχει 
ασκήσει η μοναστική πολιτεία, στον ίδιο από τα νεανικά 
του χρόνια, στην οικογένεια του και στο γιο του που τον 
συνοδεύει σε αυτήν την επίσκεψη του και προσέθεσε:
«Οι πάντες, λοιπόν, οφείλουν να αντιληφθούν ότι ο 
Άθως, το Άγιον Όρος, δεν προσφέρεται ως ένα πεδίο 
άσκησης επιρροών με άλλες σκοπιμότητες. Αλλά και 
εντός συνόρων είναι φανερό πως την ιερή ακτινοβολία 
του δεν μπορεί να τη θαμπώνουν ούτε καιροσκοπισμοί 
που φυλακίζουν ενίοτε την πίστη σε φθηνά κομματικά 
ρούχα». Ο πρωθυπουργός επισήμανε το ισχυρό μήνυ-
μα που πρέπει να εκπέμπει το Άγιον Όρος στη σημερινή 
εποχή, το οποίο καθίσταται ακόμη πιο επίκαιρο σε ένα 
διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο.
«Σε αυτό το ασταθές διεθνές περιβάλλον, το μήνυ-
μα αυτού του τόπου πρέπει να είναι ένα μήνυμα 
αλήθειας, προσήλωσης στην παράδοση αλλά και ανοι-
χτής σκέψης, απαντώντας με νηφαλιότητα σε ακραίες 
επίκαιρες προκλήσεις. Και αφήνοντας την οργανωμένη 
πολιτεία να συντονίζει τα του οίκου της και επιβεβαιώ-
νοντας πως η θρησκεία έχει μία μεγάλη δύναμη, δύνα-
μη να ενώνει πέρα από τις κοσμικές δοξασίες, ώστε να 
μπορεί να ανυψώνει πνευματικά τους πολίτες» είπε ο κ. 
Μητσοτάκης και συνέχισε:
«Από την πλευρά τής, επιτρέψτε μου να γίνω λίγο πιο 
συγκεκριμένος και να ξεκινήσω λέγοντας ότι η Πολιτεία 
και η κυβέρνηση, της οποίας έχω την τιμή να προΐστα-
μαι, έχει πάντα στραμμένη την προσοχή της στα ζητή-
ματα που αφορούν την ευημερία αλλά και το μέλλον 
του Αγίου Όρους. Θέματα όχι μόνο διοικητικά και οικο-
νομικά, αλλά και συνυφασμένα με την πνευματική μας 

κληρονομιά, τιμώντας πριν από όλα το αυτοδιοίκητο 
της μοναστικής πολιτείας, δίχως να παρεμβαίνει ποτέ 
σε αυτή, με το ιστορικό χρέος, όμως, να μην την παρα-
μελεί».
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο σχεδιασμό για 
έργα στη μοναστική πολιτεία, ύψους 100 εκατομμυρί-
ων ευρώ, έως το 2030, από ευρωπαϊκούς κυρίως, αλλά 
και από δημόσιους πόρους εάν απαιτηθεί, όπως και σε 
μικρότερα έργα, όπως η δρομολογούμενη ανακαίνιση 
των εγκαταστάσεων της Αθωνιάδας Σχολής, η ψηφι-
οποίηση των κειμηλίων, η οποία προχωρά και οι νέες 
εγκαταστάσεις που θα στεγάσουν την Αστυνομική 
Διεύθυνση στις Καρυές, με κόστος σχεδόν 2 εκατομ-
μυρίων ευρώ, που δρομολογείται με εξασφαλισμένους 
πόρους.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο κ. Μητσοτάκης στους 
χριστιανούς της Μέσης Ανατολής, όπως και στη μονή 
της Αγίας Αικατερίνης του Σινά.
«Να μας έχετε εμπιστοσύνη, δεν υπάρχει καμία περί-
πτωση ο χαρακτήρας αυτού του μοναστηριού να αλλά-
ξει και είμαστε σε συνεννόηση με την αιγυπτιακή πλευ-
ρά, ώστε αυτό να διασφαλιστεί με τρόπο νομικά ισχυ-
ρό στο βάθος των αιώνων»" είπε ο πρωθυπουργός και 
συνέχισε:
«Και βέβαια, υποχρέωση μας είναι να βρεθούμε κοντά 
και σε όλους τους Ορθόδοξους Χριστιανούς της Μέσης 
Ανατολής, οι οποίοι δοκιμάζονται από συγκρούσεις, από 
πολέμους, από αιματοχυσίες. Η Ελλάδα σήμερα -και 
χαίρομαι που το αναφέρατε- είναι μια δύναμη σταθε-
ρότητας στην ευρύτερη περιοχή. Και αυτή τη διπλωμα-
τική μας ισχύ, η οποία σε μεγάλο βαθμό προκύπτει και 
από το γεγονός ότι η χώρα σήμερα πατάει πια καλά και 
σταθερά στα πόδια της, να είστε σίγουροι ότι θα την 
ασκήσουμε επ΄ ωφελεία όχι μόνο του ελληνικού λαού, 
αλλά και όλων των Ορθοδόξων Χριστιανών της ευρύτε-
ρης περιοχής της Μέσης Ανατολής".

μήνυμα μητσοτάκη από το Άγιο Όρος για τη μονή 
αγίας αικατερίνης του σινά: δεν υπάρχει καμία 

περίπτωση ο χαρακτήρας της να αλλάξει
Είμαστε σε συνεννόηση με την αιγυπτιακή πλευρά, ώστε αυτό να διασφαλιστεί με τρόπο νομικά 

ισχυρό στο βάθος των αιώνων, είπε ο πρωθυπουργός - Το Άγιον Όρος, δεν προσφέρεται ως ένα 
πεδίο άσκησης επιρροών με άλλες σκοπιμότητες, τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
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Νίκος Παπαθανάσης:

Έργο αιχμής στη δυτική μακεδονία για συμπαραγωγή 
ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης υπέγραψε 
ανοιχτή πρόσκληση με τίτλο «Εγκατάσταση και λειτουργία πιλοτικής μονάδας Συμπαραγωγής 
Ηλεκτρισμού και Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης  (ΣΗΘΥΑ) κελιού καυσίμου και Α.Π.Ε. με χρήση 

«πράσινου» υδρογόνου (Η
2
)», για την υποβολή προτάσεων στο Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή 

Μετάβαση» 2021-2027.

Σ
υγκεκριμένα, σκοπός της πρόσκλησης, συνολι-
κού προϋπολογισμού 7.865.000,00 ευρώ, είναι η 
αξιοποίηση «πράσινου» υδρογόνου (Η

2
), παραγό-

μενου από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), 
για τη συμπαραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής 

ενέργειας μέσω κυψελών καυσίμου.
Η παραγόμενη ενέργεια θα αξιοποιείται σε 24ωρη βάση για 
την κάλυψη ηλεκτρικών και θερμικών αναγκών των ακόλου-
θων δημοσίων υποδομών:
α) Μποδοσάκειο Γενικό Νοσοκομείο Πτολεμαΐδας,
β) Παράρτημα Ινστιτούτο Χημικών Διεργασιών και Ενεργει-
ακών Πόρων (ΙΔΕΠ) του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τε-
χνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) στην Πτολεμαΐδα,
γ) Κέντρο Διημέρευσης/Ημερήσιας Φροντίδας ΑμεΑ Δήμου 

Εορδαίας. Το έργο περιλαμβάνει την κατασκευή πιλοτικής 
μονάδας Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας 
Υψηλής Απόδοσης και φωτοβολταϊκού πάρκου σε δημοτι-
κή έκταση που έχει παραχωρηθεί από τον Δήμο Εορδαίας 
στο Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
/ Ινστιτούτο Χημικών Διεργασιών και Ενεργειακών Πόρων.
Πρόκειται για ένα έργο αιχμής, που φιλοδοξεί να αναδείξει 
και να εφαρμόσει καινοτόμες ενεργειακές και περιβαλλο-
ντικές τεχνολογίες στην πράξη, συμβάλλοντας ουσιαστικά 
στην ενεργειακή μετάβαση και την απανθρακοποίηση της 
Δυτικής Μακεδονίας.
Ως προθεσμίας υποβολής προτάσεων ορίζεται η 
31/10/2025, ώρα 14:00. Η αξιολόγηση των προτάσεων είναι 
άμεση.
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μπαράζ ενισχύσεων και επιδοτήσεων σε μικρούς και μεσαίους
Ο αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, αποκαλύπτει 
στη HuffPost και τον Τέρενς Κουίκ, όλο το νέο πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης με πολλά δις 

ευρώ που θα πέσουν στην αγορά.
Είναι θέμα ελάχιστου χρόνου το «Ταμείο Ανάκαμψης» να 
φτάσει να απορροφήσει το 70% των κονδυλίων, μία άκρως 
σημαντική επίδοση που αφορά όλα τα γεωγραφικά διαμε-
ρίσματα της ηπειρωτικής χώρας και της νησιωτικής. Με 
προγράμματα για υποδομές, αλλά και με ένα «τσουνάμι» 
πολλών δις χρηματοδοτήσεων, ενισχύσεων, επιδοτήσεων, 
επιχειρήσεων μικρού και μεσαίου μεγέθους.
Τους εντυπωσιακούς αριθμούς, που αφορούν και τα νέα 
προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης με σημαντικότατα 
καινούργια σε σχεδιασμό παραγωγικά παρακλάδια του, 
παρουσιάζει σε αποκλειστική συνέντευξη στη HuffPost και 
τον Τέρενς Κουίκ, ο Υπουργός Αναπληρωτής Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, με βαρύ 
βιογραφικό σπουδών και θέσεων ευθύνης σε κορυφαίους 
οργανισμούς δημοσίου συμφέροντος.
«Μόλις εγκρίθηκε η αναθεώρηση και επομένως προετοιμα-
ζόμαστε να υποβάλουμε το έκτο αίτημα στις 15 αυτού του 
μήνα, ένα αίτημα το οποίο έχει ύψος 3,9 δισεκατομμύρια 
ευρώ. Και με τα 3,9 δισεκατομμύρια ευρώ και τα 21,3 που 
έχουμε πάρει και όταν θα λάβουμε εντός του έτους και τα 
3,1 δις, τότε θα φτάσουμε στο 70% της εκταμίευσης του 
Ταμείο Ανάκαμψης. Τι σημαίνει αναθεώρηση; Σημαίνει ότι 
κάποια έργα τα οποία δεν τρέχουν πολύ, μειώνονται και κά-
ποια άλλα που τρέχουν πιο πολύ, αυξάνονται. Παράδειγμα 
η ψηφιοποίηση. Βλέπουμε ότι η ψηφιοποίηση είναι πολύ 
κρίσιμη για το κράτος. Επομένως ενισχύσαμε την ψηφιο-
ποίηση, την πολεοδομική ψηφιοποίηση, την καταγραφή 
των δρόμων. Ένα μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίσαμε 
και που τώρα επιλύεται με νέες διατάξεις που φέρνει το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Έχουμε και νέες 
εντάξεις σε θέματα που έχουν σχέση με μεταφορικά μέσα, 
όπως είναι νέα λεωφορεία. Βλέπουμε στους δρόμους ηλε-
κτρικά λεωφορεία, αυξάνουμε τα ηλεκτρικά λεωφορεία και 
στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, δράσεις οι οποίες έχουν 
επίδραση, όπως σας είπα στην καθημερινότητα του πολί-

τη». Ο κ.Παπαθανάσης στη βίντεο συνέντευξη περνάει και 
στην παρουσίαση νέων προγραμμάτων, από τρία Ταμεία, 
ύψους 8 δις €, για τα ΕΣΠΑ 21-27 που είναι σε εξέλιξη με 26 
δις και το Ταμείο Ανάκαμψης 36 δις. Και αποκαλύπτει:
«Καθώς λήγει το ΕΣΠΑ 21-27» ανοίξαμε μια νέα συζήτηση 
για αυτό που λέγεται νέο ΕΣΠΑ, ίσως με μια διαφορετική 
μορφή, που θα συμπεριλαμβάνει και ορισμένα στοιχεία από 
το Ταμείο Ανάκαμψης, όπως είναι οι μεταρρυθμίσεις. Μόλις 
τώρα ξεκινάμε τη συζήτηση. Σε ό,τι αφορά τα 3 νέα προ-
γράμματα που είναι το «Κοινωνικό κλιματικό ταμείο» ύψους 
4,7 δισεκατομμυρίων ευρώ, το «ταμείο εκσυγχρονισμού» 
ύψους 1,6 δισεκατομμυρίων ευρώ, που κατ ουσίαν αφορά 
θέματα και συστήματα που θέλουμε να εκσυγχρονίσουμε, 
όπως το Μετρό της Αθήνας, νέους συρμούς, μεταφορικά 
μέσα και το πολύ σημαντικό ταμείο της «Απανθρακοποίη-
σης» 1,7 δισεκατομμυρίων ευρώ, που αφορά τη νησιωτική 
Ελλάδα». Εντυπωσιακά και τα αποτελέσματα για το πρό-
γραμμα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ 2» ύψους 2 δις ευρώ. «Θέλω να σας 
πω ότι σήμερα κλείσαμε το 50% του προγράμματος. Τρέχει 
κατά 40% πιο γρήγορα από το «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ 1». Πάνω από 
8300 συμπολίτες μας έχουν κλειδώσει να αγοράσουν σπί-
τια. Το πρόγραμμα αυτό, ενώ κανονικά είναι προγραμματι-
σμένο να κλείσει του χρόνου τον Αύγουστο, είναι πολύ πι-
θανόν με την ταχύτητα που τρέχει να κλείσει περί το Νοέμ-
βριο φέτος. «Δεν αφορά μόνο την Αττική ή την Θεσσαλονί-
κη. Έχουμε υπαγωγές και δεσμεύσεις για αγορά κατοικιών 
σε όλες τις περιφέρειες της Ελλάδας. Πρώτη περιφέρεια, 
με πάνω από 600 υπαγωγές, είναι η Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη, δεύτερη περιφέρεια Θεσσαλία με 550 Υπαγω-
γές και τρίτη περιφέρεια. η Δυτική Ελλάδα». Πολύ ενδιαφέ-
ρουσα και η επόμενη ενότητα της συζήτησης με τον αν.Υ-
πουργό Εθνικής Οικονομίες και Οικονομικών. Αφορά την 
ενίσχυση των Μεσαίων/Μικρομεσαίων επιχειρήσεων που εί-
ναι και η ραχοκοκαλιά της οικονομίας. Δίνει, μάλιστα και μιά 
σοβαρή είδηση: «Αυτή τη στιγμή που μιλάμε έχουμε προ-

γράμματα για τις μικρές πολύ μικρές επιχειρήσεις. Θέλω 
να σας πω ότι εντάξαμε στο Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης τα μικρά νησιά της πατρίδας μας, έτσι ώστε οι 
μικρές πολύ μικρές επιχειρήσεις να λαμβάνουν δάνεια είτε 
με εγγύηση κατά 80% από εμάς από το δημόσιο είτε να 
επιδοτούμε το 50% του επιτοκίου. Όμως αυτή τη στιγμή 
επίσης είναι ανοιχτό για όλη την επικράτεια το πρόγραμμα 
του «Ταμείου Επιχειρηματικότητας 3», το οποίο έχει 2 άξο-
νες. Ο πρώτος άξονας είναι εγγύηση των δανείων έτσι ώστε 
να ανοίξει τις πόρτες των τραπεζικών ιδρυμάτων στη μικρή, 
πολύ μικρή επιχειρηματικότητα ΜΜΕ, με εγγύηση από το 
ελληνικό δημόσιο κατά 80% των δανείων τους. Γιατί, όπως 
ξέρετε, οι μικρές πολύ μικρές επιχειρήσεις, δυσκολεύονται 
να μπουν στα τραπεζικά ιδρύματα και δεν έχουν εμπράγμα-
τες εξασφαλίσεις. Και το δεύτερο σκέλος είναι επιδότηση 
του επιτοκίου κατά 40% επειδή αυτό έτρεξε. Ανοίγουμε και 
πάλι το πρόγραμμα αυτό με άλλα 100 εκατομμύρια που θα 
μοχλεύσουν 200 εκατομμύρια σε δάνεια και επεκτείνουμε 
το εγγυοδοτικό, αυτό είναι και είδηση, κατά 100 εκατομ-
μύρια, που θα μοχλεύσει άλλα 500 εκατομμύρια. Δηλαδή 
συνολικά 700 εκατομμύρια σε δάνεια, σε ένα πρόγραμμα 
που τρέχει, ύψους 2,4 δισεκατομμυρίων ευρώ σε δάνεια. 
Δηλαδή θα φτάσουμε τα 3,1 δισεκατομμύρια μόνο για μι-
κρές πολύ μικρές επιχειρήσεις. Και επειδή στο δημόσιο 
διάλογο ακούγεται αν στηρίζουμε τις μικρές πολύ μικρές 
επιχειρήσεις, θέλω να σας πω ότι υπάρχει «ταμείο μικροπι-
στώσεων» έως 25.000€, όπου στη γυναικεία επιχειρηματικό-
τητα επιδοτούμε το 75%, στην γενική επιχειρηματικότητα 
το 60%, έχουμε πρόγραμμα για επιχειρήσεις που θέλουν 
να καινοτομήσουν, όπου εκεί μπορεί να τους να τους δο-
θεί ως επιδότηση το 20% του κεφαλαίου που παίρνουν από 
το δάνειο. Έχουμε, δηλαδή, προγράμματα, αρκετά για να 
μπορέσουμε να στηρίξουμε την μικρομεσαία επιχειρηματι-
κότητα. Και τα προγράμματα αυτά προέρχονται και από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και από το ΕΣΠΑ».
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 α. σκέρτσος: 
στόχος μας να γίνουμε 

από κοινωνία των 
κολλητών κοινωνία των 

πολιτών 

«Η μόνη που δεν έχασε το θέμα, είναι η κυβέρνηση. 
Το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ και των αγροτικών ενισχύ-
σεων το έχασε η αντιπολίτευση, το έχασαν τα μέσα 
ενημέρωσης, το έχασε, δυστυχώς, και η Ευρώπη για 
κάποιο διάστημα. Η Ελλάδα από το 2024 εφαρμόζει, 
σε συνεργασία με τις ευρωπαϊκές αρχές, ένα "μνημό-
νιο". Ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι σε επιτήρηση από την ελληνι-
κή κυβέρνηση, από το ελληνικό Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης. Εφαρμόζεται ένα σχέδιο δράσης 45 ση-
μείων για την εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ ακριβώς γιατί 
η ελληνική κυβέρνηση από το 2019, το 2020, το 2021, 
το 2022, το 2023, διαπίστωνε διαρκώς και παρέπεμπε 
στη δικαιοσύνη τέτοια προβλήματα».
Στο σημείο αυτό ο Ά. Σκέρτσος υπενθύμισε ότι «το 
σχέδιο δράσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο τον 
Δεκέμβριο του 2024. Είναι αναρτημένο στη σελίδα 
της Γενικής Γραμματείας Συντονισμού, όπου γράφει 
εμφατικά, μία από τις βασικές μεταρρυθμίσεις του 
2025 που πρέπει να υλοποιήσουν η κυβέρνηση και το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, είναι η αναδιοργά-
νωση και η εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ».
Εξ άλλου, «η εντολή του πρωθυπουργού, παγίως, 
προς όλες τις ηγεσίες και τις διοικήσεις, ήταν στην 
κατεύθυνση της εξυγίανσης και της αναδιοργάνω-
σης του Οργανισμού», επεσήμανε και απέδωσε τις 
παραιτήσεις διοικητών του ΟΠΕΚΕΠΕ σε διαφορές 
στην πολιτική συνεργασία με τον εκάστοτε υπουργό. 
Επιπλέον: η Ευρωπαία εισαγγελέας έχει ανοιχτές 24 
υποθέσεις διερεύνησης, σημείωσε και υπενθύμισε 
ότι «η Ελλάδα από το 1998 έχει δεχθεί δημοσιονομι-
κές διορθώσεις ύψους 2,7 δισ. ευρώ, 415 εκατ. είναι 
αυτά που έχουν καταγραφεί τώρα». Κατά συνέπεια, 
«είναι ένα γνωστό πρόβλημα για το οποίο δεν έκαναν 
κάτι οι προηγούμενες κυβερνήσεις». Όμως, συνέχι-
σε, «υπάρχει ένα πρόβλημα στην ευρωπαϊκή αγρο-

τική πολιτική, η οποία επιτρέπει νομίμως να δίνονται 
ενισχύσεις ακόμη και σε μη παραγωγικές δραστηρι-
ότητες».
Ακολούθως εξήγησε και τον πυρήνα του σκανδάλου 
των παράνομων επιδοτήσεων. Το πρόβλημα έγκει-
ται στο ότι έπαιρναν ενισχύσεις άτομα που δεν είχαν 
καν ζώα ή τα βοσκοτόπια τους δεν είναι στην περι-
οχή που ζουν -«αυτά όλα γίνονταν με την ανοχή και 
την έγκριση της ίδιας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 
οποία ελέγχεται επίσης για πράξεις ή παραλείψεις, 
υποθέτω». Όμως, υπογράμμισε, «εγώ είμαι ο τελευ-
ταίος που θα μπορούσα να αποδεχθώ μια συναλλα-
κτική μορφή πολιτικής. Δεν με εκφράζει αυτή η πο-
λιτική και δεν εκφράζει σίγουρα τον πρωθυπουργό. 
Οι πελατειακές σχέσεις είναι, δυστυχώς, η μήτρα του 
σύγχρονου ελληνικού κράτους και του πολιτικού συ-
στήματος από συστάσεώς του».
Μίλησε, σημειωτέον, και για μια θέση αρχής: «Να 
πάμε από την κοινωνία των κολλητών που αυτό ήταν 
η Ελλάδα για πάρα πολλές δεκαετίες στην κοινωνία 
των πολιτών. Να μην έχουμε πελάτες, να έχουμε πο-
λίτες με ισονομία και ισοπολιτεία».
Χαρακτηρίζοντας, επίσης, «στρατηγικό λάθος της 
αντιπολίτευσης» τον ισχυρισμό ότι επί έξι χρόνια 
δεν έχουν γίνει προσπάθειες, αντέτεινε ότι «ο πρω-
θυπουργός πήρε πάνω του με γενναιότητα το πρό-
βλημα που έχει προκύψει». Επιπροσθέτως, «είναι ο 
μόνος πολιτικός ηγέτης, ο μόνος πολιτικός άνδρας, ο 
οποίος, για άλλη μια φορά, αναγνωρίζει το λάθος με 
εντιμότητα και δεσμεύεται ότι θα το διορθώσει. Δεν 
έχω ακούσει ποτέ Έλληνα πολιτικό σε αυτήν τη θέση 
να κάνει τέτοιου τύπου αναγνώριση και ανάληψη πο-
λιτικής ευθύνης. Τέτοιους πολιτικούς θέλουμε. Όχι 
τον πολιτικό που δηλώνει αλάνθαστος ή που θεωρεί, 
όταν κάνει τον απολογισμό του, ότι είναι όλα καλώς 
καμωμένα».

Νέα αριστερά για 
οΠΕκΕΠΕ: «ή αλήθεια δεν 
συγκαλύπτεται.
ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος εκτίθεται»
Τις δηλώσεις του κυβερνητικού εκπροσώπου, 
«σύμφωνα με τις οποίες “οι έρευνες έγιναν ανε-
μπόδιστα και σε πλήρη συνεργασία” για τη δια-
λεύκανση του σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ», 
σχολιάζει σε ανακοίνωσή της η Νέα Αριστερά.
Νέα Αριστερά για Τέμπη: «Καμία 
συμμετοχή στο πλυντήριο που στήνει 
το καθεστώς Μητσοτάκη» 
Όπως αναφέρει, «η Ευρωπαία Εισαγγελέας, 
μετά την αιφνιδιαστική έφοδο στα γραφεία του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, δήλωσε πως η Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία (EPPO) θα συνεχίσει τη δουλειά της με επι-
μέλεια και αμεροληψία, παρά τις επιθέσεις και 
Παράλληλα, υπενθυμίζει πως στην επίσημη ανα-
κοίνωσή της, η EPPO σημείωσε ότι «η συλλογή 
ψηφιακών αποδείξεων στα κεντρικά γραφεία 
του ΟΠΕΚΕΠΕ αποδείχθηκε ιδιαίτερα δύσκολη 
και καθυστέρησε σημαντικά μέχρι τις 4:00 το  
Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, «η επιτυχής 
εκτέλεση των ερευνών κατέστη δυνατή μόνο 
χάρη στην τεχνική επάρκεια και την υποστήριξη  
«Αν αυτή είναι η έννοια της “ανεμπόδιστης συ-
νεργασίας” για την κυβέρνηση, τότε η λέξη έχει 
χάσει το νόημά της», καταλήγει η ανακοίνωση 
της Νέας Αριστεράς.

«Να πάμε από την κοινωνία των κολλητών που αυτό ήταν η 
Ελλάδα για πάρα πολλές δεκαετίες στην κοινωνία των πολιτών. 

Να μην έχουμε πελάτες, να έχουμε πολίτες με ισονομία και 
ισοπολιτεία», ανέφερε, μεταξύ άλλων, σε συνέντευξή του με 
αφορμή την υπόθεση με τις παράνομες επιδοτήσεις του 

ΟΠΕΚΕΠΕ, ο υπουργός Επικρατείας, Άκης Σκέρτσος.

Ν. ανδρουλάκης για 
οΠΕκΕΠΕ: ο μητσοτάκης 
γνώριζε και επέτρεψε σε 
μια «γαλάζια» συμμορία 
να καταληστεύσει 
ευρωπαϊκούς πόρους
 Σφοδρή κριτική κατά της κυβέρνησης για το 
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, εξαπέλυσε ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, Νίκος Ανδρου-
λάκης, επικρίνοντας, παράλληλα, την κυβέρνηση 
ότι αθροίζει ήττες στην εξωτερική πολιτική.
«Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, η ελλη-
νική διπλωματία με απόλυτη ευθύνη της σημερι-
νής κυβέρνησης πάει από ήττα σε ήττα, γιατί δεν 
είναι προνοητική. Όταν όλοι βλέπαμε ότι η αλλα-
γή στη Συρία φέρνει στα πράγματα ένα σύστημα 
εξουσίας πολύ κοντά στη στρατηγική του Ερντο-
γάν, τι έκανε η ελληνική διπλωματία;» αναρωτήθη-
κε ο κ. Ανδρουλάκης, μιλώντας στο πλαίσιο του 
συνεδρίου «Διάλογοι της Νισύρου», στον  απόηχο 
των πληροφοριών ότι επίκειται τουρκοσυριακή 
συμφωνία για τον καθορισμό ΑΟΖ μεταξύ τους 
παραβιάζοντας τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κύ-
πρου.
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Νέα κόντρα μαρινάκη - ανδρουλάκη για 

τον οΠΕκΕΠΕ

Σ
την συνέχεια, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μίλησε για ένα 
σκάνδαλο «οικονομικό, θε-
σμικό, πολιτικό, ηθικό που 
πληγώνει την αξιοπρέπεια 

της ελληνικής υπαίθρου, την εμπιστο-
σύνη του ελληνικού λαού και καταρ-
ρακώνει κάθε έννοια διαφάνειας στο 
κράτος».

«Όχι κύριε Μητσοτάκη, απλώς σας 
έπιασαν»
«Άκουσα και τον πρωθυπουργό να 
λέει: ”δυστυχώς αποτύχαμε”. Όχι, κύ-
ριε Μητσοτάκη. Δεν αποτύχατε. Ούτε 
ήσασταν ανήξερος. Απλώς, σας έπια-
σαν. Καλύτερα όμως ”αποτυχημένοι”, 
παρά ένοχοι.
Αυτό σας λένε οι επικοινωνιολόγοι 
-αυτό λέτε», σημείωσε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης ενώ συμπλήρωσε πως «εί-
ναι το αρρωστημένο σύμπτωμα ενός 
οργανωμένου κυκλώματος, με πολιτι-
κή καθοδήγηση και θεσμική κάλυψη, 
που λειτούργησε μέσα στην καρδιά 
του δήθεν ”επιτελικού κράτους”».

 «Έχουμε επιμονή για διαφάνεια»
«Ναι, κύριοι της κυβέρνησης, έχουμε 
επιμονή για διαφάνεια, έχουμε επιμονή 
για λογοδοσία, έχουμε επιμονή να μη 
διασύρεται η χώρα από τα δικά σας κυ-
κλώματα. Γιατί περί κυκλώματος πρό-
κειται. Κύκλωμα οικογενειοκρατίας και 
κομματικού ελέγχου», τόνισε σε υψη-
λούς τόνους και προσέθεσε:
«Λέει ο πρωθυπουργός για ”διαχρονι-
κές ευθύνες και παθογένειες”, Όχι κύ-
ριε Μητσοτάκη! Διαχρονικές είναι μόνο 
…οι σχέσεις της δικής σας οικογένειας 
με τη γαλάζια συμμορία που έπαιρ-
νε παράνομα επιδοτήσεις. Όχι τυχαία 

πρόσωπα, αλλά στελέχη της ΝΔ από 
την εποχή του πατέρα Μητσοτάκη, 
που γνώριζαν πού υπάρχουν κενά σε 
βοσκοτόπια, ποια αγροτεμάχια είναι 
ανενεργά, για να τα εμφανίσουν ως 
επιλέξιμα και να εισπράξουν επιδοτή-
σεις».

 Η απάντηση του Παύλου Μαρινάκη
Άμεση ήταν η απάντηση του Παύλου 
Μαρινάκη, κατά την διαρκεία την ενη-
μέρωσης των συντακτών.
«Είναι προφανές, ότι και ένα τόσο σο-
βαρό θέμα, όπως είναι οι παράνομες 
αγροτικές επιδοτήσεις, δεν θα έχαναν 
ευκαιρία και ειδικά στο ΠΑΣΟΚ του 
κυρίου Ανδρουλάκη, για να μην αδική-
σω τους προκατόχους του, θα έκαναν 
ακριβώς το ίδιο πράγμα», ανέφερε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος σχολιάζο-
ντας τις δηλώσεις του αρχηγού της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης.
Συνέχισε δε λέγοντας «Ο κύριος Αν-
δρουλάκης είναι στη χώρα, είτε ως 
ευρωβουλευτής που ερχόταν κάποιες 
ημέρες είτε ως πρόεδρος της αντιπο-
λίτευσης, όλα αυτά τα χρόνια. Είπα 
κάποια στοιχεία το πρωί, θέλω να τα 
επαναλάβω.
Προσπαθεί να χτίσει ένα αφήγημα το 
ΠΑΣΟΚ, ότι αν δεν ερχόταν η Ευρωπα-
ϊκή Εισαγγελία, δεν πρόκειται να λέγα-
με τίποτα για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Δεν πρό-
κειται να κάναμε τίποτα για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και ουσιαστικά, ό,τι κάνουμε, 
ό,τι λέμε είναι γιατί πιαστήκαμε, όπως 
είπατε στην ερώτησή σας, «με την γίδα 
στην πλάτη».
Ξεκινάω ανάποδα χρονικά. Να πω ότι η 
μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ 
έγινε πριν έρθει η δικογραφία στη Βου-
λή».

 κ. Τσιάρας για οΠΕκΕΠΕ: 
Όποιος εμφανίζεται να εκπλήσσεται, 

υποκρίνεται 
«Η προσπάθεια που κάνουμε είναι ακριβώς να μην στα-
ματήσει η ροή των χρημάτων προς τους πραγματικούς 
παραγωγούς», τόνισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, Κώστας Τσιάρας απαντώντας σε Επίκαιρη Ερώτηση 
του προέδρου της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση για 
το «ποιες θα είναι οι συνέπειες για τους αγρότες και η 
επόμενη μέρα για τις αγροτικές ενισχύσεις μετά την υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ».
Συγκεκριμένα, ο κ. Τσιάρας υπογράμμισε ότι «η κυβέρ-
νηση έχει ήδη αναλάβει το κομμάτι της ευθύνης που της 
αναλογεί» αλλά «όποιος συνάδελφος εμφανίζεται να εκ-
πλήσσεται υποκρίνεται» καθώς «θα πρέπει να αναγνωρί-
ζουμε ότι αφορά σε ένα ζήτημα που έρχεται από το πα-
ρελθόν και δεν αφορά την περίοδο από το 2019 και μετά, 
που κάποιοι πολιτικά θέλουν να το τοποθετήσουν».
Ο υπουργός, επισήμανε ότι δεν μπορεί κανείς να αγνοή-
σει ότι «υπήρχε ένα μοντέλο λειτουργίας του ΟΠΕΚΕΠΕ 
που ήταν σε απόλυτη ανεπάρκεια, σε αδυναμία ελέγχων, 
σε προβληματική πραγματικότητα; Γιατί αυτά τα κενά 
ήταν που οδήγησε της Ευρωπαϊκή Επιτροπή να επιβάλλει 
το συγκεκριμένο πρόστιμο» σημειώνοντας ότι «οι έλεγχοι 
αυτοί που οδήγησαν για το συγκεκριμένο στο πρόστιμο 
ξεκίνησαν το 2019 και οι καταλογισμοί αφορούν την περί-
οδο από το 2016 έως το 2023 και επειδή μάλιστα υπάρχει 
επιμερισμός για την περίοδο 2016 - 2019, της διακυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ, το τμήμα του προστίμου ανέρχεται στα 
103 εκατ. ευρώ και είναι λίγο μεγαλύτερο από το πρόστι-
μο της Ιταλίας που αναφέρατε ως παράδειγμα και μην 
λέμε ότι για πρώτη φορά μας επιβάλλεται πρόστιμο 415 
εκατ. ευρώ όταν την περίοδο 1996-2004 μας είχε επιβλη-
θεί πρόστιμο 680 εκατ. ευρώ ή να ξεχνάμε τα πρόστιμα 
της δεκαετίας του '80». Επίσης, ο υπουργός ανέφερε ότι 
«για το πρόστιμο που μας επιβάλλεται - είναι ένα πρόστι-
μο που μας έχει επιβληθεί και στο παρελθόν - θα ασκηθεί 
προσφυγή».
Ο τρόπος «με τον οποίο "πληρώνονται" (εν. αυτά τα πρό-
στιμα) γίνεται είτε με δημοσιονομική διόρθωση είτε με 
συμψηφισμό με μελλοντικές εκταμιεύσεις είτε από τον 
Κρατικό Προϋπολογισμό. Η δημόσια θέση μας, όπως την 
έχουμε πει, είναι ότι θα γίνει συμψηφισμός με τις μελλο-
ντικές ενισχύσεις», σημειώνοντας ότι «οι χρηματορροές 
από τις Ευρωπαϊκές Ενισχύσεις προφανώς εγγράφονται 
στον Κρατικό Προϋπολογισμό αλλά εμείς πιστεύουμε ότι 
εάν όχι όλο, αλλά το μεγαλύτερο μέρος αυτού του προ-
στίμου θα πληρωθεί από τα χρήματα που θα πάρουμε 
πίσω (εν. από εκείνους που τα εισπράξαν παράνομα) και 
θα επιστρέψουν στο Ταμείο του Προϋπολογισμού και βε-
βαίως από τον εξορθολογισμό που θα υπάρξει από εδώ 
και πέρα του ΟΠΕΚΕΠΕ ώστε να υπάρξει ανακατεύθυν-
ση όλων αυτών των ευρωπαϊκών πόρων στους πραγματι-
κούς παραγωγούς».
Απαντώντας στις αμφιβολίες που εκφράζονται για το 
κατά πόσο μπορούν να εισπραχθούν τα χρήματα αυτά 
από τους παραγωγούς που τα εισέπραξαν παράνομα, ο 
υπουργός απάντησε πως «για πρώτη φορά επί των ημε-
ρών αυτής της κυβέρνησης ανακτήσαμε 53 εκατομμύρια 
από 196.000 παραγωγούς για τη λάθος πληρωμή του 
2022. Αυτό δεν έγινε άλλη φορά. Έγινε αυτή την τελευ-
ταία περίοδο».

«Σκάνδαλο που φέρει την υπογραφή της Νέας 
Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη, προσωπικά», 

χαρακτήρισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος 
Ανδρουλάκης, από το βήμα της Βουλής, αναφερόμενος 

στις αποκαλύψεις για τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
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φλωρίδης στον σκαϊ: 

δεν θα πληρώσουν οι πολίτες 
το πρόστιμο για τον οΠΕκΕΠΕ

Ε
φ' όλης της ύλης συνέντευξη παραχώρη-
σε στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ο υπουργός 
Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, σε μια 
περίοδο ιδιαίτερα δύσκολη μετά τις απο-
καλύψεις της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για 

την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. «Να εξηγήσουμε πως 
όταν μιλάμε για Ευρωπαίους Εισαγγελείς, μιλάμε για 
Έλληνες Εισαγγελείς που υπηρετούν στο Ελληνικό 
Εισαγγελικό Σώμα και από το 2021 που ιδρύθηκε το 
τμήμα της ΕυρωπαΪκής Εισαγγελίας στην Ελλάδα, 
με αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου 
υπηρετούν εκεί. Ιδρύθηκε δηλαδή το τμήμα αυτό το 
2021, οι οργανικές θέσεις ήταν 7, το Ανώτατο Δικα-
στικό Συμβούλιο του Αρείου Πάγου έκρινε ποιους θε-
ωρούσε κατάλληλους να τους αποσπάσει εκεί και στη 
συνέχεια οι άνθρωποι αυτοί είχαν την έγκριση από 
το Κολέγιο των Επιτρόπων της Ευρώπης», εξήγησε 
αρχικά ο υπουργός για την Ευρωπαϊκή Εισαγγελλία, 
κάνοντας λόγο για διαδικασία Ανωτάτου Δικαστικού 
Συμβουλίου και Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν αφορά 
την κυβέρνηση.

«Υπαρκτό σκάνδαλο ο ΟΠΕΚΕΠΕ»
Ερωτηθείς για το αν προκύπτουν ποινικές ευθύνες, ο 
κ. Φλωρίδης σημείωσε το εξής:
«Καταρχάς πρόκειται για ένα υπαρκτό σκάνδαλο. Ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ δημιουργήθηκε το 1998, πήρε 3 χρόνια να 
πιστοποιηθεί από την ΕΕ ότι μπορεί να αρχίσει πλη-
ρωμές, με τις πρώτες να τις κάνει το 2002. Θεωρήθη-
κε και όντως ήταν μια μεγάλη εκσυγχρονιστική τομή, 
διότι έπρεπε πράγματι να μπει ένα τέλος σε αυτό το 
χάλι για το οποίο μας κατηγορούσαν διαρκώς από 
έξω. Όταν η Ελλάδα είχε την προεδρία το 2003, εγώ 
ήμουν στο υπουργείο Οικονομικών, στα συμβούλια 
υπουργών για τον προϋπολογισμό. Όταν έληξε η 
προεδρία και πήγα για απολογισμό, με ρωτούσαν 
όλοι οι ευρωβουλευτές για ένα θέμα: τι κάνετε με τις 
επιδοτήσεις; Τους είπα λοιπόν κι εγώ υπερηφάνως 
ότι έχουμε φτιάξει έναν σύγχρονο οργανισμό που 
πήρε πιστοποίηση από την ΕΕ. Άρα αυτό φτιάχτη-
κε για καλό». «Όμως φαίνεται, όπως αποδεικνύεται 
όλα αυτά τα χρόνια, πως ούτε αυτός ο Οργανισμός 
μπόρεσε να τα καταφέρει διότι τον τρύπησαν από 10 

μεριές. Πώς ξεκινάει μια απάτη στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση; Είναι ένας αγρότης που αποφασίζει να δια-
πράξει μια απάτη. Υποβάλλει μια δήλωση που ξέρει 
ότι είναι ψευδής στα ΚΥΔ, τα οποία είναι ιδιωτικά. Το 
τρίτο στάδιο είναι ότι κάποιοι κτηνίατροι και γεωπόνοι 
πρέπει να πιστοποιήσουν ότι αυτά που λέει η δήλωση 
έχουν βάση. Και ο τέταρτος κρίκος είναι αυτοί που 
ελέγχουν τα πληροφοριακά συστήματα της υπόθε-
σης αυτής για λογαριασμό του ΟΠΕΚΕΠΕ, να μετέρ-
χονται κι αυτοί διάφορες απάτες».
Αναφορικά με την τεχνική λύση, ο υπουργός τη χα-
ρακτήρισε ως μια εθνικά σωστή λύση, για να μπορέ-
σουν να αντιστοιχηθούν οι βοσκότοποι της χώρας με 
το ζωικό της κεφάλαιο. «Τώρα έχουμε την απόφαση 
του πρωθυπουργού όπου όλο αυτό το πράγμα που 
σάπισε το καταργούμε, το πάμε στην ΑΑΔΕ και καθι-
στούμε τη σχέση πολίτη και κράτους πλέον ευθεία».

«Το ΠΑΣΟΚ κυβέρνησε 25 χρόνια - 
Δεν μπορεί να συμπεριφέρεται έτσι ο 
Ανδρουλάκης»
Στη συνέχεια, η συζήτηση περιστράφηκε και γύρω 
από το ΠΑΣΟΚ, με τον κ. Φλωρίδη να εκφράζει την 
ενόχλησή του με τον Νίκο Ανδρουλάκη. «Εμφανίζεται 
εκπροσωπώντας το ΠΑΣΟΚ, το οποίο στα 50 χρόνια 
της Μεταπολίτευσης κυβέρνησε τα 25, να λέει "τι εί-
ναι αυτά, γίνονταν τέτοια πράγματα;" Προσπαθώ να 
φανταστώ μαι συνομιλία του κ. Ανδρουλάκη κάτω 
στην Κρήτη  που να τους λέει "ρε μπαγάσηδες, 25 
χρόνια κυβερνάγαμε και πώς τα καταφέρατε να μην 
πάρουμε χαμπάρι τι κάνατε εδώ πέρα"».
«Ο Μητσοτάκης λαθρέμπορος, ο Μητσοτάκης ξυλό-
λιο, ο Μητσοτάκης μονταζιέρες. Τώρα ο Μητσοτάκης 
στον ελεύθερο χρόνο του έκανε δηλώσεις για κα-
τσίκια... Δηλαδή δεν μπορεί να είσαι σοβαρός όταν 
εκπροσώπησες 25 χρόνια την Ελλάδα και να συμπε-
ριφέρεσαι έτσι».
«Ο κόσμος εδώ έχει μια ανησυχία, αν θα τα πληρώσει 
όλα αυτά. Σωστή είναι αυτή η ανησυχία και δεν θα γί-
νει», ανέφερε. «Κατά του μεγαλύτερου μέρους αυτού 
του προστίμου θα ασκηθεί προσφυγή στο Ευρωπα-
ϊκό Δικαστήριο. Θα γλιτώσουμε από το γεγονός ότι 
δεν θα πληρωθούν οι κλέφτες».

αποκαλύψεις από διευθυντή του οΠΕκΕΠΕ: 
Άλλαξαν τη διοίκηση για 
πιο χαλαρούς ελέγχους

Δεν έχουν τέλος τα όσα έρχονται στη δημοσιότητα 
για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο ΣΚΑΪ αποκάλυψε 
στο κεντρικό του δελτίο ειδήσεων μερικά σημαντικά 
σημεία από την κατάθεση του κ. Πάνου Θεοδωρό-
πουλου ο οποίος διατέλεσε διευθυντής τεχνικού 
ελέγχου του Οργανισμού, προς τους Ευρωπαίους 
εισαγγελείς.
Σύμφωνα με τον δημοσιογράφο του ΣΚΑΪ, Γιάννη 
Σουλιώτη, χαρακτηριστική στην κατάθεση του διευ-
θυντή του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι μια περίπτωση της Κρή-
της που μαρτυρά τον τρόπο που λειτουργούσε το 
σύστημα.

Καθυστερήσεις σε συγκεκριμένα 
ΑΦΜ Κρήτης
Όπως αποκάλυψε ο κ. Θεοδωρόπουλος στην κα-
τάθεσή του, μετά τη διοίκηση του Γρηγόρη Βάρρα 
που υποχρεώθηκε σε παραίτηση στα τέλη του 2020 
υπήρχε μια νέα εγκύκλιος η οποία ανέφερε ότι για 
τον έλεγχο των συμβολαίων ιδιοκτησίας των βοσκο-
τόπων που επιδοτούνταν αρκεί μόνο ο έλεγχος του 
Ε9 και όχι ισχυρά παραστατικά νόμιμης κατοχής 
όπως ζητούσε η προηγουμένη εγκύκλιος.
Όπως κατέθεσε, όταν τον Οκτώβριο του 2020 πήρε 
εντολή ελέγχου 43 ΑΦΜ συνδεδεμένων με παρά-
γοντα της Κρήτης με το προσωνύμιο «ΦΡΑΠΕΣ» η 
έναρξη του συγκεκριμένου ελέγχου καθυστέρη-
σε πολλούς μήνες προκειμένου να μεσολαβήσει η 
εγκύκλιος, να υπάρξει μια μεταβολή προς το επιει-
κέστερο της διαδικασίας ελέγχου και να μπορέσει ο 
συγκεκριμένος παράγοντας της Κρήτης με το Ε9 να 
δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα.

Αλλαγή διοίκησης ώστε να αλλάξουν τα 
πιστοποιητικά
Ο κ.Θεοδωρόπουλος ανέφερε επίσης ότι συχνά τα 
ελεγχόμενα πρόσωπα των οποίων οι αιτήσεις απορ-
ρίπτονταν αρχικά ή ακόμα έπρεπε να επιστρέψουν 
χρήματα που είχαν παράτυπα εισπράξει περίμεναν 
πρώτα να αλλάξει η διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ και στη 
συνέχεια δίνονταν εκ νέου εντολή ελέγχου η οποία 
εν τέλει τους δικαίωνε.
Ο ίδιος κατέθεσε ακόμη ότι όταν κάποια στιγμή θέλη-
σε να προχωρήσει σε ένα γεωχωρικό έλεγχο αντλώ-
ντας στοιχεία από το κτηματολόγιο, του είπαν να 
προχωρήσει κανονικά στις πληρωμές διότι τα στοι-
χεία που είχαν καταχωρηθεί στο κτηματολόγιο δεν 
ήταν οριστικά και άρα δεν είχαν νομική ισχύ. 

Τυπικοί έλεγχοι
Σύμφωνα με τον κ. Θεοδωρόπουλο οι έλεγχοι που 
διεξάγονταν ήταν τυπικοί προκειμένου να δίνεται η 
εντύπωση ότι εφαρμόζονται οι ελεγκτικές διαδικασί-
ες, κάτι που στην πραγματικότητα δεν συνέβαινε.

Άκρως αποκαλυπτική για τον τρόπο 

που λειτουργούσε ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι 

η κατάθεση του διευθυντή τεχνικού 

ελέγχου προς τους Ευρωπαίους 

εισαγγελείς

Ο υπουργός Δικαιοσύνης χαρακτήρισε «υπαρκτό» το σκάνδαλο 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ - «Το ΠΑΣΟΚ κυβέρνησε 25 χρόνια, δεν μπορεί 

να συμπεριφέρεται έτσι ο Ανδρουλάκης»
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 Βουλή: 

Ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για την προστασία 
ανηλίκων από προϊόντα καπνού και αλκοόλ 

Τ
ο να μιλάει ο ΣΥΡΙΖΑ για ενδεχόμενες 
ποινικές ευθύνες του Μάκη Βορίδη για 
τον οργανισμό, είναι ότι πιο παράλογο 
μπορεί να ακουστεί είπε ο κ. Γεωργιάδης:
«Το να έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ και να λέει ότι 

ο Βορίδης πρέπει να πάει φυλακή, επειδή συμφώ-
νησε με την απόφαση του διοικητικού συμβουλί-
ου του ΟΠΕΚΕΠΕ για τη λεγόμενη "τεχνική λύση", 
η οποία βασίζεται στην υπουργική απόφαση του 
υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ.. Έλα Χριστέ και Παναγιά. 
Έχω ακούσει πολλά παράλογα πράγματα στη ζωή 
μου… Στην αναφορά βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ στην 
έρευνα της ευρωπαϊκής εισαγγελίας, ο κ. Γεωρ-
γιάδης είπε ότι ο εισαγγελέας μπορεί να λέει ό,τι 
θέλει. Το θέμα είναι τι λέτε εσείς. [. . .] Είναι απο-
λύτως προφανές ότι δεν σας ενδιαφέρει η ουσία. 
Σας ενδιαφέρει να κάνετε πολιτική φασαρία».
Για την προηγούμενη αντιπαράθεσή του με τον 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, Ν. Ανδρουλάκη, σημείωσε 
ότι όσα είπε, δεν είχαν χαρακτήρα συμψηφισμού. 
Εγώ δεν είπα ότι αισθάνομαι υπερήφανος να συ-
γκρίνω την κυβέρνηση μας με την κακή περίοδο 
του ΠΑΣΟΚ. Ούτε είπα αν πήραμε εμείς λιγότερα 
πρόστιμα από εσάς.. Πειράζει πάρα πολύ, που 
έχουμε φάει αυτά τα πρόστιμα. Πειράζει πάρα 
πολύ, που δεν καταφέραμε να λύσουμε το γόρδιο 
δεσμό του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ό, τι είπα, δεν ήταν για να 
κάνω συμψηφισμό. Ήταν για να αναδείξω την πο-
λιτική σας υποκρισία, σημείωσε ο κ Γεωργιάδης.
Τόνισε μάλιστα ότι ο πρωθυπουργός, με θάρρος, 
έχει αναλάβει δημοσίως την πολιτική ευθύνη, και 
στις εκλογές του 2027 θα κριθούμε από τον ελλη-
νικό λαό και γι' αυτό: Προσωπικά έχω πλήρη εμπι-
στοσύνη στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Και όπως κλεί-
σαμε μία σειρά από πολύ δύσκολα θέματα αυτά τα 
έξι χρόνια που κυβερνούμε, τα υπόλοιπα δύο, θα 
λύσουμε και το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ και των αγρο-
τικών επιδοτήσεων. Δεν είναι τόσο εύκολο, διότι εί-
ναι μια παλιά αμαρτία, εμπλέκεται πολύς κόσμος, 
αλλά το έβαλε σκοπό, και θα τα καταφέρει.
Στα όσα γράφονται για βουλευτές, και στο ότι ο 
κ. Ανδρουλάκης «δεν αντέχει» να ακούει για ρου-
σφέτια, είπε: «Εγώ μεγάλωσα τη δεκαετία του ‘80, 
που οι "πρασινοφρουροί" ήταν το πιο ευδόκιμο εί-
δος στα καφενεία.. και θεωρώ μεγάλη υποκρισία 
να λέτε, "πώς είναι δυνατόν" οι βουλευτές να έχουν 
πάρει τηλέφωνο να βοηθήσουν έναν ψηφοφόρο 
τους.. «Δεν υπάρχει καμιά ποινική κατηγορία, για 
κανέναν βουλευτή. Αυτό είναι κουτσομπολιό.
Άμα ανοίξω κύριε Χρηστίδη το τηλέφωνο το δικό 
σας, δεν έχετε μιλήσει με κανένα ψηφοφόρο σας 
για να του λύσετε κάποιο θέμα;» είπε απευθυνό-
μενος στον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ και πρόσθεσε: 
Αφήστε την υποκρισία. 'Αλλο η εγκληματική συμ-
μορία, αυτοί που έστηναν τις επιδοτήσεις. Δεν εί-
ναι βουλευτές μέσα σε αυτούς. Κανένας βουλευ-
τής δεν έχει καμία δίωξη από καμιά εισαγγελία. 
Είναι ένα κύκλωμα που υπήρχε, πράγματι, κι αυτό 
ερευνάται». Εξάλλου, και απαντώντας σε αίτημα 
της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζ. Κων-
σταντοπούλου να κάνει «ότι περνά από το χέρι 
του»  για την μικρή Κατερίνα, που αναμένει συμβα-
τό δότη μυελού των οστών, ο κ. Γεωργιάδης είπε 
ότι, η μητέρα του παιδιού τον έχει ευχαριστήσει 
θερμά για τις έως τώρα παρεμβάσεις του.
Ωστόσο, το αίτημά της για κάλυψη των εξόδων 
του κάθε εξετάστρου συμβατότητας, ξεχωριστά, 
είναι αδιανόητα υψηλό. Όπως εξήγησε, τα δείγμα-
τα συγκεντρώνονται κατά χιλιάδες και πηγαίνουν 
όλα μαζί για έλεγχο, που κοστίζει 600 ευρώ

. Εάν κάθε δείγμα πήγαινε για έλεγχο ξεχωριστά 
τότε τα έξοδα θα ήταν τεράστια είπε ο κ. Γεωργιά-
δης, που ευχήθηκε το παιδί να πάει καλά. «Ετοιμά-
ζεται για μεταμόσχευση. Έχει κάποιες καλές πιθα-
νότητες να τα καταφέρει. Το Κράτος έχει ξοδέψει 
ένα τεράστιο ποσό για να είναι εκεί που είναι. Δεν 
το έχουμε αφήσει καθόλου αφρόντιστο και μόνο 
του το παιδί» είπε ο κ. Γεωργιάδης.

Ψηφίστηκε η τροπολογία για τις Μονάδες 
Ημιαυτόνομης Διαβίωσης
Σημειώνεται ότι με το νομοσχέδιο ψηφίστηκε και η 
τροπολογία του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας για τις Μονάδες Ημιαυτόνομης Δι-
αβίωσης.
Παρουσιάζοντας, νωρίτερα, την τροπολογία, η αρ-
μόδια υπουργός, Δόμνα Μιχαηλίδου, είχε πει ότι οι 
Μονάδες Ημιαυτόνομης Διαβίωσης θεσπίστηκαν 
με τον ν.4837/2021:
«Είναι η δυνατότητα που δίνουμε σε παιδιά μεγα-
λύτερης ηλικίας, τα οποία σήμερα φιλοξενούνται 
με εισαγγελική παραγγελία απομάκρυνσης από 
τη βιολογική τους οικογένεια σε μονάδες παιδικής 
προστασίας, ηλικίας πάνω από δεκαπέντε ετών, να 
αποϊδρυματοποιηθούν» είπε η κα Μιχαηλίδου.
Και συνέχισε: «Ένα στα τέσσερα παιδιά, τα οποία 
είναι σε μονάδες παιδικής προστασίας σήμερα 
είναι πάνω από την ηλικία των δεκαπέντε και δεν 
θέλουμε να περάσουν και την υπόλοιπη ανήλικη 
ζωή τους μέσα σε ιδρύματα φαρωνικού τύπου. 
Δημιουργήσαμε, λοιπόν, γι' αυτόν τον λόγο τις Μο-
νάδες Ημιαυτόνομης Διαβίωσης, στις οποίες δύο 
με τέσσερα παιδιά ζουν πάνω από την ηλικία των 

δεκαπέντε σε διαμερίσματα εντός αστικού ιστού, 
έτσι ώστε μαζί με κοινωνικούς λειτουργούς, μαζί 
με φροντιστές να μπορούν να έχουν μια πολύ πιο 
τυπική και όχι ιδρυματοποιημένη ανάπτυξη».
Αυτό, πρόσθεσε, το κάναμε για δύο λόγους. Ο 
ένας είναι ότι δεν έχουμε συνδέσεις για τις ηλικί-
ες αυτές. Σύμφωνα με το βέλτιστο συμφέρον των 
παιδιών, το οποίο αποτυπώνεται από τις εκθέσεις 
των κοινωνικών λειτουργών και των ψυχολόγων 
εντός των μονάδων παιδικής προστασίας, τα παι-
διά αυτά πολλές φορές είναι καλύτερο να μην συν-
δέονται με κάποια οικογένεια πάνω από την ηλικία 
των δεκαπέντε, αλλά και επίσης αυτό που βλέπου-
με είναι ότι δεν έχουμε πάρα πολλές αιτήσεις συ-
μπολιτών μας για παιδιά πάνω από δεκαπέντε, έτσι 
ώστε να αποιδρυματοποιηθούν και να πάνε στις 
οικογένειες αυτές.
«Ο δεύτερος λόγος είναι ότι είναι πολύ πιο υγιές 
σύμφωνα με τους ειδικούς παιδικής προστασί-
ας τα παιδιά να μένουν σε τέτοιες μικρές δομές 
και όχι - ξαναλέω - σε φαρωνικές δομές, οι οποί-
ες έχουν φτιαχτεί για να εξυπηρετήσουν ανάγκες 
άλλων εποχών, ανάγκες ορφανών παιδιών και όχι 
παιδιών, τα οποία είναι κατά βάση παραμελημένα 
ή κακοποιημένα», σημείωσε.
Οπότε κατέληξε, με την τροπολογία αυτή ζητούμε 
σε φορείς, τους οποίους εποπτεύει το Υπουργείο 
Μεταναστευτικής Πολιτικής και Ασύλου και έχουν 
χρόνια εμπειρία στη φιλοξενία ανηλίκων να μπορέ-
σουν να υλοποιήσουν Μονάδες Ημιαυτόνομης Δι-
αβίωσης όσον αφορά μονάχα στα παιδιά, τα οποία 
είναι στο μητρώο του Υπουργείου Κοινωνικής Συ-
νοχής.

Ψηφίστηκε - κατά πλειοψηφία - από την ολομέλεια της Βουλής, το νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας 
για την προστασία των ανηλίκων από προϊόντα καπνού και αλκοόλ.
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▶ Τα στοιχεία των φορολογικών δηλώ-

σεων δείχνουν ένα μέσο ενοίκιο  που 
απέχει  από τις τιμές της αγοράς, γε-

γονός που υποδηλώνει εκτεταμένη 
φοροδιαφυγή. Ποιες στοχευμένες πο-

λιτικές προτίθεστε να εφαρμόσετε για 
την αποκάλυψη των πραγματικών ει-
σοδημάτων από ακίνητα; Ποιες άλλες 
παρεμβάσεις φορολογικού χαρακτή-

ρα προωθείτε για την αντιμετώπιση 
του στεγαστικού;
Πράγματι, το μέσο δηλωμένο ενοίκιο 
ανέρχεται σε 255 ευρώ, ποσό που προ-
φανώς απέχει από τις τιμές της αγοράς. 
Με την καθιέρωση του μέτρου της επι-

στροφής ενός ενοικίου, που θα ισχύσει 
από φέτος τον Νοέμβριο, στοχεύουμε 
αφενός να στηρίξουμε τη μεγάλη πλει-
ονότητα των ενοικιαστών και αφετέρου 
να δώσουμε ένα κίνητρο, ώστε να δηλώ-
νεται το πραγματικό μίσθωμα. 
Στο νομοσχέδιο για τον νέο τελωνειακό 
κώδικα, που παρουσιάσαμε στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο με τον Υπουργό Κυριά-
κο Πιερρακάκη και θέσαμε πρόσφατα 
σε διαβούλευση, περιλαμβάνονται δύο 
ακόμη μέτρα που αναμένεται να συμβά-
λουν στη δήλωση των πραγματικών ει-
σοδημάτων από ακίνητα. Πρώτον, από 
το 2026 η πληρωμή των μισθωμάτων 

Αυξημένα κατά περίπου 6% είναι τα έσοδα 

από φόρους σε σχέση με τον στόχο, το πρώτο 

πεντάμηνο του 2025 επισημαίνει ο Γιώργος 

Κώτσηρας , Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών, Βουλευτής Β’ Δυτικής 

Αττικής και Διδάκτωρ Νομικής σε μια εκ

 βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική 

εφημερίδα «Attica Times» και την 

Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Γιώργος Κώτσηρας 
Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

«Θετική είναι και η ως τώρα πορεία της είσπραξης φόρων. Τα στοιχεία 

εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού για το πρώτο πεντάμηνο του 

2025 δείχνουν αυξημένα έσοδα από φόρους κατά 6% περίπου, σε σχέση 

με τον στόχο, γεγονός που αποδίδεται και στην υψηλή ανταπόκριση των 

πολιτών στο νέο σύστημα υποβολής, το οποίο οδήγησε σε πιο έγκαιρη 

είσπραξη του φόρου εισοδήματος. 

»

«Εργαζόμαστε για μια πιο ισχυρή Ελλάδα, 
με δίκαιη και ισόρροπη ανάπτυξη»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια
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θα πραγματοποιείται υποχρεωτικά μέσω τραπε-
ζικού λογαριασμού. Και δεύτερον, θεσπίζεται το 
Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων, το 
οποίο θα διευκολύνει τον εντοπισμό αδήλωτων 
ενοικίων και εικονικών μισθώσεων, περιορίζοντας 
ακόμα περισσότερο τη φοροδιαφυγή. 
Θα ήθελα να τονίσω ότι η δήλωση των πραγματι-
κών εισοδημάτων από ακίνητα είναι προς όφελος 
ενοικιαστών και ιδιοκτητών, αλλά και του συνόλου 
των πολιτών μακροπρόθεσμα. Άλλωστε, το ίδιο το 
μέτρο της επιστροφής ενός ενοικίου ετησίως είναι 
αποτέλεσμα του πλεονάσματος που πετύχαμε το 
2024, σε μεγάλο βαθμό χάρη στην περιστολή της 
φοροδιαφυγής. Όσο μειώνεται η φοροδιαφυγή, 
τόσο περισσότερο θα μπορούμε να στηρίζουμε 
την κοινωνία, τόσο πιο αποτελεσματικά θα μπο-
ρούμε να αντιμετωπίζουμε τα προβλήματα – στα 
οποία, βεβαίως, περιλαμβάνεται και το στεγαστι-
κό. Προς αυτή την κατεύθυνση υλοποιείται ήδη 
μια δέσμη άνω των 40 διυπουργικών δράσεων, 
στις οποίες περιλαμβάνονται και ρυθμίσεις φο-
ρολογικού χαρακτήρα. Ενδεικτικά, από το 2019 
προχωρήσαμε στη μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 35% 
και επιπλέον 20% για όσους ασφαλίζουν το ακίνη-
τό τους, έχουμε αναστείλει τον ΦΠΑ για νέες οι-
κοδομές και έχουμε δώσει κίνητρα για το άνοιγμα 
κλειστών ακινήτων ή τη μετατροπή βραχυχρόνιων 
μισθώσεων σε μακροχρόνιες. Με στόχο την τό-
νωση της προσφοράς ακινήτων, αποφασίσαμε να 
παρατείνουμε για το 2025 και 2026 την έκπτωση 
φόρου έως 16.000 ευρώ για ανακαίνιση κατοικι-
ών. Το μέτρο αναμένεται να έχει θετική επίδραση 
και στη μείωση της φοροδιαφυγής, δεδομένου 
ότι βασική προϋπόθεση, για να επωφεληθεί κα-
νείς από την έκπτωση, είναι η ύπαρξη νόμιμων πα-
ραστατικών και η εξόφλησή τους με ηλεκτρονικά 
μέσα. 

▶ Έχετε αναφέρει ότι στόχος σας είναι η ενί-

σχυση της φορολογικής συμμόρφωσης, μέσα 
από ψηφιακά εργαλεία και απλούστευση διαδι-
κασιών. Μπορείτε να μας δώσετε συγκεκριμένα 
παραδείγματα πρωτοβουλιών σας; 
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει κάνει άλμα-
τα ως προς τον ψηφιακό μετασχηματισμό του 
κράτους. Η χρήση ψηφιακών εργαλείων, όπως η 
διασύνδεση των POS με τις ταμειακές μηχανές 
και η ανάπτυξη της πλατφόρμας myDATA,  και η 
διαρκής απλούστευση διαδικασιών φέρνουν χει-
ροπιαστά αποτελέσματα: αύξηση των δημοσίων 
εσόδων, μείωση του κενού ΦΠΑ, μείωση της πα-
ραοικονομίας. Το 2024 τα μέτρα για την καταπο-
λέμηση της φοροδιαφυγής απέφεραν περίπου 2 
δισ. ευρώ. Οι επιδόσεις αυτές έχουν διπλό όφε-
λος: αφενός μας επιτρέπουν να ασκούμε πιο απο-
τελεσματική αναπτυξιακή και κοινωνική πολιτική 
και αφετέρου ενισχύουν την αξιοπιστία της χώ-
ρας μας διεθνώς και βελτιώνουν την οικονομική 
προοπτική της μακροπρόθεσμα. 
Με στόχο τη μείωση της γραφειοκρατίας, την 
άμεση και καλύτερη εξυπηρέτηση πολιτών και 
επιχειρήσεων και την ενίσχυση της φορολογικής 
συμμόρφωσης, συνεχίζουμε να απλοποιούμε δια-
δικασίες και να αξιοποιούμε τις δυνατότητες που 
προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία – περιλαμ-
βανομένης της τεχνητής νοημοσύνη. Σε αυτό το 
πλαίσιο η ΑΑΔΕ χρησιμοποιεί πλήθος ψηφιακών 
εργαλείων και προωθεί και νέα, όπως το ψηφια-
κό δελτίο αποστολής, η ηλεκτρονική τιμολόγηση 
και ο ψηφιακός βοηθός, για την άμεση, γρήγορη 
και προσωποποιημένη εξυπηρέτηση των φορο-
λογουμένων, τη μείωση του διοικητικού βάρους 
των επιχειρήσεων και τη βελτίωση των ελέγχων. 
Παράλληλα, ενθαρρύνουμε την επέκταση των 
ηλεκτρονικών πληρωμών, μέσω και του συστήμα-
τος IRIS, το οποίο υποχρεούνται να δέχονται όλα 
τα εμπορικά καταστήματα από 1η Νοεμβρίου.  Εν 
ολίγοις, δημιουργούμε ένα περιβάλλον που διευ-

κολύνει όλο και περισσότερο τη φορολογική συμ-
μόρφωση και την καθημερινότητα κάθε πολίτη. 

▶ Έχουμε εικόνα πώς προχωρά η υποβολή των 
φορολογικών εσόδων;
Η διαδικασία υποβολής φορολογικών δηλώσεων 
βρίσκεται πλέον στην τελική ευθεία, με καταλη-
κτική ημερομηνία τη 15η Ιουλίου. Χάρη στο στα-
θερό σύστημα υποβολής, που εφαρμόστηκε φέ-
τος για πρώτη φορά και στα κίνητρα που δόθηκαν 
για έγκαιρη υποβολή της δήλωσης και εξόφληση 
του φόρου, ο ρυθμός υποβολής ήταν πολύ τα-
χύτερος από προηγούμενες χρονιές. Ταχύτατα 
γίνεται και η εκκαθάριση των δηλώσεων, με τις 
επιστροφές φόρου να ολοκληρώνονται κατά κα-
νόνα εντός μίας εβδομάδας. Ήδη έχει υποβληθεί 
η συντριπτική πλειονότητα των φορολογικών δη-
λώσεων,  πάνω από 5,5 εκατομμύρια. 
Θετική είναι και η ως τώρα πορεία της είσπραξης 
φόρων. Τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προ-
ϋπολογισμού για το πρώτο πεντάμηνο του 2025 
δείχνουν αυξημένα έσοδα από φόρους κατά 6% 
περίπου, σε σχέση με τον στόχο, γεγονός που 
αποδίδεται και στην υψηλή ανταπόκριση των πο-
λιτών στο νέο σύστημα υποβολής, το οποίο οδή-
γησε σε πιο έγκαιρη είσπραξη του φόρου εισο-
δήματος. Η καθιέρωση ενός σταθερού φορολογι-
κού πλαισίου υποβολής φορολογικών δηλώσεων 
φαίνεται, λοιπόν, ότι αποδίδει και είναι προς το 
συμφέρον τόσο του πολίτη όσο και του κράτους. 
Διευκολύνει τον προγραμματισμό, μειώνει την 
αβεβαιότητα, αυξάνει την αξιοπιστία του φορολο-
γικού μηχανισμού και ενισχύει την εμπιστοσύνη 
του πολίτη προς την πολιτεία. 

▶ Τι εντάσσεται στον σχεδιασμό σας το επόμε-

νο διάστημα;
Κατ’ αρχάς θα φέρουμε σύντομα στη Βουλή το 
σχέδιο νόμου για τον νέο τελωνειακό κώδικα, στο 
οποίο ήδη αναφέρθηκα. Με το συγκεκριμένο νομο-
σχέδιο  εκσυγχρονίζονται οι τελωνειακές διατάξεις 
και εναρμονίζονται με το ενωσιακό δίκαιο, απλο-
ποιούνται και επιταχύνονται οι διαδικασίες εκτε-
λωνισμού, ενισχύονται οι έλεγχοι και αυξάνονται 
τα πρόστιμα, ιδίως σε περιπτώσεις λαθρεμπορίου 
καυσίμων. Επίσης, ρυθμίζονται φορολογικές εκκρε-
μότητες προς όφελος των πολιτών, συχνά με βα-
θιά κοινωνικό χαρακτήρα. Ενδεικτικά, βελτιώνουμε 
τους κανόνες για τη χορήγηση απαλλαγής από το 
τέλος ταξινόμησης ΙΧ αυτοκινήτων σε τρίτεκνους 
και πολύτεκνους, απαλλάσσουμε από το τέλος ταξι-
νόμησης οχήματα που χρησιμοποιούν οργανώσεις 
εθελοντών πυροσβεστών και διορθώνουμε στρε-
βλώσεις στη φορολόγηση ναυτικών, λαχειοπωλών 
και άλλων κοινωνικών κατηγοριών.  Στο μεταξύ, 
βρίσκεται ήδη στη Βουλή το νομοσχέδιο για τη με-
ταρρύθμιση του πλαισίου δημοσιονομικής διαχείρι-
σης, το οποίο περιλαμβάνει και τα μέτρα στήριξης 
των ενοικιαστών και χαμηλοσυνταξιούχων και την 
αύξηση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, 
που εξαγγέλθηκαν μετά το Πάσχα. Οι νομοθετικές 
αυτές πρωτοβουλίες εντάσσονται στη σταθερή μας 
στόχευση για ενίσχυση της δημοσιονομικής στα-
θερότητας, για στήριξη της κοινωνίας και τόνωση 
της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας της 
οικονομίας μας. Αυτούς τους στόχους υπηρετεί και 
η φορολογική μας πολιτική, μέσω της μείωσης των 
φορολογικών βαρών, της βελτίωσης της φορολογι-
κής συμμόρφωσης και της ενίσχυσης της αναπτυξι-
ακής δυναμικής της χώρας μας. 
Σε αυτή την κατεύθυνση σκοπεύουμε να κινηθού-
με και στο επόμενο διάστημα, χτίζοντας πάνω σε 
ό,τι πέτυχαμε ως τώρα.  Εν όψει της Διεθνούς 
Έκθεσης Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο πάντα του 
διαθέσιμου δημοσιονομικού χώρου,  μελετάμε τη 
δυνατότητα επιπλέον στοχευμένων παρεμβάσε-
ων για το 2026, με επίκεντρο την ενίσχυση της 
μεσαίας τάξης, οι οποίες, βεβαίως, θα οριστικο-
ποιηθούν και θα ανακοινωθούν από τον Πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Με σταθερότητα, 
σύνεση και σχέδιο εργαζόμαστε για μια πιο ισχυ-
ρή Ελλάδα, με δίκαιη και ισόρροπη ανάπτυξη, που 
θα προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες στους πο-
λίτες του σήμερα και του αύριο. 

συΝεΝΤευξη



Κυριακή 6 Ιουλίου  2025

16
 www.atticatimes.gr από τον Σωτήρη Σκουλούδη

Μέγα το της θαλαςςης κρατος: 
 το Πολεμικό Ναυτικό γίνεται 10 φορές πιο 
ισχυρό από ότι έχει γνωρίσει ο Ελληνισμός
«θέΜατοφύλακας ολων των 

προκληςέων»
Μέγα το της θαλάσσης κράτος. Η φράση του Περικλή, που καταδεικνύει τη σπουδαιότητα 

του Πολεμικού Ναυτικού για την ύπαρξη, κι όχι απλά για την προάσπιση της εθνικών 
συμφερόντων, του ελληνικού έθνους, παραμένει επίκαιρη και σήμερα, 2.500 χρόνια μετά.

Ο
ι γεωπολιτικές προκλήσεις, οι ευθείες απει-
λές και οι τεχνολογικοί παράμετροι, καθι-
στούν τον ρόλο του ναυτικού, στη χώρα με 
δεκάδες χιλιάδες χιλιόμετρα ακτογραμμής 
και τα χιλιάδες νησιά του Αρχιπελάγους, κάτι 

παραπάνω από κομβικό.
Οι εποχές ωστόσο αλλάζουν, όπως και τα δόγματα, σε 
ένα τόσο πολύπλοκο τεχνικό και γεωστρατηγικό επίπεδο. 
Κι αυτό συμβαίνει πλέον και στο Πολεμικό μας Ναυτικό κι 
αυτό ακριβώς θα έπρεπε να συμβεί.
Η περασμένη εβδομάδα ήταν Ναυτική, και το μήνυμα 
εστάλη, με την παρουσία μάλιστα του πρώτου πολίτη της 
χώρας, του Προέδρου της Δημοκρατίας Κωνσταντίνου 
Τασούλα, να επιθεωρεί τον στόλο. Ένας στόλο, που σε 
πολύ λίγο καιρό δεν θα είναι ο ίδιος. Θα είναι αυτός που οι 
συνθήκες επιτάσσουν – ο στόλος ο οποίος δεν θα περιο-
ρίζεται στην στατική υπεράσπιση, αλλά θα μεταμορφωθεί 
σε διακλαδική αποτροπή ισχύος, όχι μόνο στα στενά όρια 
της αιγιαλίτιδας ζώνης των νησιών μας, αλλά σε όλες τις 
ελληνικές θάλασσες, όπως έχουν καθοριστεί από τις συμ-
φωνίες για την ΑΟΖ, σε αυτή τη λεκάνη της ανατολικής 
Μεσογείου.
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ξεκαθάρισε 
τα παραπάνω, κάνοντας λόγο για έναν δομικό πυλώνα της 
άμυνάς μας, και τη «ναυαρχίδα» για το πρόγραμμα της 
Ατζέντας 2030. 
 Μάλιστα, δεν δίστασε να αναφέρει ότι πλέον θα ένα Πο-
λεμικό Ναυτικό «δέκα φορές πιο ισχυρό από οτιδήποτε 
έχει γνωρίσει ο ελληνισμός μέχρι σήμερα»!

Γιάννης Εγκολφόπουλος: «Το νέο Πολεμικό Ναυτικό
είναι θεματοφύλακας όλων των προκλήσεων»
Ο γνωστός αντιναύαρχος ε.α και αναλυτής Γιάννης Εγκολ-

φόπουλος, μίλησε στους Attica Times για τις εξελίξεις αυ-
τές, και δήλωσε την αισιοδοξία του. Άλλωστε, εκτός από 
το επιχειρησιακό σκέλος, γνωρίζει καλά το αντικείμενο της 
διαμόρφωσης ενός αξιόμαχου στόλου, καθώς ο ίδιος τη 
δεκαετία του 1990 συμμετείχε στις αρμόδιες επιτροπές.
«Η Ελλάδα είναι μια χώρα με τεράστια ναυτική παράδοση. 
Οι επιχειρήσεις και οι προκλήσεις όπως προχωρούν στην 
εποχή μας και πλέον γίνονται επιχειρήσεις αεροναυτικές, 
διότι η αεροπορία έχει εξελιχθεί ραγδαία και έρχεται και 

το ναυτικό που προστατεύει από θαλάσσης, είτε δημιουρ-
γώντας χώρο αεράμυνας είτε ζώνες άμυνας στη στεριά, 
για διάφορες άλλες επιχειρήσεις. Η αεροπορία είχε ενι-
σχυθεί – ήρθε όμως κι η ώρα του ναυτικού», αναφέρει αρ-
χικά, για να εξηγήσει:
«Αυτό δεν είναι απλή υπόθεση αλλά σύνθετη. Όχι μόνο 
πρέπει να επιλέξεις τα κατάλληλα πλοία για τις συγκεκρι-
μένες προκλήσεις, αλλά να υπολογίσεις και πάρα πολλές 
άλλες παραμέτρους. Αν τα αντέχεις οικονομικά, αν στο 
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βάθος του χρόνου μπορούν να αντέξουν και να ανταποκρι-
θούν στον ρόλο τους, η διαδικασία της δομής των δυνάμε-
ων που πρέπει να έχεις. Αυτά όλα μελετήθηκαν αναλυτικά 
από τα επιτελεία. Στην αεροπορία ήταν πιο εύκολο γιατί ο 
ρόλος της είναι πιο ξεκάθαρος, ωστόσο στο ναυτικό είναι 
αλλιώς».
Ο σχεδιασμός γίνεται ακόμα πιο σύνθετος, δεδομένης και 
της αλλαγής του δόγματος. «Μέχρι το 2019 είχαμε να προ-
στατέψουμε μόνο το Αιγαίο, από τη Λήμνο το Καστελόρι-
ζο μέχρι την Κρήτη κι από εκεί μέχρι την Κέρκυρα. Τώρα 
όμως με τη συμφωνία για την ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο 
αυξήσαμε πολύ τον χώρο των κυριαρχικών μας δικαιωμά-
των. Πλέον έχουμε έναν χώρο διπλάσιο από αυτόν του Αι-
γαίου για να υπερασπιστούμε».
Ο Γιάννης Εγκολφόπουλος, παραδέχεται ότι όπως ήταν η 
υφιστάμενη κατάσταση και δεδομένης της δεκαετούς οι-
κονομικής κρίσης, η ανανέωση του στόλου ήταν πια επιτα-
κτική. Ωστόσο αυτό που συμβαίνει είναι κάτι μεγαλύτερο 
από αυτό.
Όπως μας θυμίζει: «Αποφασίστηκε η πρόσκτηση των 
Belharra, πλοία με τεχνολογία 40 χρόνια μπροστά. Ανα-
βαθμίζονται και εκμοντερνίζονται οι 4 ΜΕΚΟ, που θα απο-
τελέσουν την ενδιάμεση σχέση του ναυτικού μέχρι να απο-
κτήσουμε τις 4 φρεγάτες Constellation που έχουν κι αυτές 
προηγμένη τεχνολογία και δυνατότητες. Συζητείται και η 
απόκτηση δύο φρεγατών τύπου Fremm από την Ιταλία, 
poyείναι μια γενιά πίσω από τις Belharra. Παράλληλα ανα-
βαθμίζουμε τον στόλο ταχέων σκαφών και τα υποβρύχια. 
Το πρόγραμμα αυτό θα μας φέρει πολλά χρόνια μπροστά. 
Θα έχουμε την πρωτοπορία ανάμεσα στις χώρες της Ανα-
τολικής Mεσογείου».
«Βασικός κανόνας στα εξοπλιστικά προγράμματα του ναυ-
τικού, είναι 15 χρόνια η μελέτη, 15 η υλοποίηση και μετά 
20 με 25 χρόνια η υλοποίηση όλων αυτών. Το ναυτικό λοι-
πόν ήθελε πολύ περισσότερο χρόνο και να λάβει αυτές τις 
αποφάσεις, με ορίζοντα δεκαετίας», υπογραμμίζει. «Ο στό-
λος αυτός είναι σχεδιασμένος να φυλάει το Αιγαίο. Αυτός 
που σχεδιάζουμε σήμερα, μας καλύπτει όλο το εύρος των 
απαιτήσεων που έχουμε αυτό που σύντομα θα αποτελεί 

και την ΑΟΖ της Ευρώπης και εμείς θα είμαστε θεματο-
φύλακες όλων των προκλήσεων που επιβάλλει το διεθνές 
δίκαιο».
Ωστόσο, όσο εξελιγμένοι και αν είναι οι εξοπλισμοί, χωρίς 
τους κατάλληλους ανθρώπους, παραμένουν… σίδερα. Ο 
έμπειρος αντιναύαρχος θεωρεί ότι «το ναυτικό προχωρεί 
μπροστά με ταχύτατα βήματα διότι έχει φροντίσει να εκ-
παιδεύει στα καλύτερα πανεπιστήμια του κόσμου τους αξι-
ωματικούς του. Το προσωπικό έχει ανεβάσει πολύ το επί-
πεδο και δεν θα υπάρχει αξιωματικός στις Belharra που να 
μην έχει μεταπτυχιακό, π.χ. τεχνολογίας όπλων, ηλεκτρο-
νικών. Πρόκειται για πολύ υψηλό επίπεδο με στελέχη με 
εμπειρία και γνώσεις, που συνιστούν ένα από τα καλύτερα 
ναυτικά του κόσμου», υπογραμμίζει.

«Σεβόμαστε την Τουρκία αλλά τους… έχουμε»
Το σημαντικό ωστόσο δεν είναι μόνο το τι κάνουμε εμείς, 
αλλά τι κάνουν κι οι «άλλοι» στο πολύπλοκο αυτό πεδίο, 
και συγκεκριμένα η Τουρκία, που αποτελεί και την απειλή.
Ο Γιάννης Εγκολφόπουλος θεωρεί ότι όπως συνέβαινε πά-
ντα ιστορικά, έτσι και τώρα, έχουμε την υπεροπλία.
«Σεβόμαστε την Τουρκία αλλά προσωπικά δεν τους υπολο-
γίζω ως ναυτική δύναμη. Θυμάστε το 2022 που είχαμε την 

κρίση τους καθηλώσαμε όλα τα υποβρύχια, και ένα που 
ήταν στο στενό του Καφηρέα το καθηλώσαμε για τρεις 
μέρες και για να μην πάθουν ασφυξία τους δώσαμε να-
τοϊκο σήμα για να βγουν. Θυμάστε και τον κυβερνήτη του 
«Λήμνος» που εμβόλισε το τουρκικό σκάφος, τόσο όσο 
για να μην τον βουλιάξει με την… επακούμβηση. Αυτό δεί-
χνει τον επαγγελματισμό τη γνώση και την αυτοκυριαρχία 
των αξιωματικών μας».
Ρωτάμε τον Αντιναύαρχο τι γνώμη έχει για αυτό που φαί-
νεται ως πλεονέκτημα της Τουρκίας, δηλαδή τα εξελιγ-
μένα στρατιωτικά drones, τα οποία μάλιστα τα παράγει η 
ίδια. Και εδώ είναι κάθετος.
«Τα drones της Τουρκίας θα καταρριφθούν με το που 
θα σηκωθούν. Δεν είναι σοβαρή ούτε μεγάλη απειλή. Τα 
drones της Frontex είναι σοβαρά drones και κοστίζουν 5-7 
εκατομμύρια, όχι κάποιες χιλιάδες ευρώ όπως τα τουρ-
κικά.
Η Ελλάδα έχει καλή αεράμυνα με τους πυραύλους 
patriots , ενώ ήδη τα υφιστάμενα πλοία έχουν καλές δυ-
νατότητες και προστατεύουν ένα ολόκληρο νησί. Και στο 
άμεσο μέλλον, η κάθε Belharra θα αποτελεί έναν θολό 
600 χιλιομέτρων. Όταν εντοπίζεις σε τέτοιες αποστάσεις 
οτιδήποτε σηκώνεται, τα πράγματα της αεράμυνας γίνο-
νται πολύ σοβαρά. 
Και πλέον τα drones καταρρίπτονται πάρα πολύ εύκολα. 
Είναι βοηθητικά, αλλά όχι καθοριστικά για τις μάχες, και 
το βλέπουμε αυτό από τις σύγχρονες πολεμικές επιχει-
ρήσεις, π.χ. στην Ουκρανία και στο Ισραήλ. Για άλλους 
λογούς οι Ρώσοι κερδίζουν εδάφη, ο πόλεμος απαιτεί δυ-
νάμεις να κερδίσεις και ουσιαστικές και καταστροφικές 
ενέργειες. Είδατε και στο Ισραήλ να πέτυχαν κάτι τα ιρα-
νικά drones; Να μην τα υπερεκτιμούμε αυτά». 

«Ουσιαστική η παρουσία των φρεγατών μας στο Λιβυκό»
Τέλος, ρωτάμε τον Γιάννη Εγκολφόπουλο σχετικά με 
την αποστολή των τριών πολεμικών πλοίων που λαμβά-
νει χώρα αυτή τη στιγμή, νότια της Κρήτης, με στόχο την 
αποτροπή των μεταναστευτικών ροών αλλά και τη μετά-
δοση ενός «μηνύματος» στην εχθρική τελευταία Λιβυή. 
Ακούστηκε, ότι η παρουσία τους είναι κυρίως συμβολική, 
όμως ο ίδιος διαφωνεί.
«Η παρουσία των φρεγατών στο Λιβυκό δεν είναι καθόλου 
συμβολική. Επιβάλλει το νομό του κράτους, θα ενημερώ-
νουν διαρκώς, θα γίνεται χρήση ελικοπτέρων, drones και 
πράγματι μπορούν αποτελεσματικά να αποτρέψουν τις 
ροές. Τα πολεμικά μας πλοία εκεί δεν κάνουν επίδειξη 
σημαίας αλλά ουσιαστική εργασία αποτροπής. Κι επειδή 
έχουν τα κατάλληλα συστήματα και δυνατότητα να παρα-
μείνουν για μεγάλα διαστήματα στη θάλασσα, είναι απο-
τελεσματικά για την αποτροπή μαζικής ροής μεταναστών. 
Θυμάστε το 2021 στον Έβρο που είχαμε μαζική εισβολή 
μεταναστών, δεν βάλαμε μόνο την αστυνομία να φυλάει, 
αλλά επενέβη κι ο στρατός αποτελεσματικά. Έτσι γίνεται 
κι εδώ»…
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▶Κύριε Φαραντούρη, μετά τη φονική 
επίθεση στη Δαμασκό, κάνατε λόγο για 
«αφανισμό κοινοτήτων με 2.500 χρόνια 
ιστορίας». Πιστεύετε ότι η ΕΕ διαθέτει τη 
βούληση και τα εργαλεία να προστατεύ-

σει αποτελεσματικά τους ελληνορθόδο-

ξους πληθυσμούς σε εμπόλεμες ζώνες;
Η Ευρώπη διανύει μια ταραχώδη περίοδο 
στην ιστορία της και με λύπη μου διαπιστώνω 
ότι οι ταγοί της αποδεικνύονται κατώτεροι των 
περιστάσεων. Στη Χάγη, για παράδειγμα, δεν 
είδαμε μόνο τον ΓΓ του ΝΑΤΟ να υποβιβάζει 
εαυτόν σε γελωτοποιό του Αμερικανού Προέ-
δρου. Είδαμε ακόμη ότι ως γεωπολιτική δύνα-
μη η Ευρώπη είναι αμελητέο μέγεθος και μά-
λιστα από δική της επιλογή. Εξηγούμαι: οι Ευ-
ρωπαίοι ηγέτες προσήλθαν χωρίς ατζέντα, με 
μόνο σκοπό να προσυπογράψουν τους όρους 
που -με κάποια αυθαιρεσία- έθεσαν οι ΗΠΑ. 
Υπό αυτή τη συνθήκη του «στρατηγικού απο-
προσανατολισμού» και με πρόσφατους τους 
εναγκαλισμούς Ευρωπαίων αξιωματούχων με 
τον Τζολάνι, θεωρώ ότι σε αυτή τη φάση δεν 
υπάρχει βούληση ενεργούς προστασίας συ-
νολικά των μειονοτήτων της Συρίας, κάτι που 

αποτελεί μελανό σημείο και ρήγμα με την ευ-
ρωπαϊκή πολιτική παράδοση. Γι’ αυτό, η δική 
μας συμβολή, έστω και μεμονωμένα, έχει ειδι-
κή σημασία.

▶Η κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή μετά 
την πρόσφατη επίθεση των ΗΠΑ στο Ιράν 
αυξάνει τον κίνδυνο γενικευμένης σύρρα-

ξης. Πιστεύετε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
έχει ενιαία στρατηγική ή βαδίζει κατακερ-

ματισμένα, χωρίς σαφή ρόλο σε αυτό το 
γεωπολιτικό σκηνικό;
Τα τελευταία χρόνια, οι ευρωπαϊκές ανησυ-
χίες έχουν επικεντρωθεί στον ρωσικό παρά-
γοντα. Το ουκρανικό έχει ενεργοποιήσει ψυ-
χροπολεμικά αντανακλαστικά, κυρίως στις 
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, όχι άδικα. 
Αυτό όμως δεν δικαιολογεί την σχεδόν μο-
νοθεματική ρητορική της ευρωπαϊκής εξωτε-
ρικής πολιτικής, όταν στη γειτονιά μας, στην 
Ανατολική Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή, 
προκύπτουν ιστορικές προκλήσεις. Παρατη-
ρώ δε ότι ορισμένα κράτη εφαρμόζουν τη 
δική τους εξωτερική πολιτική ως προς τη Δα-
μασκό, αναζητώντας επωφελείς συμφωνίες 
για την ανοικοδόμηση της χώρας. Αυτό είναι 
μια πρόκληση για την κοινή εξωτερική και 
αμυντική πολιτική. Οι διακηρύξεις και οι πα-
ραινέσεις δεν αρκούν. Από την επίσκεψή μου 
στη Δαμασκό, τον Μάρτιο, την περίοδο των 
μεγάλων σφαγών κατά Αλαουιτών και Χρι-
στιανών, διαπίστωσα ότι δεν ιδρώνει το αυτί 
του καθεστώτος. Επομένως, εάν η Ευρώπη 
θέλει να παίξει ρόλο για την επόμενη ημέρα 
της Συρίας, θα πρέπει να αποκτήσει ενιαία 
στρατηγική.

«Το διεθνές δίκαιο προβλέπει την 
προστασία των αμάχων και την 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας, όχι 
την ανοχή ή εργαλειοποίηση 
εξτρεμιστών για γεωπολιτικά οφέλη»

Ο Νικόλας Φαραντούρης είναι Ευρωβουλευτής της Left, Καθηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου, Κάτοχος της 
Ευρωπαϊκής Έδρας Jean Monnet. Επίσης, μέλος των Επιτροπών Ασφάλειας & Άμυνας, Προϋπολογισμού 
και Περιβάλλοντος και Συντονιστής της Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων. Μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Spinelli Group και μέλος της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής ΕΕ- ΗΠΑ. Ο Ευρωβουλευ-
τής μιλάει στην δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes και κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου για την επιβίωση των ελληνορθόδοξων κοινοτήτων στη Μέση Ανατολή, κάνοντας λόγο για “αφανι-
σμό πληθυσμών με ιστορία 2.500 ετών” μετά τη φονική επίθεση στη Δαμασκό. Στην αποκλειστική του τοπο-
θέτηση, ασκεί δριμεία κριτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση για έλλειψη πολιτικής βούλησης και γεωπολιτικής 

στρατηγικής, ενώ επιρρίπτει ευθύνες σε ΗΠΑ, Ρωσία και Τουρκία για την αναβίωση του ISIS και την έξαρση 
της θρησκευτικής βίας στη Συρία και το Ιράκ. Ο κ. Φαραντούρης τονίζει την ανάγκη για άμεσες και απτές 
ευρωπαϊκές παρεμβάσεις — πέρα από απλές δηλώσεις καταδίκης — και ζητά την αποστολή κλιμακίων σε 

εμπόλεμες ζώνες, την επανεξέταση του πλαισίου κυρώσεων προς τη Δαμασκό και την άσκηση πίεσης για διε-
ξαγωγή εκλογών. Καταγγέλλει επίσης τη σιωπή της Ύπατης Εκπροσώπου, Κάγια Κάλας, και προειδοποιεί ότι 
η αδράνεια της ΕΕ δημιουργεί ρήγμα με τις ίδιες τις αξίες της. Στο ευρύτερο γεωπολιτικό πλαίσιο, κάνει λόγο 
για στρατηγικό αποπροσανατολισμό της Ευρώπης και αποδυνάμωση του διεθνούς δικαίου, ενώ επισημαίνει 

τον ρόλο της Τουρκίας στην ενίσχυση ισλαμιστικών ομάδων και την αποσταθεροποίηση της περιοχής.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗΣ  
Ευρωβουλευτής

«οι ταγοί της Ευρώπης αποδεικνύονται 
κατώτεροι των περιστάσεων»

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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▶Σε επίπεδο διεθνούς δικαίου και ανθρω-

πίνων δικαιωμάτων, τι ευθύνες θεωρείτε 
ότι έχουν μεγάλες δυνάμεις — όπως οι 
ΗΠΑ, η Ρωσία ή η Τουρκία — για την έξαρ-

ση της θρησκευτικής βίας και την αναβίω-

ση του ISIS στη Συρία και το Ιράκ;
Η έξαρση της θρησκευτικής βίας και η επα-
ναφορά του ISIS σε χώρες όπως η Συρία και 
το Ιράκ αποτελούν αποτυχία της πολιτικής 
των μεγάλων δυνάμεων αλλά και της Τουρ-
κίας, που έχει εδραιωθεί ως περιφερειακός 
παίκτης. Ιδιαίτερα η Άγκυρα φέρει σοβαρή 
ευθύνη, καθώς επί σειρά ετών έχει υποστη-
ρίξει, άμεσα ή έμμεσα, ένοπλες ισλαμιστικές 
ομάδες, μεταξύ των οποίων και το καθεστώς 
Τζολάνι. Με αυτόν τον τρόπο, επιδιώκει να 
αυξήσει τη γεωπολιτική της επιρροή, απο-
δυναμώνοντας ταυτόχρονα τους κουρδικούς 
θύλακες. Η Ρωσία και οι ΗΠΑ, από την πλευ-
ρά τους, φέρουν επίσης ευθύνες: η μία μέσω 
της υποστήριξης αυταρχικών καθεστώτων, η 
άλλη λόγω του κατακερματισμού που προκά-
λεσαν οι επεμβάσεις της και της εγκατάλει-
ψης των συμμάχων της. Σε κάθε περίπτωση, 
το μεγάλο διακύβευμα είναι οι ζωές των αμά-
χων, που χάνονται άδικα. Το διεθνές δίκαιο 
προβλέπει την προστασία των αμάχων και 
την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, όχι 
την ανοχή ή εργαλειοποίηση εξτρεμιστών 
για γεωπολιτικά οφέλη. Βεβαίως, πρέπει να 
επαναλάβουμε το κενό της ευρωπαϊκής πολι-
τικής που προς το παρόν καλύπτεται από τις 
εθνικές παρεμβάσεις ισχυρών κρατών-μελών 
για ίδια οφέλη. 

▶Ζητήσατε ευρωπαϊκή παρέμβαση για την 
προστασία των μειονοτήτων. Ποιες συγκε-

κριμένες ενέργειες θα προτείνατε στην 
Ύπατη Εκπρόσωπο Κάγια Κάλας, πέρα 
από τις δηλώσεις καταδίκης; Υπάρχει χώ-

ρος για ευρωπαϊκή ειρηνευτική πρωτο-

βουλία στην περιοχή;
Η κυρία Κάλας έχει κάνει κάποιες απαρά-
δεκτες δηλώσεις στο πρόσφατο παρελθόν, 
εξισώνοντας τα θύματα με τον θύτη. Όπως 
σας είπα, βρέθηκα ο ίδιος στη Συρία και είδα 
από κοντά τις θηριωδίες και τις φρικαλεό-
τητες που διαπράττονται από ένοπλες δυ-
νάμεις του νέου ισλαμικού καθεστώτος, είτε 
υπό την ανοχή του είτε υπό την ευλογία του. 
Πριν από λίγες ημέρες είδαμε την αναζωπύ-
ρωση του θρησκευτικού φονταμενταλισμού 
με την επίθεση βομβιστή στον Ελληνορθό-
δοξο Ναό του Προφήτη Ηλία στη Δαμασκό. 
Η αλαλία της Ύπατης Εκπροσώπου για της 
Εξωτερική Πολιτική και Ασφάλεια δεν συνά-
δει με τον θεσμικό της ρόλο και τις πολιτι-
κές της ευθύνες. Ας μην ξεχνάμε ότι αυτοί 
οι πληθυσμοί είναι τρόπον τινά συγγενείς 
των Ευρωπαίων, ως Ελληνορθόδοξοι Ρωμι-
οί. Επειδή όμως η κατάσταση χειροτερεύει 
ζήτησα τρία παράγματα: να μεταβεί εκτά-
κτως στη Δαμασκό αντιπροσωπεία Ευρω-
παίων αξιωματούχων, να αποσταλεί άμεσα 
στη Συρία κλιμάκιο επιθεωρητών προκειμέ-
νου να καταγραφούν οι επιθέσεις και φρι-
καλεότητες, και να επανεξεταστεί άμεσα το 
πλαίσιο συνεργασίας και άρσης κυρώσεων 
της ΕΕ προς τη Κυβέρνηση της Δαμασκού 
και να απαιτηθεί απ’ το καθεστώς Τζολάνι η 
διενέργεια εκλογών με συγκεκριμένο χρο-
νοδιάγραμμα. Εάν δεν υπάρξει αποφασιστι-
κή δράση, το μέλλον των μειονοτήτων είναι 
αβέβαιο.

συΝεΝΤευξη
«Η έξαρση της θρησκευτικής βίας και
η επαναφορά του ISIS σε χώρες όπως 
η Συρία και το Ιράκ αποτελούν
αποτυχία της πολιτικής των μεγάλων 
δυνάμεων αλλά και της Τουρκίας»
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από την Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια

Λίγο πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή Ενοποίηση 
κεφαλαιαγορών

Σε μια περίοδο που η γεωπολιτική αβεβαιότητα επανέρχεται στο προσκήνιο, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση επιχειρεί ένα αποφασιστικό βήμα προς την ενοποίηση των κεφαλαιαγορών της. 
Στο επίκεντρο αυτής της στρατηγικής βρίσκεται η πιθανή εξαγορά του Χρηματιστηρίου 

Αθηνών (ΕΧΑΕ) από την Euronext, τον μεγαλύτερο πολυεθνικό χρηματιστηριακό όμιλο στην 
Ευρώπη. Το σενάριο αυτό, το οποίο φαίνεται να βρίσκεται σε προχωρημένες διερευνητικές 
φάσεις, έχει πολύ περισσότερη σημασία από μια απλή επιχειρηματική πράξη: συμβολίζει 

μια βαθύτερη μετάβαση της ελληνικής αγοράς κεφαλαίου σε ένα ενοποιημένο ευρωπαϊκό 
οικοσύστημα.

H  
πρόθεση της Euronext να εντάξει την Αθήνα 
στο δίκτυό της έρχεται σε μια κρίσιμη συγκυ-
ρία για την Ελλάδα. Μετά την επανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας (investment grade) από 
τους οίκους αξιολόγησης, η χώρα ανακτά την 

αξιοπιστία της στις διεθνείς αγορές. Η αναβάθμιση αυτή, 
που αποτελούσε εθνικό στόχο επί σειρά ετών, έχει ήδη 
ξεκινήσει να αποδίδει καρπούς με την προσέλκυση νέων 
κεφαλαίων, την αύξηση των άμεσων ξένων επενδύσεων 
και την ενίσχυση του τραπεζικού συστήματος. Σε αυτό το 
πλαίσιο, η πιθανή εξαγορά της ΕΧΑΕ λειτουργεί  ως ένδει-
ξη εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία.
Η Euronext N.V., με έδρα το Άμστερνταμ, αποτελεί τον ση-
μαντικότερο χρηματιστηριακό φορέα της Ευρώπης. Στο 
χαρτοφυλάκιό της περιλαμβάνονται τα χρηματιστήρια 
του Παρισιού, του Άμστερνταμ, των Βρυξελλών, της Λισα-
βόνας, του Δουβλίνου, του Όσλο και, πιο πρόσφατα, του 
Μιλάνου. Το μοντέλο της Euronext βασίζεται στην ολο-
κλήρωση διαφορετικών εθνικών αγορών σε ένα ενιαίο σύ-
στημα διαπραγμάτευσης, το Optiq, διατηρώντας ωστόσο 
κάποια επίπεδα αυτονομίας ως προς τις τοπικές ανάγκες 

και ρυθμιστικά πλαίσια.
Η πιθανή προσθήκη της Αθήνας σε αυτό το σχήμα θα 
ενίσχυε περαιτέρω τη συνοχή της ευρωπαϊκής αγοράς 
κεφαλαίων και θα παρείχε τεχνογνωσία, κλίμακα, τεχνο-
λογική υποστήριξη και πρόσβαση σε διεθνείς επενδυτές 
που σήμερα ίσως να αγνοούν ή να υποτιμούν την ελληνική 
αγορά. Για τις ελληνικές εισηγμένες επιχειρήσεις, η έντα-
ξη σε μια τέτοια δομή θα σήμαινε ευκολότερη πρόσβαση 
σε κεφάλαια και υψηλότερη ρευστότητα.
Η ελληνική κεφαλαιαγορά, παρότι έχει κάνει βήματα προ-
όδου την τελευταία δεκαετία, παραμένει σχετικά περιορι-
σμένη σε μέγεθος και βάθος.
Η εξαγορά από την Euronext θα μπορούσε να αλλάξει 
τα δεδομένα αυτά. Η ενίσχυση της διασυνδεσιμότητας 
με τις αγορές της Γαλλίας, της Ιταλίας και της Ολλανδί-
ας, σε συνδυασμό με την τεχνολογική αναβάθμιση της 
πλατφόρμας διαπραγμάτευσης, ενδέχεται να βελτιώσουν 
δραστικά την αποτελεσματικότητα της ελληνικής αγοράς. 
Παράλληλα, θα μπορούσαν να ενθαρρύνουν νέες εισα-
γωγές, κυρίως από μικρομεσαίες και ταχέως αναπτυσσό-

μενες επιχειρήσεις, που μέχρι σήμερα δυσκολεύονται να 
επιλέξουν το ΧΑ ως κανάλι χρηματοδότησης.

Η γεωπολιτική διάσταση και το timing
Δεν πρέπει να παραβλέψουμε τη γεωπολιτική σημασία 
αυτής της πιθανής συμφωνίας. Σε μια περίοδο όπου οι 
διεθνείς εμπορικές σχέσεις είναι αβέβαιες – η Ε.Ε. καλεί-
ται να ενισχύσει την οικονομική και χρηματοπιστωτική της 
θέση.
H Euronext προσφέρει ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο πιο φιλικό 
προς μικρότερες αγορές, με δυνατότητα διατήρησης της 
τοπικής ταυτότητας αλλά ταυτόχρονα ένταξης σε ένα 

ευρύτερο, πιο ενοποιημένο σύστημα. Η Ελλάδα, συμμε-
τέχοντας πιο ενεργά σε αυτή την προσπάθεια, μπορεί να 
διασφαλίσει όχι μόνο την πρόσβαση σε κεφάλαια, αλλά 
και τη μακροπρόθεσμη σταθερότητα του χρηματοοικονο-
μικού της συστήματος.
Η εξέλιξη αυτή, αν τελικά πραγματοποιηθεί, θα προσδώ-
σει νέα βαρύτητα στην Αθήνα ως χρηματοοικονομικό κέ-
ντρο της ΝΑ Ευρώπης και θα ενισχύσει την ανθεκτικότη-
τα, ανταγωνιστικότητα και διεθνή προβολή της ελληνικής 
οικονομίας. Σε ένα διεθνές περιβάλλον αβεβαιότητας, η 
εμβάθυνση των ευρωπαϊκών θεσμών παραμένει ίσως η 
πιο συνετή στρατηγική επιλογή.



 τώρα μέσα 
από 

το νέο Site

3 Χρόνια Επιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 συΝΕΝΤΕυξΕίσ

ATTICA MEDIA GROUP 
•Αριθμός Γ.Ε.ΜΗ.: 178060501000

•Ευρωπαϊκός ταυτοποιητής (EUID): 
ELGEMI.178060501000

•    Επιμελητήριο Έγγραφής:
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
•Αριθμός Φορολογικού 
Μητρώου: 802559992

    
Επικοινωνήστε μαζί μας στο email 

info@attticatimes.gr
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- Η κ. Ασημίνα Σκόνδρα, Βουλευτής Καρδίτσας με τη 
Νέα Δημοκρατία, αποτελεί μία δυναμική και διαχρο-
νικά ενεργή παρουσία στον πολιτικό, κοινωνικό και 
συνδικαλιστικό χώρο. Με πολυετή εμπειρία στη δη-
μόσια διοίκηση και ειδίκευση σε θέματα αγροτικής 
ανάπτυξης και ευρωπαϊκών ενισχύσεων, έχει διατε-
λέσει επί σειρά ετών νομαρχιακή σύμβουλος, ενώ η 
κοινοβουλευτική της δράση χαρακτηρίζεται από συ-
νέπεια, θεσμική συμμετοχή και έντονη τοπική παρου-
σία. Μέλος σημαντικών κοινοβουλευτικών επιτροπών 
και πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας Ελλάδας–Γεωργί-
ας, συνεχίζει να υπηρετεί με αφοσίωση τους πολί-
τες της Καρδίτσας, προωθώντας θέματα κοινωνικής 
πρόνοιας, αγροτικής παραγωγής και αναπτυξιακής 
πολιτικής.

«ή διαφάνεια 
και η αποτελεσματικότητα 

στον οΠΕκΕΠΕ
 και σε κάθε δημόσια 

δομή, για μένα είναι αρχές 
αδιαπραγμάτευτες»

Στη συνέντευξη που ακολουθεί, η Βουλευτής Καρδίτσας της Νέας 

Δημοκρατίας, κυρία Ασημίνα Σκόνδρα, μιλάει στην δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes και κυρίως το

ποθετείται με σαφήνεια και γνώση πάνω σε ζητήματα αιχμής που 

απασχολούν την αγροτική παραγωγή, την κοινωνική 

συνοχή και την αναπτυξιακή προοπτική της περιφέρειας. Με βάση 

την πολύχρονη εμπειρία της στον ΟΠΕΚΕΠΕ και στον τομέα των 

αγροτικών ενισχύσεων, σχολιάζει τις πρόσφατες καταγγελίες περί 

αδιαφάνειας στον Οργανισμό και εξηγεί τις μεταρρυθμίσεις που 

δρομολογούνται. Ως βουλευτής Θεσσαλίας, παρουσιάζει τα μέτρα 

που έχουν προταθεί και υλοποιούνται για την ανασυγκρότηση των 

περιοχών που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές. Αναφέρεται 

επίσης στη σημασία της τακτικής επαφής με τους πολίτες μέσω 

περιοδειών, καταγράφοντας τις ουσιαστικές παρεμβάσεις της σε 

τοπικό και εθνικό επίπεδο. Τέλος, αναλύει το νέο πολιτικό 

αφήγημα για την ελληνική περιφέρεια, τονίζοντας την ανάγκη για 

ισόρροπη ανάπτυξη και στήριξη της κοινωνικής συνοχής.

Ασημίνα 
Σκόνδρα 

Βουλευτής Καρδίτσας της ΝΔ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Πιστεύω ότι η επαφή με τους πολίτες δεν πρέπει να εξαντλείται στην προεκλογική 

περίοδο, η εκπροσώπηση είναι βαρύ χρέος και  η εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του 

πολιτικού κατακτάται με δουλειά, συνεχή  διάλογο και διαρκή παρουσία»
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▶ «Κυρία Σκόνδρα, με δεδομένο το ιστορικό σας 
στον Οργανισμό Βάμβακος και τη μακρόχρονη 
εμπειρία σας ως ελεγκτής αγροτικών ενισχύ-

σεων, πώς αξιολογείτε τη σημερινή κατάστα-

ση στην οποία έχει περιέλθει η λειτουργία του 
ΟΠΕΚΕΠΕ τόσο τις καταγγελίες που έχουν δει 
το φως της δημοσιότητας, όσο και με την όλη 
αδιαφάνεια του Οργανισμού;»
Kαταρχάς θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι δεν 
πρέπει κρίνουμε και να καταδικάζουμε το σύνολο 
των αγροτών ή  των υπαλλήλων από μεμονωμέ-
νες περιπτώσεις και συμπεριφορές. Η συντριπτι-
κή πλειοψηφία του αγροτικού κόσμου προσπαθεί 
να επιβιώσει παλεύοντας κάτω από πραγματικά 
δύσκολες συνθήκες.  Από εκεί και πέρα, η διαφά-
νεια και η αποτελεσματικότητα στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
και σε κάθε δημόσια δομή, για μένα είναι αρχές 
αδιαπραγμάτευτες. Πολύ περισσότερο, όταν οι 
δομές αυτές διαχειρίζονται χρήματα, όπως στην 
προκειμένη περίπτωση, τις κρίσιμες ενισχύσεις για 
τον πρωτογενή τομέα. Έχοντας μακρά εμπειρία 
σε τέτοιου είδους ελέγχους, γνωρίζω πράγματι σε 
βάθος τις απαιτήσεις, την αυξημένη προσοχή που 
χρειάζεται, τα εργαλεία που απαιτούνται αλλά και 
τις παθογένειες του συστήματος. Η έλλειψη προ-
σωπικού και πληροφοριακού συστήματος, οι δειγ-
ματοληπτικοί έλεγχοι, η έλλειψη δασικών χαρτών 
και διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης διευκόλυναν 
ορισμένους να διασπαθίσουν επιδοτήσεις που δεν 
τους αναλογούσαν. Οι περιπτώσεις αυτές, λοιπόν, 
διερευνώνται θεσμικά, συστηματικά και σε βάθος.  
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδεί-
ξει ότι δεν διστάζει να προχωρήσει σε τομές και 
εκκαθαρίσεις όταν πρόκειται για ζητήματα χρηστής 
διοίκησης. Ήδη, πριν ακόμα γίνουν οι πρόσφατες 
αποκαλύψεις, ο Πρωθυπουργός είχε ανακοινώσει 
τη μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ στην ΑΑΔΕ, η οποία θα έχει εφεξής τον πλήρη 
έλεγχο και εποπτεία. Εκατό και πλέον υπάλληλοι θα 
ενισχύσουν τους ελέγχους, το κτηματολόγιο πλέον 
το έχουμε ολοκληρώσει, στο επόμενο διάστημα η 
χώρα μας θα αποκτήσει πλήρη διαχειριστικά σχέ-
δια βόσκησης και φυσικά θα αξιοποιηθούν όλα τα 
ψηφιακά εργαλεία.   Η διαχείριση και διανομή των 
ευρωπαϊκών ενισχύσεων είναι ζωτικής σημασίας 
για τους αγρότες, αλλά και την εθνική οικονομία 
και οφείλουμε όλοι – πολιτεία, υπηρεσίες και κοι-
νωνία – να διαφυλάξουμε την αξιοπιστία της με 
σοβαρότητα και προσήλωση, προς συμφέρον πά-
ντα του αγροτικού κόσμου. 

▶ «Ως βουλευτής Θεσσαλίας και μέλος επιτρο-

πών που άπτονται αγροτικής πολιτικής και κοι-
νωνικών υποθέσεων, ποια είναι τα άμεσα και 
ουσιαστικά μέτρα που εισηγείστε για τη στήρι-
ξη των παραγωγών στη Θεσσαλία, μια περιοχή 

που έχει πληγεί επανειλημμένα από φυσικές 
καταστροφές, υποδομικές ελλείψεις και γρα-

φειοκρατικά εμπόδια;»
Η Θεσσαλία, και ιδιαίτερα ο νομός Καρδίτσας, 
έχει πληγεί βάναυσα από φυσικές καταστροφές, 
με το πέρασμα του «Ιανού» και του «Daniel» να 
αφήνουν ανεξίτηλα σημάδια.  Οι παραγωγοί μας 
έχουν ανάγκη όχι απλώς από στήριξη, ενισχύσεις 
και επιδόματα, τα οποία ούτως ή άλλως δίνονται,  
αλλά από ένα συνεκτικό σχέδιο ανασυγκρότησης 
της περιοχής. Η ανάγκη ενός τέτοιου σχεδίου 
έγινε αμέσως αντιληπτή από την κυβέρνηση και 
προτάσεις μου, οι οποίες αφορούν αφενός την 
αντιπλημμυρική θωράκιση, αφετέρου την επάρ-
κεια νερού, τις αγροτικές υποδομές αλλά και ει-
δικά αγροτικά και αγροπεριβαλλοντικά προγράμ-
ματα έχουν ήδη συμπεριληφθεί στο σχέδιο που 
ήδη δρομολογήθηκε. Έχουμε βεβαίως συστημα-
τική και εντατική συνεργασία και με Περιφέρεια 
και Δήμους. Και φυσικά αξιοποιώ στο έπακρο την 
βουλευτική μου ιδιότητα, παίρνοντας όποια πρω-
τοβουλία κρίνω σημαντική και χρήσιμη.  Κοινός 
στόχος κυβέρνησης και τοπικών παραγόντων εί-
ναι η βιώσιμη αναγέννηση της Θεσσαλίας, με επί-
κεντρο τον αγρότη και την πρωτογενή παραγωγή.

▶  «Η συστηματική περιοδεία σας ανά 6μηνο στα 
Δημοτικά Διαμερίσματα του Νομού Καρδίτσας 
αποτελεί θετικό προηγούμενο κοινοβουλευτι-
κής παρουσίας. Πώς μεταφέρετε τις ανησυχί-
ες των πολιτών στα κυβερνητικά κέντρα απο-

φάσεων και ποιες δεσμεύσεις σας έχουν ήδη 
αποτυπωθεί σε κυβερνητικές πρωτοβουλίες ή 
παρεμβάσεις στη Βουλή;»
Η προσωπική επαφή με τους συμπολίτες  για 
μένα είναι καθήκον αλλά και χαρά. Αυτές οι περι-
οδείες μου σε όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα του 
νομού Καρδίτσας μού επιτρέπουν να ακούω άμε-
σα, χωρίς διαμεσολάβηση, τα προβλήματα και τις 
αγωνίες των Καρδιτσιωτών. Πολλές κοινοβουλευ-
τικές μου παρεμβάσεις, ερωτήσεις και αναφορές 
σε αρμόδιους υπουργούς, προκύπτουν από αυ-
τές τις συναντήσεις.  Ενδεικτικά, σειρά ζητημά-
των για την αποκατάσταση αρδευτικών έργων, 
επίλυση προβλημάτων αγροτικών συνεταιρισμών, 
αγροτική και όχι μόνο οδοποιία, αποκατάσταση 
υποδομών μετά τις πλημμύρες, στελέχωση υγει-
ονομικών δομών σε διάφορα σημεία του νομού, 
στήριξη τοπικών επιχειρήσεων που επλήγησαν 
από Ιανό και Daniel, στεγαστικές συνδρομές σε 
ανθρώπους που έχασαν τα σπίτια τους και πολ-

λά ακόμη θέματα κοινού ενδιαφέροντος βρήκαν 
λύσεις με θεσμικές μου παρεμβάσεις και αυτο-
πρόσωπες παραστάσεις.  Πιστεύω ότι η επαφή 
με τους πολίτες δεν πρέπει να εξαντλείται στην 
προεκλογική περίοδο, η εκπροσώπηση είναι βαρύ 
χρέος και  η εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του πολι-
τικού κατακτάται με δουλειά, συνεχή  διάλογο και 
διαρκή παρουσία.

▶ «Σε μια περίοδο όπου η κοινωνική συνοχή δο-

κιμάζεται – λόγω ακρίβειας, θεσμικών προβλη-

μάτων και διαρροής νέων στο εξωτερικό – ποιο 
θεωρείτε ότι πρέπει να είναι το νέο αφήγημα 
της Νέας Δημοκρατίας για την ελληνική περιφέ-

ρεια και πώς εσείς, προσωπικά, το υπηρετείτε 
κοινοβουλευτικά και πολιτικά;»
Η περιφέρεια δεν μπορεί  να παίζει τον ρόλο του 
“φτωχού συγγενή”. Η ανάπτυξή της πρέπει να εί-
ναι ισόρροπη με τα αστικά κέντρα, και όχι μόνο 
για λόγους ισοτιμίας αλλά διότι είναι εκείνη που 
αφενός με την παραγωγή της στηρίζει το κέντρο 
και αιμοδοτεί την εθνική οικονομία, αφετέρου εί-
ναι θεματοφύλακας της ελληνικής παράδοσης 
και του πολιτισμού μας. 
 Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει στις δυνατότητες 
της περιφέρειας γι’αυτό δεν περιχαρακώνει τις 
ευκαιρίες, αντιθέτως κατευθύνει πόρους ς’ αυ-
τήν, δημιουργεί σύγχρονες υποδομές, δίνει προ-
τεραιότητα στη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη. Είναι  
σημαντικό να σταματήσει η πληθυσμιακή αιμορ-
ραγία της επαρχίας, να εμπνεύσουμε τους νέους 
να παραμείνουν ή να επιστρέψουν στην ύπαιθρο 
με ουσιαστικά κίνητρα – οικονομικά, επαγγελμα-
τικά και κοινωνικά.  Προσωπικά το πιστεύω και  το 
υπηρετώ, προωθώντας πολιτικές που ενισχύουν 
την παραγωγική βάση και θωρακίζουν το κοινω-
νικό κράτος στην περιφέρεια. Η μάχη για την κοι-
νωνική συνοχή είναι διαρκής. Ο στόχος μας είναι 
μια Ελλάδα που δεν θα έχει πολίτες διαφορετικών
ταχυτήτων – αλλά πολίτες ίσων ευκαιριών, όπου 
κι αν αυτοί διαμένουν. 

«Η μάχη για την κοινωνική συνοχή είναι 

διαρκής. Ο στόχος μας είναι μια Ελλάδα 

που δεν θα έχει πολίτες διαφορετικών τα-

χυτήτων – αλλά πολίτες ίσων ευκαιριών, 

όπου κι αν αυτοί διαμένουν»

συΝεΝΤευξη
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Στην καρδιά της Αθήνας, εκεί όπου η παράδοση συναντά τη σύγχρονη δημιουργικότητα, η Σχολή 
Μόδας AthensFashionClub χαράζει τη δική της πορεία, δίνοντας νέα διάσταση στον κόσμο της μό-
δας και της εκπαίδευσης. Αρχάριοι στη Μόδα και χωρίς περιορισμούς στην ηλικία, μπορούν να εκ-
παιδευτούν σε όλα τα αντικείμενα της Μόδας όπως το Σχέδιο, το Πατρόν, η Ραπτική, το Styling, το 
Visual Merchandising, η Επιχειρηματικότητα και στη συνέχεια είτε να ασχοληθούν με το αγαπη-
μένο τους Hobby είτε να ακολουθήσουν επαγγελματική σταδιοδρομία στη Βιομηχανία της Μόδας.

AthensFashionClub

Η 
Σχολή Μόδας AthensFashionClub δεν 
περιορίζει την καινοτομία της μόνο στο 
περιεχόμενο των σπουδών, αλλά επεκτεί-
νει τη δυναμική της στον τομέα της εκπαί-
δευσης μέσω τεχνολογίας και διαδικτυα-

κών εργαλείων. Από το 2016, έχει δημιουργήσει την 
πρώτη και μοναδική εκπαιδευτική Online πλατφόρμα 
μόδας στην Ελλάδα, επιτρέποντας σε σπουδαστές 
από όλη την Ελλάδα, αλλά και το εξωτερικό, να απο-
κτούν πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας εκπαίδευση. 
Μέσω της μεθοδολογίας Flexi-Blend, που συνδυάζει 
σύγχρονη και ασύγχρονη εκπαίδευση, η διαδικασία 
μάθησης γίνεται πιο διαδραστική και ευχάριστη, κά-
νοντάς την να μοιάζει με παιχνίδι, χωρίς να χάνει τον 
ουσιαστικό της χαρακτήρα. Αυτή η καινοτομία επι-
τρέπει στους σπουδαστές να μαθαίνουν με τον δικό 
τους ρυθμό, ενώ παράλληλα διασφαλίζει την απο-
τελεσματικότητα και την ποιότητα της εκπαίδευσης.
Πέρα όμως από την παραδοσιακή διδασκαλία, η 
σχολή είναι ένας δυναμικός φορέας καινοτομίας, ο 
οποίος όχι μόνο προάγει την τεχνική αριστεία, αλλά 
και διαμορφώνει τις συνειδήσεις των νέων σχεδια-
στών, στυλιστών και επιχειρηματιών του μέλλοντος. 
Με την ολοκλήρωση των σπουδών τους, οι απόφοι-
τοι της Σχολής αποκτούν τη μοναδική δυνατότητα 
να ενταχθούν δωρεάν στην καινοτόμο δομή επι-
χειρηματικής ανάπτυξης «The Fashion Gate», την 
οποία ίδρυσε η σχολή πριν 10 χρόνια. Σκοπός της 
δομής είναι να προσφέρει εξειδικευμένη υποστήρι-
ξη σε νέους σχεδιαστές που επιθυμούν να δημιουρ-
γήσουν το δικό τους Sustainable Fashion Brand ή 
να προωθήσουν τις συλλογές τους στο εξωτερικό. 
Μέσω αυτής της πρωτοβουλίας, οι απόφοιτοι έχουν 
την ευκαιρία να ενισχυθούν με καθοδήγηση, στρα-
τηγικές ανάπτυξης και πρακτική υποστήριξη για να 
πετύχουν στο διεθνές επιχειρηματικό περιβάλλον 
της μόδας.

Μαρία Βυτινίδου: Κοινωνική Ακτιβίστρια και 
Σχεδιάστρια Μόδας με business προσανατο-

λισμό.
Η Μαρία Βυτινίδου είναι η μοναδική σχεδιάστρια μό-
δας στην Ελλάδα που φέρει επίσημη πιστοποίηση 
από τη SEAQUAL INITIATIVE, επιβεβαιώνοντας την 
ηγετική της θέση στον τομέα της βιώσιμης μόδας. 
Η SEAQUAL INITIATIVE αποτελεί μια παγκόσμια 
κοινότητα που συνεργάζεται με προγράμματα κα-
θαρισμού των θαλασσών για τη συλλογή θαλάσ-
σιων απορριμμάτων, τα οποία μετατρέπονται σε 
SEAQUAL® YARN – ένα υψηλής ποιότητας, 100% 
ανακυκλωμένο νήμα πολυεστέρα. Το συγκεκριμένο 
υλικό αποτελεί σήμερα βάση για βιώσιμα υφάσματα 
που υποστηρίζουν την κυκλική οικονομία και μειώ-
νουν δραστικά το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της 
μόδας. 
Πέρα όμως, από την καινοτομία της στον κόσμο της 
μόδας, η Μαρία Βυτινίδου είναι μια κοινωνική ακτι-
βίστρια που αγωνίζεται για την ενίσχυση των περι-
θωριοποιημένων ομάδων. Μέσα από το πρόγραμμα 
«Positive Horizon» που δημιούργησε η ίδια, δίδαξε 
επιχειρηματικότητα σε γυναίκες κρατούμενες, δί-

νοντάς τους εργαλεία για μια νέα ζωή. Βραβεύτηκε 
για αυτή τη πρωτοβουλία της και τη κοινωνική της 
προσφορά, συνδυάζοντας τον ανθρωπισμό με την 
εκπαίδευση, το επιχειρείν με την ελπίδα.

Tρία Sustainable Projects που ξεχωρίζουν.
Η AthensFashionClub δεν περιορίζεται στην εκπαί-
δευση της τεχνικής πλευράς της μόδας, αλλά ανα-
δεικνύει την αξία του οράματος και της κοινωνικής 
ευθύνης μέσα από ποικίλα projects που προσφέρει 
ενισχυτικά σε όλους τους σπουδαστές της σχολής.

Eco Fashion Show
Τα άχρηστα υλικά μετατράπηκαν σε Υψηλή Ραπτι-

Πρωτοπορία στη μόδα που διαμορφώνει το μέλλον

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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κή και πήγαν στην Πασαρέλα! Οι σπουδαστές της 
σχολής προσκλήθηκαν να δημιουργήσουν ενδύματα 
αποκλειστικά από ανακυκλώσιμα ή απορριπτέα υλι-
κά. Και το έκαναν με τρόπο που θα ζήλευε ακόμη και 
ένα catwalk της Νέας Υόρκης. Σακούλες σκουπιδιών 
μετατράπηκαν σε βραδινά φορέματα, περιοδικά και 
εφημερίδες τσακίστηκαν, διπλώθηκαν, ενώθηκαν σε 
avant-garde παλτά και υφάσματα από γάλα, κάννα-
βη και bamboo συναντήθηκαν με πολύχρωμα mix & 
match σακάκια σε μία αισθητική που φέρνει στο νου 
τα fashion statements της Vivienne Westwood και 
τη θεατρικότητα του Galliano. Η συλλογή δεν ήταν 
απλώς sustainable, αλλά μια σπουδή στην ελευθερία 
της ύλης και στην αλήθεια πως η δημιουργία μπορεί 
να ανθίσει μέσα από ό,τι απορρίπτεται.

Piano Project: Η Τέχνη ως Οικολογική Διπλω-

ματία
Αν η μόδα είναι ποίηση σε ύφασμα, τότε το Piano 
Project είναι συμφωνία τέχνης και ακτιβισμού. Σε 
συνεργασία με την Πορτογαλική Πρεσβεία και 
κορυφαίους διεθνείς χορηγούς, η ιδρύτρια της 
AthensFashionClub Μαρία Βυτινίδου σχεδίασε ένα 
μαγευτικό φόρεμα με ουρά 20 μέτρων. Το ύφασμα 
προήλθε από την Lemar και τη Seaqual Initiative και 
το print εκτυπώθηκε από την Ελληνική εταιρία Liolios 
Textiles. Η εντυπωσιακή δημιουργία φορέθηκε από 
την πιανίστρια Έλενα Ξυδιά, η οποία έπαιξε πιάνο 
στο απόκρημνο τοπίο της Αστυπάλαιας και στον 
ωκεάνιο ορίζοντα του Κάμπο ντα Ρόκα, ενώ η κάμε-
ρα του Πασχάλη Μάντη αποτύπωνε μια εικόνα που 
ξεπερνούσε τη μόδα: την εικόνα μιας ηθικής και αι-
σθητικής ένωσης των πολιτισμών.

Up-Cycling Project by Dirty Laundry: Η Ανα-

γέννηση του Ρούχου
Η πιο πρόσφατη πρωτοβουλία της σχολής επανα-
προσδιορίζεται μέσα από τη συνεργασία με το Ελλη-
νικό brand «Dirty Laundry». Οι σπουδαστές παρέλα-
βαν συλλογές ρούχων προηγούμενων σεζόν και κλή-
θηκαν να τα επανασχεδιάσουν με γνώμονα τη φιλο-
σοφία του Up - Cycling και έμπνευση τον εξπρεσιονι-
σμός του γνωστού ζωγράφου Jean-Michel Basquiat! 
Οι δημιουργίες που προκύπτουν συνδυάζουν street 
art, statement μόδα και περιβαλλοντική ευθύνη, μέσα 
από ένα αποτέλεσμα που δεν τιμά απλώς το ύφασμα, 
αλλά και την ιστορία του.Το μήνυμα; Κάθε ρούχο αξί-
ζει μια δεύτερη ευκαιρία. Όπως και ο πλανήτης.

Η Ομορφιά του Αύριο Είναι Οικολογική
Η μόδα δεν είναι ουδέτερη. Έχει φωνή, έχει στίγ-
μα, έχει δύναμη. Και μέσα από τις δράσεις της 
AthensFashionClub αποδεικνύεται ότι η εκπαίδευση 
στη μόδα μπορεί να είναι και εκπαίδευση στην ευθύ-
νη. Στη σχολή αυτή, κάθε ραφή είναι δήλωση. Κάθε 
πατρόν, μια υπόσχεση. Κάθε συλλογή, ένα μανιφέστο 
για τον πλανήτη. Γιατί η ομορφιά του αύριο δεν θα 
είναι ούτε υπερπαραγωγή, ούτε υπερκατανάλωση. 
Η ομορφιά του αύριο… θα είναι βιώσιμη.
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Άρειος Πάγος: 
Νέος εισαγγελέας ο κωνσταντίνος Τζαβέλλας, νέα πρόεδρος η αναστασία Παπαδοπούλου
Η διαδικασία ολοκληρώθηκε με απόφαση του υπουργικού συμβουλίου, που συνεδρίασε δια 

περιφοράς και ενέκρινε τις εισηγήσεις του Γιώργου Φλωρίδη

Μ
ε απόφαση του υπουργικού συμβουλίου, που 
συνεδρίασε δια περιφοράς και ενέκρινε τις ει-
σηγήσεις του υπουργού Δικαιοσύνης, Γιώργου 
Φλωρίδη, ορίστηκαν απόψε οι νέες ηγεσίες 
στον Άρειο Πάγο και την Εισαγγελία του Ανώ-

τατου Δικαστηρίου.
Τη θέση του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου αναλαμβάνει ο 
Κωνσταντίνος Τζαβέλλας, ο οποίος έλαβε θετική γνωμοδό-
τηση και την ψήφο εμπιστοσύνης των συναδέλφων του, κατά 
την πρόσφατη διαδικασία επιλογής.

Άρειος Πάγος: Νέος εισαγγελέας ο 
Κωνσταντίνος Τζαβέλλας, νέα πρόεδρος η 
Αναστασία Παπαδοπούλου
Ο κ. Τζαβέλλας έχει διατελέσει εκπρόσωπος Τύπου της Ει-
σαγγελίας και πρόεδρος της Ένωσης Εισαγγελέων. Παράλ-
ληλα, υπηρέτησε ως εποπτεύων εισαγγελέας στην Αντιτρο-
μοκρατική Υπηρεσία επί οκτώ χρόνια, μέχρι και το 2023. Η 
θητεία του ως ανώτατος εισαγγελικός λειτουργός αναμένε-
ται να διαρκέσει ένα έτος, καθώς συνταξιοδοτείται σύντομα.
Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου τοποθετείται η μέχρι 
πρότινος αντιπρόεδρος, Αναστασία Παπαδοπούλου. Η κυρία 
Παπαδοπούλου υπηρετεί εδώ και 36 χρόνια στο δικαστικό 
σώμα και προήχθη σε αντιπρόεδρο τον Αύγουστο του 2024.
Η θητεία της αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Ιούνιο του 
2026, οπότε και συνταξιοδοτείται.

“
στη ρόδο ο Πρωθυπουργός της κίνας, Λι Τσιάνγκ 

Τον υποδέχθηκαν Χατζηδάκης – Χατζημάρκος και κολιάδης
Διήμερη ιδιωτική επίσκεψη πραγματοποιεί ο πρωθυπουργός 
της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας Λι Τσιάνγκ. Στο αερο-
δρόμιο τον υποδέχθηκαν ο αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, 
Κωστής Χατζηδάκης, ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, 
Γιώργος Χατζημάρκος και ο δήμαρχος Ρόδου, Αλέξανδρος 
Κολιάδης.
Αυτή την ώρα βρίσκονται σε εξέλιξη οι διμερείς συνομιλίες 
των αντιπροσωπειών Ελλάδας – Κίνας.

Πρόκειται για μια επίσκεψη υψηλού ενδιαφέροντος από γεω-
στρατηγικής, πολιτικής και οικονομικής σημασίας.

Η δήλωση του Περιφερειάρχη Γιώργου 
Χατζημάρκου:
Με ύψιστη τιμή, υποδεχόμαστε στη Ρόδο τον Πρωθυπουργό 
της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, κ. Li Qiang, μαζί με τον 
Αντιπρόεδρο της Ελληνικής Κυβέρνησης, Κωστή Χατζηδάκη 
και τον Δήμαρχο Ρόδου, Αλέξανδρο Κολιάδη, σε μια επίσκε-
ψη υψηλού συμβολισμού και γεωπολιτικής σημασίας.
Καλωσορίζουμε τον κ. Πρωθυπουργό της χώρας που προ-
σέφερε χιλιετίες σοφίας και πολιτισμού στον κόσμο, στο Νό-
τιο Αιγαίο, έναν τόπο που ενώνει, συνθέτει και φιλοξενεί, με 
τον σεβασμό που αρμόζει σε μία παγκόσμια οικονομική και 
πολιτική υπερδύναμη.
Η επίσκεψή του, έστω και ιδιωτική, αποτελεί μεγάλη τιμή και 
επιβεβαίωση του διεθνούς ρόλου που διαδραματίζουν τα νη-
σιά μας στον χάρτη της διπλωματίας, της συνεργασίας και 
της ειρήνης.

Η δήλωση του δημάρχου Ρόδου, Αλέξανδρου 
Κολιάδη:
«Είχα τη χαρά και την τιμή να υποδεχτώ σήμερα τον Κινέζο 
πρωθυπουργό, Λι Τσιανγκ, μαζί με τον Έλληνα αντιπρόεδρο 
και τον περιφερειάρχη. Η Ελλάδα και η Κίνα έχουν χτίσει μια 
σταθερή σχέση συνεργασίας και εμπιστοσύνης. Η επιλογή 
της Ρόδου για την επίσκεψη αυτή αποτελεί ένδειξη αναγνώ-
ρισης της στρατηγικής της θέσης, της ιστορικής και πολιτι-

στικής της αξίας, αλλά και του διεθνούς της κύρους. Είναι 
μια κίνηση που δείχνει σεβασμό και εμπιστοσύνη προς το 
νησί μας.
Η Ρόδος ξεπερνά τον ρόλο ενός απλού τουριστικού προορι-
σμού και αναδεικνύεται σε σημείο διεθνούς ενδιαφέροντος. 
Αυτή η επίσκεψη μπορεί να οδηγήσει σε νέες συνεργασίες 
και επενδύσεις που θα στηρίξουν την τοπική οικονομία και 
θα ενισχύσουν τη διεθνή εικόνα της Ελλάδας ως αξιόπιστου 
εταίρου. Ευχαρίστησα τον κύριο Λι Τσιανγκ για την επιλογή 
του και του μετέφερα πως για εμάς η παρουσία του είναι όχι 
μόνο τιμητική αλλά και αφορμή για ενίσχυση των δεσμών φι-
λίας και συνεργασίας.»

 



Σ
ήμερα είχαμε πάλι σύσκεψη. Το γήπεδο θα είναι έτοιμο 

τον Απρίλιο-Μάιο του 2027, αυτό λένε οι κατασκευαστι-

κές και νομίζω ότι είναι απαραίτητο να μπει ο Παναθηνα-

ϊκός στο νέο γήπεδο στον Βοτανικό. Πάνω από 15 χρόνια 

είναι αυτή η ιστορία. Αναγκάζεται να γυρίσει για δύο χρό-

νια στη Λεωφόρο ο Παναθηναϊκός, αυτό δείχνει πόσο αναγκαίο είναι, 

να έχει η ομάδα της Αθήνας ένα γήπεδο στολίδι, όπως και το γήπεδο 

το μπασκετικό για όλη την Ευρώπη», ανέφερε αρχικά ο Χάρης Δούκας 

και υπογράμμισε:  «Τον Απρίλιο του 2027 είναι η ημερομηνία που μας 

έχουν δώσει οι κατασκευαστικές. Προχωράνε φουλ οι εργασίες. Από 

τον Σεπτέμβρη-Οκτώβρη θα αρχίσει να φαίνεται και η κερκίδα στο Νο-

τιοανατολικό κομμάτι.».

Χάρης Δούκάς 

«Τότε θα είναι έτοιμο το νέο 
γήπεδο του Παναθηναϊκού»
Με νέες δηλώσεις του, ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας επανέλαβε την 
εκτίμηση ότι το νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού στην περιοχή του Βοτανικού θα 
είναι έτοιμο το αργότερο μέχρι τον Μάιο του 2027. Παράλληλα ο κ. Δούκας 
αποκάλυψε ότι ο Παναθηναϊκός θα αγωνιστεί για δύο χρόνια στη Λεωφόρο!

Ο κ. Δούκας 
αποκάλυψε ότι ο 
Παναθηναϊκός θα 
αγωνιστεί για δύο 
χρόνια στη Λεωφόρο!

“

ο Δημος άθηνάίων ςΧεΔίάζεί «εξύπνες» Δίάβάςείς ςτά ςΧολείά 

ξεκίνά η πίλοτίκη εφάρμογη ςούμε την άθηνά μίά πολη άνοίΧτη

Τη δοκιμαστική εφαρμογή ενός νέου τύπου 

σχολικών διαβάσεων, με τεχνολογικά χαρακτη-

ριστικά υψηλής ορατότητας και ασφάλειας, ξε-

κίνησε ο Δήμος Αθηναίων, με στόχο τη μείωση 

της ταχύτητας των οχημάτων και την προστασία 

των μαθητών κατά τη μετακίνησή τους προς και 

από το σχολείο.

Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, δήλωσε: 

«Βρισκόμαστε στο 15ο Δημοτικό Σχολείο Αμπε-

λόκηπων, όπου ξεκινάμε την πιλοτική εφαρμο-

γή ενός νέου συστήματος “έξυπνων” σχολικών 

διαβάσεων. Οι δρόμοι μας πρέπει να πάψουν να 

είναι πεδία κινδύνου. Θέλουμε οι μαθητές να 

κινούνται με ασφάλεια στη γειτονιά τους και οι 

γονείς να νιώθουν ότι τα παιδιά τους προστα-

τεύονται. Για πρώτη φορά, υλοποιούμε συντονι-

σμένες παρεμβάσεις που συνδυάζουν τεχνολο-

γία, ορατότητα και ασφάλεια. Αυτό που κάνουμε 

εδώ σήμερα, θα είναι η νέα πραγματικότητα σε 

όλα τα σχολεία της Αθήνας».

Από την πλευρά του ο Αντιδήμαρχος Υποδομών, 

Ανδρέας Γραμματικογιάννης, ανέφερε: «Η συ-

γκεκριμένη παρέμβαση αποτελεί μέρος ενός 

συνολικού σχεδιασμού για την αναβάθμιση της 

οδικής ασφάλειας των δρόμων της Αθήνας. Οι 

νέες διαβάσεις ενσωματώνουν τεχνικά στοιχεία, 

που αποδεδειγμένα περιορίζουν την ταχύτητα 

των οχημάτων, χωρίς να απαιτείται η συνεχής 

παρουσία προσωπικού ή πρόσθετης σήμανσης. 

Πρόκειται για μια παρέμβαση που είναι μόνο 

λειτουργική και αναμένεται να επεκταθεί με 

στόχο να καλύψουμε σταδιακά το σύνολο των 

σχολικών μονάδων της πόλης». Τα ολοκληρω-

μένα συστήματα διαβάσεων πεζών Safeschool 

/ Safecrossing συνδυάζουν 5 διαφορετικές τε-

χνολογίες με τις οποίες επιτυγχάνεται η καλύτε-

ρη δυνατή ενημέρωση του οδηγού, καθώς και 

η παροχή ελεγχόμενου περιβάλλοντος στους 

πεζούς.

Συγκεκριμένα, θα τοποθετηθούν αντιολισθη-

τικές στρώσεις δαπέδου πριν από τις σχολικές 

διαβάσεις, που θα λειτουργούν ως προειδοποι-

ητικό σήμα προς τους οδηγούς και θα προσφέ-

ρουν αυξημένο επίπεδο πρόσφυσης στο οδό-

στρωμα. Οι οδηγοί θα υποχρεούνται με αυτόν 

τον τρόπο να μειώσουν ταχύτητα.

Η παρέμβαση στοχεύει στη δημιουργία ασφαλέ-

στερων και «έξυπνων» διαβάσεων, ενισχύοντας 

την παθητική ασφάλεια των πεζών και ιδιαίτερα 

των παιδιών.
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Νέο Μητρώο για τις Άδειες 
Κοινόχρηστων Χώρων: 
Υποχρεωτική η ψηφιακή 
καταχώριση για όλους τους 
Δήμους

2

Σ
την κοινή εκδήλωση που διοργάνωσαν η 
ΠΕΔΑ και η ΕΥΔΑΠ, η κα Δημητρού, Προ-
ϊσταμένη Υπηρεσίας Νέων Δραστηριοτή-
των, και η κα Στεφανάκου, Γενική Διευθύ-
ντρια Μεγάλων Έργων, παρουσίασαν έναν 

νέο, ρεαλιστικό οδικό χάρτη για την ενίσχυση της 
αστικής ανθεκτικότητας των ΟΤΑ της Αττικής απέναντι 
στην κλιματική κρίση.
Το πρόβλημα: Στενεύει ο υδρολογικός κύκλος στην Ατ-
τική

Τα τελευταία χρόνια, η Αττική:
• Καταγράφει μειωμένες βροχοπτώσεις και συσσωρευ-
μένες απώλειες υδάτινου αποθέματος στα φράγματα.
•Έχει περιορισμένες δυνατότητες εξεύρεσης νέων πη-
γών υδροδότησης.
•Δέχεται πίεση από τον υψηλό αστικό πληθυσμό και την 
αυξανόμενη κατανάλωση νερού, ειδικά σε περιόδους 
καύσωνα.
Σε αυτό το πλαίσιο, η αξιοποίηση των αστικών λυμάτων 
για μη πόσιμες χρήσεις (άρδευση, καθαρισμοί, δημοτικά 
έργα) καθίσταται όχι μόνο λύση αλλά επιτακτική ανά-
γκη.
Η λύση: Sewer Mining – «Εξόρυξη λυμάτων» επιτόπου

Η τεχνολογία Sewer Mining αξιοποιεί μικρές αποκε-
ντρωμένες μονάδες, οι οποίες:
• Αντλούν λύματα απευθείας από το τοπικό αποχετευτι-
κό δίκτυο.
•Τα επεξεργάζονται επιτόπου, μετατρέποντάς τα σε κα-
θαρό, μη πόσιμο νερό.
•Το παραγόμενο νερό είναι κατάλληλο για άρδευση 
πάρκων, πράσινων σημείων ή και βιομηχανική χρήση.

Οι μονάδες αυτές είναι ενεργειακά αυτόνομες (με χρή-
ση φωτοβολταϊκών), αισθητικά ενταγμένες στον αστικό 
ιστό και μπορούν να τοποθετηθούν σε δημοτικούς χώ-
ρους.

Οι δήμοι στο επίκεντρο του σχεδίου
Η ΕΥΔΑΠ δεν περιορίζεται σε κεντρικές υποδομές όπως 

το ΚΕΛ Ψυττάλειας. Με το Master Plan, θέτει ως στόχο:
    •Να προωθήσει μονάδες Sewer Mining σε δήμους της 
Ανατολικής Αττικής (ΚΕΛ Ραφήνας, Μαραθώνα, Παιανί-
ας–Κορωπίου).
•Να στηρίξει πιλοτικές εγκαταστάσεις σε αστικά φυ-
τώρια, όπως αυτό του Δήμου Αθηναίων στο Γουδή.
•Να συνάψει συνεργασίες με ΟΤΑ, προκειμένου να 
διαμορφώσουν κοινές πολιτικές επαναχρησιμοποίη-
σης.

Σε κάθε περίπτωση, οι δήμοι αποκτούν ρόλο συμπα-
ραγωγής περιβαλλοντικής πολιτικής, με έμφαση στη 
διαχείριση του κύκλου του νερού εντός των ορίων 
τους.
Μήνυμα προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση
Η ΕΥΔΑΠ, μέσα από την πρωτοβουλία της, στέλνει ξε-
κάθαρο μήνυμα στους δήμους:
Η μετάβαση σε πιο ανθεκτικές και κυκλικές πρακτι-
κές χρήσης του νερού είναι πλέον μονόδρομος.
Όπως σημειώθηκε στην εκδήλωση, η τεχνολογία 
Sewer Mining «δεν είναι πια θεωρία – έχει δοκιμα-
στεί, δουλεύει, και είναι έτοιμη να ενσωματωθεί στις 
πολιτικές των δήμων».

Τι περιλαμβάνει το Master Plan
•Αναβάθμιση εκροών των ΚΕΛ ώστε να πληρούν προδι-
αγραφές επαναχρησιμοποίησης.
•Σχεδιασμός δικτύων μεταφοράς ανακυκλωμένου νε-
ρού σε δήμους με αρδευτικές ανάγκες.
•Εγκατάσταση μονάδων Sewer Mining σε συνεργασία με 
ΟΤΑ.
•Δημιουργία “περιβαλλοντικών hotspots” σε πόλεις: 
πάρκα, φυτώρια, εκπαιδευτικά προγράμματα.

Επόμενα βήματα
Η ΠΕΔΑ σε συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ σχεδιάζει:
•Χάρτη επαναχρησιμοποίησης νερού σε επίπεδο δήμων.
•Ενημερωτικά σεμινάρια και οδηγούς για δημοτικούς 
φορείς.
•Διασύνδεση με ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία 
(π.χ. LIFE, ΕΣΠΑ, Horizon Europe).

Η ΕΥΔΑΠ επιστρατεύει τους δήμους της 
Αττικής για την επόμενη ημέρα του νερού
Σε μια περίοδο όπου η Αττική αντιμετωπίζει αυξανόμενα σημάδια 
υδατικής πίεσης, η ΕΥΔΑΠ παρουσιάζει ένα φιλόδοξο Master Plan 
για την επαναχρησιμοποίηση του νερού, με επίκεντρο τη συνεργασία 
με τους δήμους και τη χρήση της καινοτόμου τεχνολογίας Sewer 
Mining.

Σε πλήρη παραγωγική λειτουργία τίθεται το νέο Μητρώο 
Καταχώρισης Αδειών Χρήσης Κοινόχρηστων Χώρων, 
σύμφωνα με την Απόφαση Αριθμ. 19803 ΕΞ 2025 που 
δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Β’ 3405/02.07.2025. Το μη-
τρώο αποτελεί πλέον υποχρεωτικό πληροφοριακό ερ-
γαλείο για τους Δήμους της χώρας και εντάσσεται στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα myStreet, στο πλαίσιο του Ν. 
5188/2025 για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του Δημο-
σίου.

Ψηφιακή εποπτεία για τις παραχωρήσεις
Το νέο μητρώο στοχεύει στην καταγραφή, παρακολού-
θηση και διαφάνεια των παραχωρήσεων κοινόχρηστων 
χώρων (πεζοδρόμια, πλατείες κ.λπ.) σε ιδιώτες και επι-
χειρήσεις, κυρίως για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμά-
των. Περιλαμβάνει τόσο περιγραφικά στοιχεία (επωνυμία 
επιχείρησης, ΑΦΜ, διάρκεια παραχώρησης, ΑΔΑ κ.λπ.) 
όσο και γεωχωρικά δεδομένα, τα οποία απεικονίζονται 
ως πολύγωνα πάνω σε χάρτη.
Παράλληλα, καταγράφονται και οι καταγγελίες πολιτών 
για αυθαίρετες χρήσεις κοινόχρηστων χώρων, εμφανι-
ζόμενες ως σημεία στο χάρτη με πληροφορίες για την 
ημερομηνία, την περιγραφή και την κατάσταση της κα-
ταγγελίας.
Υποχρεωτική η καταχώριση από υπαλλήλους των Δήμων
Η καταχώριση των στοιχείων γίνεται αποκλειστικά από 
εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους των Δήμων μέσω της 
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης (gov.gr), με χρήση των διαπι-
στευτηρίων της Δημόσιας Διοίκησης. Οι υπάλληλοι απο-
κτούν πρόσβαση αφού εξουσιοδοτηθούν μέσω της ειδι-
κής υπηρεσίας εξουσιοδότησης χρηστών.
Το κοινό έχει πρόσβαση στο Μητρώο μέσω της εφαρ-
μογής mystreet, με στόχο τη διαφάνεια και την εύκολη 
αναφορά αυθαιρεσιών.

Υποδομές, ασφάλεια και χρηματοδότηση
Η λειτουργία του Μητρώου υποστηρίζεται τεχνικά από 
τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, που διασφαλίζει την απρό-
σκοπτη λειτουργία του μέσω του Κυβερνητικού Νέφους 
(G-Cloud) και υπηρεσιών SoȺware as a Service (SaaS) 
προς τους Δήμους.
Το κόστος ανάπτυξης και συντήρησης καλύπτεται από το 
Εθνικό Σκέλος του ΑΠΔΕ και ανέρχεται σε 72.912€, ενώ 
έχει προβλεφθεί ετήσιο κόστος συντήρησης 37.200€ και 
μελέτη DPIA ύψους 24.800€.

Προστασία προσωπικών δεδομένων
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης είναι ο υπεύθυ-
νος επεξεργασίας των προσωπικών δεδομένων, εφαρμό-
ζοντας τα προβλεπόμενα από τον ΓΚΠΔ (Κανονισμός ΕΕ 
2016/679) και τον ν. 4624/2019. Κάθε Δήμος παραμένει 
υπεύθυνος για τα δεδομένα που καταχωρεί.
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Δ
ύο Δήμοι -ο Δήμος Γλυφάδας και ο Δήμος 
Αλίμου- τρεις τοπικοί σύλλογοι, 1.000 κάτοι-
κοι της Γλυφάδας, του Αλίμου και του Κάτω 
Ελληνικού, υπογράφουν εξώδικο διαμαρτυ-
ρίας για τα σύννεφα σκόνης, τον θόρυβο και 

το κυκλοφοριακό χάος από τις εργασίες στα εργοτάξια 
του Ελληνικού, τονίζοντας μεταξύ άλλων ότι δεν τηρού-
νται οι εγκεκριμένοι περιβαλλοντικοί όροι.
Με το εξώδικο, το οποίο απευθύνεται προς τις κατα-
σκευάστριες εταιρείες -με κοινοποίηση στον Υπουργό 
Περιβάλλοντος- τους γνωστοποιούν ότι αν δεν συμ-
μορφωθούν εντός 15 ημερών, όλοι μαζί θα προσφύ-
γουν στη Δικαιοσύνη με ασφαλιστικά μέτρα, ζητώντας 
διακοπή εργασιών, αποζημιώσεις και επιβολή όλων των 
νόμιμων κυρώσεων.
«Είναι μια κατάσταση που δεν μπορεί κανείς να δια-
νοηθεί στο μέγεθός της, εάν δεν τη ζήσει. Ο βίος έχει 
γίνει αβίωτος για τους κατοίκους της γειτνιάζουσας με 
τα εργοτάξια περιοχής της Γλυφάδας, του Αλίμου, του 
Κάτω Ελληνικού. Είναι καλοκαίρι και οι άνθρωποι δεν 
μπορούν να ανοίξουν τα παράθυρα» αναφέρει η σχετική 
ανακοίνωση τους.
Ο Δήμαρχος Γλυφάδας, Γιώργος Παπανικολάου , σε σχε-
τική δήλωση του , υπογραμμίζει «όλοι θυμόμαστε πρό-
σφατα την αφρικανική σκόνη που είχε σκεπάσει σχεδόν 
την Αττική.
Όλοι θυμόμαστε τη δυσκολία που τα μπαλκόνια μας 
ήταν χάλια, τα αυτοκίνητα το ίδιο, κ.ά.
Οι κάτοικοι της Γλυφάδας, του Αλίμου και του Κάτω 
Ελληνικού, που ζουν πέριξ του παλαιού αεροδρομίου, 
ζουν ένα παρόμοιο φαινόμενο καθημερινά.
Από τα σύννεφα σκόνης – πάνω από τα όρια του επι-
τρεπτού – που σηκώνουν διαρκώς τα έργα στο πρώην 
αεροδρόμιο, τα οποία όλοι θέλουμε να ολοκληρωθούν, 
με τρόπο βιώσιμο και ισορροπημένο.
Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών και όλοι όσοι ζούμε και 
κινούμαστε γύρω από τους χώρους αυτούς ζητάμε το 

αυτονόητο: Ποιότητα ζωής.
Παρά τις προσπάθειες που έχουν κάνει, στις οποίες τους 
έχουμε στηρίξει πλήρως, δεν έχουν βρει δυστυχώς ευ-
ήκοα ώτα.
Από πέρυσι το φθινόπωρο οι κάτοικοι ζητούν συνάντη-
ση, για να βρεθεί λύση σε πνεύμα καλής θέλησης, με τη 
Lamda Development – εις μάτην.
Ακόμα και μια προγραμματισμένη συνάντηση για την 
επόμενη εβδομάδα, ακυρώθηκε αιφνιδιαστικά.
Σήμερα η διεκδίκηση αυτή αποκτά πλέον άλλη μορφή:
Με εξώδικο διαμαρτυρίας που υπογράφουν 1.000 κά-
τοικοι που υφίστανται την όχληση από τα έργα, οι Δήμοι 
μας ασφαλώς, καθώς και φορείς της περιοχής, προς τις 
κατασκευάστριες εταιρείες με κοινοποίηση στον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος.
Παρά τις προφορικές δεσμεύσεις, η καθημερινότητα έχει 
γίνει ανυπόφορη και αβίωτη λόγω σκόνης, θορύβου, 
δονήσεων, φωτορύπανσης, κυκλοφοριακού χάους και 
πλήρους αδιαφορίας για τους περιβαλλοντικούς όρους 
και τις ώρες κοινής ησυχίας.
Όποιος επιθυμεί, μπορεί οποιαδήποτε ώρα οποιασδήπο-
τε ημέρας να κάνει μία βόλτα στους δρόμους μπροστά 
στις κατοικίες που γειτνιάζουν με το πρώην αεροδρόμιο 
και θα διαπιστώσει με τα ίδια του τα μάτια τι ακριβώς 
συμβαίνει.
Το εξώδικο καλεί τις εταιρείες να εφαρμόσουν άμεσα, 
χωρίς καμία άλλη χρονοτριβή, τις προβλέψεις των με-
λετών και των εγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων.
Αν δεν συμμορφωθούν εντός 15 ημερών, όλοι μαζί θα 
προσφύγουμε στη Δικαιοσύνη με ασφαλιστικά μέτρα, 
ζητώντας διακοπή εργασιών και αποζημιώσεις και επι-
βολή όλων των νόμιμων κυρώσεων.
Θα υποστηρίξουμε με κάθε πρόσφορο μέσο αυτό το 
απόλυτα δίκαιο και εύλογο αίτημα, που θα έπρεπε να 
είναι αυτονόητο σε κάθε ευνομούμενη Πολιτεία.
Υπερασπιζόμαστε το κοινό καλό.Με πίστη ότι έχουμε το 
δίκιο με το μέρος μας».

Νέος γύρος πολέμου για το
 «Ελληνικό» ανάμεσα στους δήμους 

Γλυφάδας -Αλίμου και 
Lamda Development

Στη Νίκαια σωρεία αλήτικων 
επιθέσεων κατά εργαζομένων 
καθαριότητας

Ο Δήμαρχος Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη Κωνσταντίνος Μα-
ραγκάκης , κατήγγειλε δημόσια σειρά επιθέσεων 
και απαράδεκτων συμπεριφορών που σημειώθη-
καν σε βάρος εργαζομένων της υπηρεσίας καθαρι-
ότητας του Δήμου μέσα στην τελευταία εβδομάδα. 
Συγκεκριμένα, καταγράφηκαν (3) περιστατικά όπου 
εργαζόμενοι δέχθηκαν επίθεση με αυγά και υγρά 
κατά τη διάρκεια της εργασίας τους σε διάφορα ση-
μεία της πόλης. Τα περιστατικά έχουν καταγραφεί 
και από την Αστυνομία.
Ο Δήμαρχος Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη Κωνσταντίνος Μα-
ραγκάκης δήλωσε:
«Πρόκειται για ανεπίτρεπτες ενέργειες που προ-
σβάλλουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και στρέ-
φονται κατά των συμπολιτών μας που εργάζονται 
σκληρά, συχνά υπό αντίξοες συνθήκες, για την 
καθαριότητα και τη δημόσια υγεία. Οι εργαζόμε-
νοι στην καθαριότητα αξίζουν τον σεβασμό και την 
ευγνωμοσύνη όλων μας, όχι τη βία και τον εκφο-
βισμό. Δεν θα ανεχτούμε τέτοιες συμπεριφορές. Ο 
Δήμος θα προχωρήσει σε όλες τις νόμιμες ενέργειες 
για την προστασία των εργαζομένων του.»
Ο Δήμος Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη καλεί τους πολίτες σε 
επαγρύπνηση και συνεργασία, καθώς τέτοιες πρά-
ξεις δεν έχουν θέση σε μια κοινωνία πολιτισμού και 
σεβασμού.

Χ. Δούκας: «Με τη 
συμμετοχή των πολιτών, 
ΑλλάΖΟΥΜΕ την πόλη»
Ο Δήμος Αθηναίων δίνει χαρτί και μολύβι στους πολίτες 
για να σχεδιάσουν την «Ανοιχτή Γειτονιά 15 λεπτών». Το 
πρόγραμμα Διαβουλεύσεων και Συμμετοχικών Εργα-
στηρίων ξεκινά την Πέμπτη 10 Ιουλίου, 18:30, από τη 
Δημοτική Αγορά Κυψέλης. Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης 
Δούκας, δήλωσε: «Η “Ανοιχτή Γειτονιά 15 λεπτών” έρ-
χεται στην Αθήνα, δίνοντας νέα πνοή στον αστικό ιστό 
της πόλης μας. Είναι ένα μοντέλο που έχει εφαρμοστεί 
σε άλλες πόλεις του εξωτερικού με επιτυχία, όπως στο 
Παρίσι, στη Βαρκελώνη, στη Μελβούρνη και στη Σαγκάη. 
Δημιουργούμε γειτονιές προσβάσιμες και λειτουργικές. 
Θέλουμε κάθε κάτοικος να έχει δίπλα του ό,τι χρειάζεται 
— εκπαίδευση, υγεία, πράσινο, πολιτισμό. Όλα σε από-
σταση 15 λεπτών από το σπίτι του, χωρίς τη χρήση ΙΧ. 
Με τη συμμετοχή των πολιτών, ΑλλάΖΟΥΜΕ την πόλη».
Η Αντιδήμαρχος Αστικής Αναζωογόνησης και Ανθεκτι-
κότητας, Μάρω Ευαγγελίδου, τόνισε: «Το πρόγραμμα 
θα περιλαμβάνει επτά εργαστήρια σχεδιασμού και χαρ-
τογράφησης και στις 7 Δημοτικές Κοινότητες, καθώς 
και ανοικτές δράσεις ενημέρωσης και διαλόγου με τους 
κατοίκους. Η “Ανοιχτή Γειτονιά 15 λεπτών” αποτελεί μια 
νέα αστική αντίληψη. Με τη χρήση ψηφιακών εργαλεί-
ων, θα εντοπιστούν “κέντρα”, “συνδέσεις” και άξονες σε 
κάθε Δημοτική Κοινότητα και θα προταθούν άμεσες πα-
ρεμβάσεις υψηλής αποτελεσματικότητας όπως πεζοδια-
βάσεις, διαπλατύνσεις και κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. Θα 
έχουμε έτσι μια προτεραιοποιημένη βάση για επόμενα 
έργα αναβάθμισης του δημόσιου χώρου».
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Τροχαίο στη Βούλα με λεωφορεία: 
στο χειρουργείο η 47χρονη πολυτραυματίας. 
Ενιωσα ξαφνική αδιαθεσία, λέει η μία οδηγός
Συνολικά 47 είναι οι άνθρωποι που τραυματίστη-
καν από τη σύγκρουση των δύο λεωφορείων του 
ΟΑΣΑ, που έγινε στις 11:30 το πρωί, στη λεωφό-
ρο Καραμανλή, στο ύψος της Α΄πλαζ Βούλας.
Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη ενημέρωση, μια 
47χρονη γυναίκα που είναι πολυτραυματίας έχει 
διακομιστεί στο Ασκληπιείο. Φέρει κατάγματα 
στο πρόσωπο και αναμένεται να μπει στο χει-
ρουργείο. Η κατάστασή της είναι σοβαρή αλλά 
σταθερή και εκτός κινδύνου.
Οι 6 τραυματίες που διακομίστηκαν στο Γεννη-
ματάς αντιμετωπίζουν ορθοπεδικά προβλήματα 
και μπορεί και αυτοί να χρειαστούν χειρουργική 
επέμβαση.
Οι ηλικίες των παιδιών που διακομίσθηκαν στο 
Παίδων Αγλαΐα Κυριακού είναι 14 έως 16 ετών. 
Κανένα παιδί δεν είναι σοβαρά. Έχουν εκδορές 
και σχισίματα, ωστόσο είναι πολύ τρομαγμένα. 
Είναι όλα τους παιδιά που πήγαιναν για μπά-
νιο και είναι με τα μαγιό τους, σύμφωνα με την 
ΕΡΤ.
Οι γιατροί τα υποβάλλουν σε ακτινογραφίες.
Βρίσκονται όλα στα επείγοντα και ίσως κάποια 
από αυτά να χρειαστεί να μείνουν για νοσηλεία.
Συνολικά 17 παιδιά τραυματίστηκαν έστω και 
ελαφρά.
Στο σημείο έσπευσαν 8 ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ, 
3 κινητές μονάδες και 2 μοτοσυκλέτες ταχείας 
ανταπόκρισης, αλλά και δυνάμεις της πυροσβε-
στικής.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η οδηγός του δεύτε-
ρου λεωφορείου αισθάνθηκε αδιαθεσία.
Ένας από τους επιβαίνοντες στο πρώτο λεωφο-
ρείο περιέγραψε τι συνέβη:

"Το λεωφορείο πέρασε τη στάση και μετά κάτι 
έγινε ή κάποιος ήθελε να κατέβει ή κάποιον ήθε-
λε να πάρει. Κάτι έγινε, και απότομα, σταματάει. 
Σταματάει ακαριαία. Και ακούμε ένα μπαμ. Ήταν 
το τρακάρισμα που έκανε από πίσω το λεωφο-
ρείο".
"Ήμουν στη στάση, είχα μόλις ξεκινήσει κι άκου-
σα το μπαμ", είπε στον ΣΚΑΪ ο οδηγός του πρώ-
του λεωφορείου.
Στην ερώτηση αν τυχόν το άλλο λεωφορείο είχε 
αναπτύξει ταχύτητα απάντησε "πού να ξέρω, 
εγώ ήμουν εν κινήσει".
Η οδηγός μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο Γεννη-
ματάς ενώ, σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορί-
ες, η ζωή της δεν διατρέχει κίνδυνο.
Στον ΣΚΑΪ μίλησε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γε-
ωργιάδης ο οποίος ανέφερε πως οι 3 τραυματί-
ες είναι πιο σοβαρά αλλά δεν κινδυνεύει η ζωή 
κανενός.
Ο οδηγός του πρώτου λεωφορείου - "φυσαρ-
μόνικα" είπε πως ήταν στη στάση και τότε ξε-
κίνησε, όταν "'έσκασε" πάνω του το δεύτερο.
Σύμφωνα με τον δήμαρχο Βάρης - Βούλας 
Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, η 
ίδια η οδηγός δήλωσε ότι αισθάνθηκε ξαφ-
νική αδιαθεσία, ενώ τα λεωφορεία ήταν γε-
μάτα.
"Ήταν ένα αχρείαστο ατύχημα", σημείωσε 
ο κ. Κωνσταντέλλος, ενώ ανέφερε πως δύο 
τραυματίες είχαν αιμορραγία και είχαν χτυ-
πήσει στο κεφάλι.
Τα αλκοτέστ που έγιναν στους οδηγούς βγή-
καν αρνητικά, ενώ τα οχήματα θα μεταφερ-
θούν σε ειδικό χώρο, όπου και θα ελεγχθούν. 

Εγκληματική οργάνωση 
από 14 τελωνειακούς 
στο μαυρομμάτι 
θεσπρωτίας- Εκαναν 
ελέγχους μόνο σε όσους 
δεν πλήρωναν: από 
5- 200 ευρώ η ταρίφα

 Αντιμέτωποι με κατηγορίες για παθητική 
δωροδοκία κατ’ εξακολούθηση, κατ’ επάγγελμα και 
από κοινού, καθώς και για εγκληματική οργάνωση 
με τη μορφή συμμορίας, είναι οι 14 τελωνειακοί 
που συνελήφθησαν στο Τελωνείο Μαυρομματίου 
στη Θεσπρωτία.
Η δικογραφία αποτελείται από πάνω 2.000 σελίδες 
και περιλαμβάνει βιντεοληπτικό και φωτογραφικό 
υλικό, παράλληλα με καταγεγραμμένες συνομιλίες 
των κατηγορουμένων μεταξύ τους αλλά και με 
άλλα πρόσωπα από νόμιμες επισυνδέσεις. Η 
διαδικασία για την απολογία τους θα ολοκληρωθεί 
σε δύο φάσεις την Κυριακή και τη Δευτέρα λόγω 
του μεγάλου αριθμού των κατηγορουμένων. Την 
Κυριακή θα εμφανιστούν στον εισαγγελέα 8 από 
τους κατηγορούμενους, ενώ οι υπόλοιποι 6 θα 
απολογηθούν τη Δευτέρα.
Υπενθυμίζεται ότι πρόκειται για 13 τελωνειακούς 
και τον προϊστάμενό τους που συνελήφθησαν 
χθες Πέμπτη από τους «Αδιάφθορους» της ΕΛΑΣ.

Πώς δρούσαν οι συλληφθέντες
Στην σχετική ανακοίνωση της Αστυνομίας 
αναφέρεται πως εξαρθρώθηκε εγκληματική ομάδα, 
αποτελούμενη από υπαλλήλους τελωνειακής Αρχής 
που λάμβαναν αθέμιτα οικονομικά ωφελήματα για 
μη πραγματοποίηση ελέγχων. Στη δικογραφία που 
σχηματίσθηκε περιλαμβάνονται ακόμη 404 άτομα 
για δωροδοκία, εκ των οποίων έχουν ταυτοποιηθεί 
92 πρόσωπα. Την επιχείρηση πραγματοποίησε η 
Υποδιεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων 
Ασφαλείας Βορείου Ελλάδος. Αφού αξιοποιήθηκαν 
πληροφορίες, διακριβώθηκε η δράση εγκληματικής 
οργάνωσης, αποτελούμενης από προϊστάμενο 
και 13 υπαλλήλους τελωνειακής Αρχής, οι οποίοι 
λάμβαναν αθέμιτα οικονομικά ωφελήματα, για 
μη πραγματοποίηση τελωνειακών ελέγχων σε 
διερχόμενους οδηγούς οχημάτων, κατά παράλειψη 
των υπηρεσιακών τους καθηκόντων.
Για την αποδόμηση της εγκληματικής οργάνωσης, 
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 3 Ιουλίου, 
αστυνομική επιχείρηση, σε περιοχές της Ηπείρου 
και της Πελοποννήσου, κατά τη διάρκεια της οποίας 
συνελήφθησαν οι κατηγορούμενοι.
Σε βάρος τους σχηματίσθηκε δικογραφία για κατά 
περίπτωση σύσταση εγκληματικής οργάνωσης, 
δωροληψία και δωροδοκία υπαλλήλου, παράβαση 
καθήκοντος, κλοπή, εκβίαση, παράβαση του Εθνικού 
Τελωνειακού Κώδικα, καθώς και των νομοθεσιών περί 
όπλων και περί ναρκωτικών.
Ειδικότερα, στο πλαίσιο διερεύνησης καταγγελίας 
και μετά από χρήση ειδικών ανακριτικών πράξεων, 
προέκυψε ότι οι κατηγορούμενοι, έχοντας ως κοινό 
σκοπό τον παράνομο πλουτισμό, προέβαιναν σε λήψη 
αθέμιτων οικονομικών ωφελημάτων από πολίτες, είτε 
για να αποφύγουν τον τελωνειακό έλεγχο, είτε για να 
μην τους βεβαιωθούν κυρώσεις για παραβάσεις στις 
οποίες είχαν υποπέσει.
Κρίσιμο ρόλο στην οργάνωση, κατείχε ο προϊστάμενος 
του Τελωνείου, ο οποίος παρά τη σαφή και θεσμική 
του υποχρέωση για εποπτεία, πρόληψη και καταστολή 
εκνόμων ενεργειών από τους υφισταμένους του, 
αφενός παρέλειπε εκ προθέσεως να ασκήσει τα 
καθήκοντά του, αφετέρου συνέπραττε ενεργά στην 
τέλεση των παράνομων πράξεων, λαμβάνοντας και ο 
ίδιος ποσά από τα αθέμιτα ωφελήματα.

ΟΑΣΑ: Εχει ήδη ξεκινήσει εσωτερική διερεύνηση
Τη διαδικασία εσωτερικής διερεύνησης σχετικά με το τροχαίο συμβάν που σημειώθηκε σήμερα το 
πρωί στη λεωφόρο Καραμανλή, με την εμπλοκή δύο λεωφορείων της Κοινοπραξίας Συγκοινωνιών 
Αθηνών, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του δρομολογίου "122: Σαρωνίδα - Σταθμός Αργυρούπολη" 
έχει ήδη κινήσει ο Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Οργανισμού, κλιμάκιο του ΟΑΣΑ έχει ήδη συγκροτηθεί και 
συνεργάζεται με τις αρμόδιες αρχές για τη συλλογή όλων των απαραίτητων στοιχείων. O ΟΑΣΑ 
παρακολουθεί στενά την εξέλιξη της υπόθεσης και δηλώνει ετοιμότητα να συνδράμει στους τραυ-
ματίες και τις οικογένειές τους. Επίσης, σύμφωνα με τον ΟΑΣΑ και τα 2 λεωφορεία παραδόθηκαν σε 
κυκλοφορία τον Οκτώβριο του 2024.

Αναλυτικά η ανακοίνωση του ΟΑΣΑ
"Ο Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες, έχει 
ήδη κινήσει τη διαδικασία εσωτερικής διερεύνησης σχετικά με το τροχαίο συμβάν που σημειώθη-
κε σήμερα το πρωί στη λεωφόρο Καραμανλή, με την εμπλοκή δύο λεωφορείων της Κοινοπραξίας 
Συγκοινωνιών Αθηνών, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του δρομολογίου "122: Σαρωνίδα - Σταθμός 
Αργυρούπολη".
Το περιστατικό σημειώθηκε όταν ένα λεωφορείο προσέκρουσε σε δεύτερο όχημα του ίδιου δρομο-
λογίου, επί της Α' Πλαζ Βούλας. 
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 Δύο επιχειρήσεις της Ασφάλειας έλαβαν χώρα σε 
διάφορες περιοχές της Αττικής με στόχο τη διακρί-
βωση της δράσης μελών της τουρκικής μαφίας.
Μάλιστα, κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων, οι 
αστυνομικοί εντόπισαν όπλα, ενώ σύμφωνα με 
αστυνομικές πηγές, συνελήφθησαν 4 Τούρκοι μέλη 
εγκληματικής ομάδας που αναζητούνταν με ερυ-
θρά αγγελία για δολοφονία, αρπαγή και ληστεία.
Όπως αναφέρουν αστυνομικές πηγές, οι συλλη-

φθέντες κυκλοφορούσαν στην Ελλάδα με πανάκρι-
βα αυτοκίνητα και φέρονται να έκαναν πολυτελή 
ζωή.
Οι αστυνομικοί συνέλαβαν κι ακόμη έναν Τούρκο 
που εντόπισαν όπλα στο σπίτι του στο Μεταξουρ-
γείο.
Η επιχείρηση της Ασφάλειας γίνεται μετά τις δολο-
φονίες που έχουν γίνει το τελευταίο διάστημα στη 
χώρα μας και εμπλέκεται η τουρκική μαφία.

Πέντε συλλήψεις Τούρκων στην αττική για την τουρκική 
μαφία - αναζητούνταν για δολοφονίες και έκαναν πολυτελή 

ζωή στην Ελλάδα

ασΤυΝΟμιΚΟ

Η επιχείρηση της Ασφάλειας έγινε μετά τις δολοφονίες που 
έχουν γίνει στη χώρα μας και εμπλέκεται η τουρκική μαφία 
- Οι συλληφθέντες φέρονται να έκαναν πολυτελή ζωή στην 

Ελλάδα

Βιασμός 14χρονης 
από ρομά στον 
Πειραιά:  συνελήφθη 
και ο τέταρτος για τη 
φρίκη - 18, 17 και 16 
ετών οι άλλοι τρεις 
συλληφθέντες
 Στη σύλληψη και του τέταρτου ατόμου που 
εμπλέκεται στην υπόθεση του βιασμού 14χρονης 
στον Πειραιά προχώρησαν οι αστυνομικοί της 
ΕΛΑΣ, την ώρα που οι λεπτομέρειες των όσων 
πέρασε στα χέρια των τεσσάρων η ανήλικη προ-
καλούν ανατριχίλα.
Νωρίτερα είχαν συλληφθεί οι τρεις Ρομά, ηλικίας 
16, 17 και 18 ετών, που εμπλέκονται στην υπό-
θεση είναι ενώ ο 20χρονος, που φέρεται να είναι 
αυτός που έστησε την παγίδα με ραντεβού μέσω 
TikTok, συνελήφθη αφού παρουσιάστηκε αυτο-
βούλως σε ΑΤ.
Οι νεότερες πληροφορίες αναφέρουν ότι πώς 
όταν η κοπέλα συνήλθε από όσα πέρασε στα χέ-
ρια των τεσσάρων νεαρών, έκανε μπάνιο, μάζεψε 
τα ρούχα της, τα έβαλε σε μια τσάντα, και πήγε 
μόνη της σε αστυνομικό τμήμα για να καταγγείλει 
τον βιασμό.
Όταν οι αστυνομικοί άκουσαν την ανατριχιαστική 
περιγραφή της ανήλικης, την μετέφεραν στην ια-
τροδικαστική υπηρεσία Πειραιά προκειμένου να 
υποβληθεί σε εξετάσεις.
Οι πρώτες πληροφορίες αναφέρουν ότι από τον 
ιατροδικαστή που εξέτασε την 14χρονη διαπι-
στώθηκε σεξουαλική επαφή χωρίς, όμως, να δι-
ευκρινίζεται από πόσα άτομα.
Η 14χρονη υποβλήθηκε και σε εξετάσεις για το 
αν της έδωσαν ναρκωτικά και τα αποτελέσματα 
αναμένονται, με το κορίτσι να λέει στους αστυ-
νομικούς ότι οι δράστες είχαν καπνίσει τσιγάρα 
κάνναβης αλλά εκείνη όχι.
Ο ιατροδικαστής διαπίστωσε, επίσης, ότι η ανήλι-
κη φέρει εκδορές στο αριστερό χέρι, τον αυχένα 
και το πόδι της.
Παράλληλα τα ρούχα που μάζεψε η 14χρονη 
έχουν σταλεί στα εργαστήρια της ΕΛΑΣ προκει-
μένου να εξεταστούν για ίχνη DNA

Την παρέσυραν μέσω TikTok
Σύμφωνα με πληροφορίες του protothema.gr, ο 
εφιάλτης ξεκίνησε όταν η κοπέλα γνώρισε έναν 
εκ των δραστών -Ρομά- στο Tik Tok και συμφώνη-
σαν να συναντηθούν. Έτσι και έγινε. Ο δράστης 
συναντήθηκε με την ανήλικη, επιβιβάστηκαν στο 
αυτοκίνητο του και εκείνος τη μετέφερε στο σπίτι 
του.
Τα όσα συνέβησαν εκεί ξεπερνούν και την πιο 
αρρωστημένη φαντασία. Στον χώρο εμφανίστηκε 
μετά από λίγο ο αδερφός του άνδρα, και ακόμα 
δύο άτομα.
Σύμφωνα με πληροφορίες οι τρεις από τους τέσ-
σερις νεαρούς, την ακινητοποίησαν και τη βίασαν 
διαδοχικά. Ο τέταρτος από τους νεαρούς φέρε-
ται να ήταν στο μπαλκόνι όσο ο ομαδικός βια-
σμός ήταν σε εξέλιξη. Η κοπέλα ήταν ανίκανη να 
αντιδράσει ενώ φέρεται να μην μπορούσε ούτε 
να φωνάξει.

"Πρωτοποριακό" εργοστάσιο ναρκωτικών στο Πικέρμι: 
κοκαΐνη εμποτισμένη σε δέρματα για... ρούχα και παπούτσια

 Ένα παλιό θερμοκήπιο στο Πικέρμι και περίπου 
30 παλέτες με δέρματα, "έκρυβαν" ένα από τα 
μεγαλύτερα κυκλώματα διακίνηση κοκαΐνης στην 
Ελλάδα. Τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης 
που εξαρθρώθηκε από το Ελληνικό FBI, μετα-
φέροντας τεχνογνωσία από τα καρτέλ της Λατι-
νικής Αμερικής, δρούσαν κάτω από τη μύτη των 
διωκτικών αρχών, εισάγοντας την ναρκωτική ου-
σία εμποτισμένη μέσα στα δέρματα τα οποία θα 
χρησιμοποιούνταν για… παραγωγή ρούχων και 
παπουτσιών.
Οι αστυνομικοί της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος, επιχειρούν να εξακρι-
βώσουν την ποσότητα κοκαΐνης, που ήταν κρυμ-
μένη μέσα στα δέρματα, εκτιμώντας ότι ενδέχεται 
να ξεπερνά τον μισό τόνο. Μέσα στον διαμορφω-
μένο χώρο στο Πικέρμι, εντοπίστηκαν 30 παλέ-
τες με δέρματα βάρους 2,5 τόνων η κάθε μία, με 
έμπειρα στελέχη της δίωξης ναρκωτικών να ση-
μειώνουν ότι το κάθε κομμάτι δέρμα ενδέχεται να 
εμπεριέχει ακόμη και μισό κιλό κόκας.
Την μέθοδο, φέρεται να επέβλεπε ένας διακινη-
τής από τη Βολιβία, σύνδεσμος του κυκλώματος 
στη Λατινική Αμερική. Έξι ακόμα μέλη της εγκλη-
ματικής ομάδας, εντοπίστηκαν τα ξημερώματα 
της Πέμπτης μέσα στο σπίτι-εργοστάσιο, την ώρα 
που επεξεργάζονταν τα ναρκωτικά, ενώ οι αρχές 
προχώρησαν σε πέντε επιπλέον συλλήψεις μετά 

από επιχειρήσεις στα σπίτια τους στα Νότια Προ-
άστια. Πέντε κατηγορούμενοι είναι Έλληνες, ενώ 
για την υπόθεση έχουν συλληφθεί τρείς άνδρες 
αλβανικής καταγωγής, ένας από την Γεωργία και 
ένας Ισπανός.
Το παράνομο φορτίο έφτανε στην Ελλάδα μέσα 
σε κοντέινερ και με την επίβλεψη του… χημικού 
του κυκλώματος, γινόταν εξαγωγή της κοκαΐνης 
από τα δέρματα με ειδικούς διαλύτες. Στο ερ-
γοστάσιο εντοπίστηκαν εκτός από τις παλέτες, 
δεκάδες βαρέλια με την χημική ουσία που χρη-
σιμοποιούσαν τα μέλη της οργάνωσης για τον 
διαχωρισμό, καθώς και δεκάδες συσκευασίες με 
ποσότητες κοκαΐνης. Τα έξι μέλη του κυκλώματος 
που συνελήφθησαν το Πικέρμι, διέμεναν μέσα 
στο εργοστάσιο για λόγους ασφαλείας και εργά-
ζονταν καθ' όλη την διάρκεια της ημέρας.
"Πρωτοποριακό" εργοστάσιο ναρκωτικών στο 
Πικέρμι: Κοκαΐνη εμποτισμένη σε δέρματα για... 
ρούχα και παπούτσια
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Τηλεφωνική συνομιλία μερτς-Τραμπ για την προμήθεια 
όπλων στην ουκρανία

στο επίκεντρο τα συστήματα Patriot 

Ε
πιβεβαιώνοντας σχετικά δη-
μοσιεύματα γερμανικών ΜΜΕ, 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Στέφαν Κορνέλιους δήλωσε 
νωρίτερα απόψε ότι ο κ. Μερτς 

είχε χθες -με δική του πρωτοβουλία- τη-
λεφωνική συνομιλία με τον Αμερικανό 
πρόεδρο, μετά την απόφαση των ΗΠΑ 
να αναστείλουν την παράδοση εξοπλι-
στικού πακέτου στην Ουκρανία, το οποίο 
θα περιελάμβανε και το σύστημα αντια-
εροπορικής άμυνας Patriot.
O κ. Κορνέλιους επιβεβαίωσε επίσης 
την αποκάλυψη της εφημερίδας BILD 
περί προσπάθειας του Βερολίνου να 
προμηθευτεί από τις ΗΠΑ δύο συστή-

ματα Patriot για λογαριασμό του Κιέβου, 
για τα οποία είχε αρχικά συμφωνήσει ο 
πρώην πρόεδρος Τζο Μπάιντεν.
Σύμφωνα με δημοσίευμα του Bloomberg, 
η γερμανική κυβέρνηση προτίθεται να 
αναλάβει το πλήρες κόστος των επειγό-
ντων απαραίτητων παραδόσεων, ύψους 
περίπου 500 εκατομμυρίων ευρώ.
Η πρόταση από το Βερολίνο έχει υπο-
βληθεί εδώ και λίγες εβδομάδες στον 
Αμερικανό υπουργό Άμυνας Πιτ Χέ-
γκσεθ.
Σύμφωνα με το περιοδικό Der Spiegel, 
το οποίο αποκάλυψε πρώτο τη συνομι-
λία Μερτς-Τραμπ, ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
απέφυγε να δεσμευθεί για οτιδήποτε.

Ο Φρίντριχ Μερτς είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον 
Nτόναλντ Τραμπ, προκειμένου να προωθήσει τη συνέχιση της 

παράδοσης όπλων στην Ουκρανία.<

Επίδειξη δύναμης από 
Τραμπ: μετά τις «νίκες» 
σε ίράν και ΝαΤο, πέρασε 
και το «mega» νομοσχέδιο 
για τον προϋπολογισμό 
Ακόμα και για έναν άνθρωπο που κάποτε καυχιόταν 
ότι οι υποστηρικτές του θα «κουράζονταν να 
κερδίζουν», ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
δείχνει πως τα πάει περίφημα το τελευταίο διάστημα. 
Η νίκη του 79χρονου Ρεπουμπλικανού ενοίκου 
του Λευκού Οίκου με την ψήφιση του «μεγάλου, 
όμορφου νομοσχεδίου» του για τον προϋπολογισμό 
ήρθε να προστεθεί στο σερί επιτυχιών του στο 
εσωτερικό και στο εξωτερικό το τελευταίο 
δεκαπενθήμερο. Οι αμερικανικοί βομβαρδισμοί στις 
πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν, που οδήγησαν 
σε εκεχειρία της Τεχεράνης με το Ισραήλ, η 
συμφωνία για την αύξηση των αμυντικών δαπανών 
του ΝΑΤΟ, η τεράστια νίκη στο Ανώτατο Δικαστήριο 
υπογράμμισαν την αυξανόμενη δύναμη του Τραμπ. 
Και ο Ρεπουμπλικανός ένοικος του Λευκού Οίκου 
θα κάνει τώρα τον γύρο του θριάμβου τυλιγμένος 
στην αστερόεσσα καθώς πέρασε από το Κογκρέσο 
το νομοσχέδιο για τους φόρους και τις δαπάνες 
που ενσαρκώνει τους πολιτικούς στόχους της 
δεύτερης θητείας του. Ο Τραμπ θα το υπογράψει 
σήμερα Παρασκευή σε μια εκδήλωση για την Ημέρα 
Ανεξαρτησίας στον Λευκό Οίκο, στην οποία θα 
κάνει B-2 Spirit, o τύπος του βομβαρδιστικού που 
χρησιμοποιήθηκε στις αμερικανικές επιθέσεις στις 
ιρανικές πυρηνικές εγκαταστάσεις.

Το «Θερμό καλοκαίρι Τραμπ»
«Θα είναι ένα ΘΕΡΜΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΤΡΑΜΠ», ανέφερε 
ο Λευκός Οίκος στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου, ο αναπληρωτής 
προσωπάρχης του Λευκού Οίκου, Νταν Σκαβίνο, 
δημοσίευσε ένα βίντεο με τον Τραμπ να λέει σε 
μια προεκλογική συγκέντρωση κατά τη διάρκεια 
της πρώτης του προεδρικής υποψηφιότητας το 
2016 ότι «θα κερδίσουμε τόσα πολλά, που μπορεί 
ακόμη και να κουραστείτε να κερδίζετε. Και θα 
πείτε, "Παρακαλώ, παρακαλώ. Είναι υπερβολική 
νίκη". Ο Τραμπ καυχήθηκε για πολλά τις τελευταίες 
εβδομάδες, αλλά η νίκη του με την ψήφιση του 
mega νομοσχεδίου είναι η μεγαλύτερη, σχολιάζει 
το Γαλλικό Πρακτορείο, καθώς τιμά πολλές από τις 
προεκλογικές υποσχέσεις του με τις φορολογικές 
περικοπές και τη χρηματοδότηση του προγράμματος 
μαζικής απέλασης μεταναστών. Έδειξε επίσης την 
ικανότητά του να πείσει το Ρεπουμπλικανικό κόμμα να 
συσπειρωθεί γύρω του παρά τις έντονες εσωτερικές 
διαμάχες και τη ρήξη του με τον δισεκατομμυριούχο 
πρώην σύμμαχό του, Έλον Μασκ. 

ο Τραμπ δηλώνει «πολύ απογοητευμένος» από τον Πούτιν: 
«δεν σκέφτεται να σταματήσει και αυτό είναι πολύ κακό»
 Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ  δήλωσε σήμερα 
ότι απογοητεύθηκε από την τηλεφωνική επικοινωνία που 
είχε χθες, Πέμπτη, με τον Βλαντίμιρ Πούτιν, καθώς ο Ρώσος 
πρόεδρος δεν φάνηκε διατεθειμένος να τερματίσει τον 
πόλεμο εναντίον της Ουκρανίας. Οι προσπάθειες των ΗΠΑ να 
τερματιστεί ο πόλεμος στην Ουκρανία με διπλωματικά μέσα 
μοιάζουν να έχουν περιέλθει σε αδιέξοδο και ο Τραμπ είναι 
αντιμέτωπος με ολοένα και αυξανόμενες εκκλήσεις – ακόμα 
και από κάποιους Ρεπουμπλικάνους—να εντείνει την πίεση 
στον Πούτιν προκειμένου να δεχθεί να διαπραγματευθεί.
Μετά την τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν χθες οι δύο 
ηγέτες, ο Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε ότι σχεδιάζει να 
συνομιλήσει σήμερα με τον Ουκρανό ομόλογό του Βολοντίμιρ 
Ζελένσκι, όπως είπε σε δημοσιογράφους κατά την επιστροφή 
του στην Ουάσινγκτον έπειτα από ταξίδι που πραγματοποίησε 
στην Άιοβα. «Είμαι πολύ απογοητευμένος από τη συνομιλία 
που είχα σήμερα με τον πρόεδρο Πούτιν διότι δεν πιστεύω ότι 
είναι εκεί και είμαι πολύ απογοητευμένος», τόνισε ο Τραμπ. 
«Απλώς λέω ότι δεν σκέφτεται να σταματήσει και αυτό είναι 
πολύ κακό», πρόσθεσε. «Δεν πέτυχα καμία πρόοδο μαζί του», 
πρόσθεσε μιλώντας σε δημοσιογράφους χθες.
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Επικοινωνία Ζελένσκι - Τραμπ: 

συμφωνία για την ενίσχυση της αεράμυνας 
της ουκρανίας - Επί τάπητος η κοινή 

αμυντική παραγωγή
 Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ είχε τηλεφωνική 
επικοινωνία σήμερα νωρίς το απόγευμα ώρα Ελλάδας με 
τον Ουκρανό ομόλογό του Βολοντίμιρ Ζελένσκι, μια μέρα 
απογοητευτική, όπως ο Τραμπ χαρακτήρισε, συνομιλία που 

είχε με τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν. 

«Έτοιμη για 
συνομιλίες» η 
Χαμάς - αποδέχτηκε 
την πρόταση των 
ήΠα για κατάπαυση 
πυρός με το ίσραήλ 
και απελευθέρωση 
ομήρων
 H Χαμάς αποδέχτηκε την πρόταση κατάπαυσης 
του πυρός και τη συμφωνία για τους ομήρους την 
οποία πρότειναν οι διαμεσολαβητές, αν και έχει 
ζητήσει κάποιες μικρές τροποποιήσεις στις δια-
τυπώσεις, έγινε γνωστό την Παρασκευή.
Δηλώνει, παράλληλα, ότι είναι έτοιμη να αρχίσει 
συνομιλίες.
Η πρόταση προβλέπει την απελευθέρωση 10 Ισ-
ραηλινών ομήρων και 18 σορών ομήρων κατά τη 
διάρκεια μιας εκεχειρίας 60 ημερών. Σε αυτήν 
την περίοδο, οι δύο πλευρές αναμένεται να διε-
ξάγουν συνομιλίες με στόχο τον τερματισμό του 
πολέμου.
«Παραδώσαμε στους διαμεσολαβητές, το Κατάρ 
και την Αίγυπτο, την απάντησή μας στην πρότα-
ση κατάπαυσης του πυρός», είπε ανωνύμως στο 
Reuters αξιωματούχος της Χαμάς. «Η απάντηση 
της Χαμάς είναι θετική και νομίζω ότι θα πρέπει 
να βοηθήσει και να διευκολύνει την επίτευξη συμ-
φωνίας», πρόσθεσε ο αξιωματούχος που βρίσκε-
ται κοντά στις συνομιλίες.
Το σχέδιο συμφωνίας εγκρίθηκε μέσα στην εβδο-
μάδα και από τον Ισραηλινό υπουργό Στρατηγι-
κών Υποθέσεων Ρον Ντερμέρ κατά την επίσκεψή 
του στην Ουάσιγκτον. Το Τελ Αβίβ περίμενε ότι 
θα υπάρχουν διαφορές, περιμένει όμως ότι θα 
γεφυρωθούν εύκολα.

Τι προβλέπει η συμφωνία
Σύμφωνα με το σχέδιο συμφωνίας κατάπαυσης 
του πυρός, οκτώ ζωντανοί όμηροι θα απελευθε-
ρωθούν την πρώτη ημέρα της εκεχειρίας, ενώ άλ-
λοι δύο θα ακολουθήσουν την 50ή ημέρα.
Το σχέδιο περιγράφει και μια σταδιακή επιστρο-
φή σορών Ισραηλινών ομήρων: πέντε την έβδομη 
ημέρα της εκεχειρίας, άλλοι πέντε την 30ή ημέρα 
και οι τελευταίοι οκτώ την 60ή ημέρα.
Συνολικά δέκα ζωντανοί όμηροι θα απελευθερω-
θούν και οι σοροί άλλων 18 θα επιστραφούν, σύμ-
φωνα με το σχέδιο συμφωνίας.
Η προτεινόμενη συμφωνία περιλαμβάνει ακόμη 
την απελευθέρωση 1.000 Παλαιστινίων κρατου-
μένων.
Η συμφωνία, που διαμορφώθηκε από το Κατάρ, 
βασίζεται στο πλαίσιο που πρότεινε ο Αμερικανός 
απεσταλμένος Στιβ Γουίτκοφ.
Το CNN σημειώνει ότι η πρόταση δεν διαφέρει 
σημαντικά από τις προηγούμενες προτάσεις 
που είχαν υποβάλει οι διαπραγματευτές, καθώς 
ο αριθμός των ομήρων που απελευθερώνονται 
είναι ίδιος ενώ ίδια είναι και η διάρκεια της κατά-
παυσης του πυρός.

Σύμφωνα με τον αμερικανικό ειδησεογραφικό ιστό-
τοπο Axios Τραμπ και Ζελένσκι συζήτησαν την κλι-
μάκωση των ρωσικών επιθέσεων στην Ουκρανία και 
την προμήθεια συστημάτων αεροπορικής άμυνας.
Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλω-
σε ότι συζήτησε το θέμα της αντιαεροπορικής άμυ-
νας στην συνομιλία που είχε σήμερα με τον Αμερι-
κανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ και συμφώνησαν να 
συνεργασθούν για την ενίσχυση της ικανότητας του 
Κιέβου "να υπερασπισθεί τον εναέριο χώρο της Ου-
κρανίας".
Ο ίδιος πρόσθεσε ότι συζήτησε το ζήτημα της από 
κοινού αμυντικής παραγωγής όπως και τις από κοι-
νού αγορές και επενδύσεις με τον Αμερικανό πρό-
εδρο.
Μάλιστα, ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε στον Ουκρανό 
ηγέτη  ότι θέλει να βοηθήσει την Ουκρανία με την 
αντιαεροπορική άμυνα μετά την κλιμάκωση των επι-
θέσεων από τη Ρωσία, ανέφερε ο ειδησεογραφικός 
ιστοτοπος Axios, επικαλούμενος μια πηγή που ζήτη-
σε να μην κατονομαστεί και μια πηγή που έχει γνώ-
ση της τηλεφωνικής συνομιλίας των δύο ανδρών.
Ο προσωπάρχης του Ζελένσκι, Αντρίι Γερμάκ, έκα-
νε λόγο για μια "σημαντική συνομιλία μεταξύ προέ-
δρων".
Ο Τραμπ, ο οποίος την προηγούμενη εβδομάδα είχε 
δηλώσει εμφατικά ότι ο Πούτιν "επιδιώκει να διευθε-
τήσει" τον πόλεμο στην Ουκρανία, επεσήμανε χθες 
Πέμπτη έπειτα από νέα τηλεφωνική επικοινωνία που 
είχε μαζί του ότι είναι "απογοητευμένος", εκτιμώ-
ντας ότι ο Ρώσος ηγέτης δεν επιθυμεί τον τερματι-
σμό του πολέμου.
Την Τρίτη, απροσδόκητα, η αμερικανική κυβέρνηση 
ανακοίνωσε ότι διέκοψε την αποστολή ορισμένων 
όπλων στο Κίεβο, επισήμως εξαιτίας της "ανησυχί-

ας" για την "μείωση" των αμερικανικών αποθεμάτων. 
Η απόφαση αυτή των ΗΠΑ αιφνιδίασε το Κίεβο και 
έχει προκαλέσει σύγχυση σχετικά με τις απόψεις 
του Τραμπ αναφορικά με τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία.
Στη σημερινή τους επικοινωνία ο Αμερικανός πρόε-
δρος είπε στον Ουκρανό ομόλογό του ότι θα εξετά-
σει ο ίδιος τί είδους βοήθεια έχει διακοπεί, αν όντως 
έχει διακοπεί κάποια, σύμφωνα με το Axios.
Η Ρωσία σφυροκόπησε το Κίεβο με μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη σε μια ολονύκτια επίθεση, τραυ-
ματίζοντας τουλάχιστον 23 ανθρώπους και προκα-
λώντας ζημιές σε σιδηροδρομικές υποδομές και 
πυρκαγιές σε κτίρια και οχήματα σε όλη την πόλη, 
ανακοίνωσαν νωρίς σήμερα το πρωί οι αρχές στην 
ουκρανική πρωτεύουσα.
Σε μια σπάνια παραδοχή αδυναμίας, ο Ντόναλντ 
Τραμπ παραδέχτηκε χθες Πέμπτη ότι δεν έχει πετύ-
χει "καμία πρόοδο" προς τον τερματισμό του πολέ-
μου στην Ουκρανία κατά τη διάρκεια τηλεφωνικής 
επικοινωνίας που είχε με τον Ρώσο ομόλογό του, 
Πούτιν.
Το Κρεμλίνο ανακοίνωσε σήμερα ότι "δεν είναι δυ-
νατό" σε αυτό το στάδιο να "επιτύχει" τους στόχους 
του στην Ουκρανία με διπλωματικά μέσα, συνεχίζο-
ντας έτσι την μεγάλης κλίμακας επίθεσή του.
Παράλληλα, ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρ-
μερ και ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν θα 
συμπροεδρεύσουν μιας διάσκεψης της αποκαλού-
μενης της "συμμαχίας των προθύμων", χώρες που 
στηρίζουν την Ουκρανία στον πόλεμό της κατά της 
Ρωσίας. Η διάσκεψη θα γίνει την επόμενη Πέμπτη 
10 Ιουλίου μέσω με κύριο θέμα την ενίσχυση των 
αμυντικών δυνατοτήτων της Ουκρανίας έναντι της 
Ρωσίας, ανακοίνωσε σήμερα το Ελιζέ. 

διεΘΝη
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 ίσραήλ και ρωσία σε μυστικές συνομιλίες 
για να σκάψουν το λάκκο της Τουρκίας που 

προκαλεί ωμά και τις δύο πλευρές
 Επίσημα συνομιλούν για Συρία-Ιράν-Ο Ερντογάν απειλεί το Ισραήλ ενώ μόλις προχθές ο 
ίδιος έβαλε τους Αζέρους να προκαλέσουν την Ρωσία με τις συλλήψεις Ρώσων πολιτών 

ενώ ετοιμάζεται μια τεράστια τουρκική στρατιωτική βάση στην χώρα αυτή

Ο
ι συζητήσεις ξεκίνησαν περίπου μια 
εβδομάδα μετά τον πόλεμο μεταξύ Ισ-
ραήλ και Ιράν που έληξε με κατάπαυση 
του πυρός την περασμένη Τρίτη, σύμ-
φωνα με το ισραηλινό δίκτυο, οι Ισρα-

ηλινοί αξιωματούχοι βλέπουν τη Μόσχα ως πιθανό 
σύμμαχο για την αποκλιμάκωση στη Συρία, με την 
οποία βρίσκονται σε εξέλιξη συνομιλίες για μια πιθα-
νή ειρηνευτική συμφωνία, καθώς και στο Ιράν. Πα-
ράλληλα, το Ισραήλ εργάζεται για τη σύνταξη ενός 
πλαισίου επιβολής με τις Ηνωμένες Πολιτείες σχετι-
κά με το ιρανικό πυρηνικό ζήτημα, παρόμοιο με τις 
συμφωνίες που επιτεύχθηκαν με την Ουάσινγκτον 
σχετικά με την εκεχειρία του Ισραήλ με τον Λίβανο 
τον Νοέμβριο του περασμένου έτους, προσθέτει το 
δημοσίευμα. 
Αναφέρει ότι η προσπάθεια αναμένεται να αποτελέ-
σει σημαντικό θέμα στη συνάντηση του πρωθυπουρ-
γού Μπενιαμίν Νετανιάχου με τον πρόεδρο των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ στην Ουάσινγκτον την επόμενη 
εβδομάδα. 
 Οι Ισραηλινοί αξιωματούχοι ελπίζουν να καθορί-
σουν βασικές κόκκινες γραμμές και έναν μηχανισμό 
συντονισμού σε περίπτωση που το Ιράν κλιμακώσει 
την πυρηνική του δραστηριότητα. Η Ρωσία έπαιξε 
βασικό ρόλο στην απέλαση του εμπλουτισμένου 
ουρανίου του Ιράν κατά τη διάρκεια της πυρηνικής 
συμφωνίας του Ιράν το 2015 υπό την κυβέρνηση 
Ομπάμα. 
Είναι πολύ νωρίς για να πούμε αν η Μόσχα θα έπαιζε 
παρόμοιο ρόλο στην τρέχουσα συγκυρία, αν και η 
Ρωσία προσφέρθηκε αξιοσημείωτα ως μεσολαβη-
τής μεταξύ Ιράν και Ισραήλ κατά τη διάρκεια της 
προεκλογικής εκστρατείας του Ιουνίου και δεν πα-
ρείχε καμία στρατιωτική υποστήριξη στο Ιράν στη 
σύγκρουση, παρά τη βοήθεια του Ιράν προς τη Ρω-
σία στον πόλεμό του κατά της Ουκρανίας, προσθέ-
τει το ισραηλινό δίκτυο. Ισραηλινοί και Ρώσοι ειδικά 
για την  Συρία, έχουν ως κοινό στόχο την αποτροπή 
πάση θυσία δημιουργίας τουρκικών στρατιωτικών 
και ναυτικών βάσεων, κάτι στο οποίο συμφωνούν 
απόλυτα. Το Ισραήλ προτιμά σαφώς τις ρωσικές 
βάσεις στην χώρα από τις τουρκικές, ενώ ανησυ-
χεί σφόδρα για την ανάληψη της ηγεσίας όλων των 

ακραίων ισλαμικών οργανώσεων στην Μέση Ανατο-
λή από την Άγκυρα, η οποία στηρίζει ταυτόχρονα και 
την Χαμάς. Τα σημεία που συμφωνούν οι δύο πλευ-
ρές, τα οποία αφορούν την Τουρκία είναι πολλά και 
σίγουρα θα έχουμε εξελίξεις το επόμενο διάστημα.
Το σχέδιο μεγάλη Μέση Ανατολή του Ισραήλ έρχε-
ται  σε πλήρη αντίθεση με το τουρκική Νέα Οθωμα-
νική Μέση Ανατολή, το οποίο φυσικά δεν επιθυμεί 
και η Μόσχα.    
Η λυκοφιλία Ερντογάν-Πούτιν έχει τελειώσει, ειδικά 
μετά την ανακοίνωση του Σουλτάνου ότι η χώρα του 
θα καλύψει το κενός της αποστολής πυρομαχικών 
στην Ουκρανία για λογαριασμό της ΕΕ, μετά την δι-
ακοπή της βοήθειας των ΗΠΑ.
Ο Πούτιν δήλωσε χθες στον Τραμπ, ότι αν δεν επι-
τευχθούν όλοι οι στόχοι του στον πόλεμο με την 
Ουκρανία δεν πρόκειται να συζητήσει οτιδήποτε, γε-

γονός που σηματοδοτεί την τεράστια σημασία που 
προσδίδει η Μόσχα σε αυτόν τον πόλεμο.    Η Τουρ-
κία απειλεί το Ισραήλ εδώ και μεγάλο διάστημα, με 
αφορμή τον πόλεμο στην Γάζα και το Ιράν, ενώ την 
ίδια στιγμή οι Τούρκοι ξεσηκώνουν τους Αζέρους 
κατά της Ρωσίας, μιας και τα πλοκάμια του Ερντο-
γάν απλώνονται μέχρι τον Καύκασο.
Τόσο η ισραηλινή ηγεσία όσο και η Ρωσική έχουν βά-
λει για τα καλά στο στόχαστρο τα τουρκικά σχέδια 
από την Νότια Ρωσία, μέχρι την Μέση Ανατολή και 
την Βόρεια Αφρική, και βρήκαν κοινό πεδίο συνεν-
νοήσεως, χωρίς να είναι ανάγκη να προχωρήσουν 
περαιτέρω σε συμμαχία.
Ο τουρκικός νεο-οθωμανισμός σε όλες τις εκφάν-
σεις του, αποτελεί πραγματική απειλή για τις δύο 
χώρες, οι οποίες εφαρμόζουν το δόγμα ο “ εχθρός 
τους εχθρού μου μπορεί να γίνει φίλος”. 

ρωσία: δεκάδες ουκρανικά drones καταρρίφθηκαν -κλιμακώνεται η ένταση
 Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε 
πως συνολικά 42 μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη καταρρίφθηκαν σε διάστημα τριών 
ωρών, 37 εκ των οποίων σε τρεις περιφέρει-
ες που γειτονεύουν με την Ουκρανία: Μπέλ-
γκοροντ, Μπριάνσκ και Κουρσκ
Η ρωσική αντιαεροπορική άμυνα κατέρριψε 
δεκάδες ουκρανικά μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη (drones) σε διάφορες περιοχές της 
χώρας, σύμφωνα με ανακοίνωση του ρω-
σικού υπουργείου Άμυνας. Ανάμεσά τους, 
δύο drones καταρρίφθηκαν κοντά στην Αγία 
Πετρούπολη, προκαλώντας την προσωρινή 
αναστολή λειτουργίας του διεθνούς αερο-
δρομίου Πούλκοβο.

Ο Αλεξάντρ Ντροζντένκο, περιφερειάρχης 
Λένινγκραντ, ανακοίνωσε μέσω ανάρτησής 
του στην πλατφόρμα Telegram πως δύο 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη καταρρίφθη-
καν σε διαφορετικές τοποθεσίες νότια της 
Αγίας Πετρούπολης, χωρίς να αναφερθούν 
τραυματισμοί ή υλικές ζημιές. Ανεστάλη 
πρόσκαιρα η λειτουργία του διεθνούς αερο-
δρομίου Πούλκοβο.
Ο περιφερειάρχης Σμολένσκ (δυτικά) ανέ-
φερε πως καταρρίφθηκαν τρία μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη στην περιοχή χωρίς επίσης 
να αναφερθούν θύματα ή υλικές ζημιές. Ο 
κυβερνήτης της περιφέρειας Βαρόνεζ (κο-
ντά στα ουκρανικά σύνορα) ενημέρωσε πως 

καταστράφηκαν «αρκετά» drones.
Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε 
πως συνολικά 42 μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη καταρρίφθηκαν σε διάστημα τριών 
ωρών, 37 εκ των οποίων σε τρεις περιφέρει-
ες που γειτονεύουν με την Ουκρανία: Μπέλ-
γκοροντ, Μπριάνσκ και Κουρσκ.
Οι ουκρανικές ένοπλες δυνάμεις έχουν 
εντείνει τις επιθέσεις με drones εναντίον 
της Ρωσίας, ακόμη και σε μεγάλη απόσταση 
από τα σύνορα. Σε μια αξιοσημείωτη επιχεί-
ρηση τον περασμένο μήνα, με την κωδική 
ονομασία «Ιστός Αράχνης», έπληξαν ρωσικά 
βομβαρδιστικά σε διάφορες αεροπορικές 
βάσεις.
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αποκλειστικό: σταθμοί φόρτισης παντού, 
αλλά όχι για όλους 

Εμπόδια για οδηγούς και πεζούς στη 
λεωφόρο Βουλιαγμένης

Σ
ε μια εποχή όπου η ηλεκτροκί-
νηση επεκτείνεται με ταχύτα-
τους ρυθμούς και η ανάγκη για 
δημόσιους σταθμούς φόρτι-
σης είναι μεγαλύτερη από ποτέ, 

η προχειρότητα κάποιων υποδομών θέτει 
σοβαρά ερωτήματα. Στο ύψος του Ελληνι-
κού, επί της λεωφόρου Βουλιαγμένης, δύο 
θέσεις φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων με 
ισχύ 22 kW δημιουργήθηκαν στο πεζοδρό-
μιο, φαινομενικά για να εξυπηρετήσουν 
τους οδηγούς νέας τεχνολογίας. Ωστό-
σο, η υλοποίηση μοιάζει να μην λαμβά-
νει υπόψη ούτε την προσβασιμότητα των 
οχημάτων, ούτε την ασφάλεια των πεζών.
Το σημείο δεν διαθέτει ράμπα για να 
επιτρέψει την ομαλή είσοδο των οχημά-
των στις θέσεις φόρτισης. Το κράσπε-
δο έχει ύψος περίπου 20 εκατοστά, καθι-
στώντας αδύνατη την πρόσβαση για τα 
περισσότερα αυτοκίνητα, εκτός ίσως από 
οχήματα τύπου SUV ή 4€4. Αλλά και στην 
περίπτωση που κάποιο όχημα καταφέρει 
να ανέβει το υψηλό κράσπεδο, καταλαμ-
βάνει ολόκληρο το πλάτος του πεζοδρο-
μίου, αναγκάζοντας τους πεζούς –ακόμα 
και γονείς με καρότσια ή ΑμεΑ– να κατέ-
βουν στον δρόμο για να συνεχίσουν την 
πορεία τους. Η εικόνα αυτή δεν τιμά ούτε 
την τεχνολογική μετάβαση στην ηλεκτρο-
κίνηση ούτε την έννοια του δημόσιου 
χώρου. Αντιθέτως, δείχνει πόσο επιπό-
λαια μπορεί να υλοποιηθεί ένα έργο που 
υποτίθεται πως σχεδιάστηκε για να υπηρε-
τεί την αστική κινητικότητα και τη βιώσιμη 

ανάπτυξη.
Το ερώτημα είναι απλό και εύλογο: Πώς 
εγκρίθηκε η εγκατάσταση φορτιστών σε 
σημείο όπου δεν έχει προβλεφθεί η στοι-
χειώδης πρόσβαση για τα ίδια τα ηλεκτρι-
κά οχήματα και, πολύ περισσότερο, η 
απρόσκοπτη διέλευση των πεζών;

Ναι στους σταθμούς φόρτισης, ναι στην 
υποστήριξη της ηλεκτροκίνησης. Όμως 
με μελέτη, με σωστή υποδομή, με σεβα-
σμό στον δημόσιο χώρο και στους πολί-
τες. Η βιώσιμη κινητικότητα δεν μπορεί να 
προχωρήσει με εμπόδια και αυτοσχεδια-
σμούς.

Στο ύψος του Ελληνικού, εγκαταστάθηκαν φορτιστές για ηλεκτρικά οχήματα χωρίς πρόβλεψη 
πρόσβασης ή ασφαλούς διέλευσης πεζών.
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μαρινάκης: 
με το πακέτο της δΕθ θα στηρίξουμε πολύ 
παραπάνω τη μέση ελληνική οικογένεια

Η 
στήριξη της μέσης ελληνικής οικογένειας 
βρίσκεται στο επίκεντρο του πακέτου της 
ΔΕΘ που ήδη προετοιμάζει το υπουργείο 
Οικονομικών δήλωσε ο υφυπουργός παρά 
τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης στο τέταρτο «Briefing για 
τους πολίτες», Ο κ. Μαρινάκης αναφέρθηκε στα οφέλη 
από τη λειτουργία των μη κρατικών Πανεπιστημίων στη 
χώρα μας, τη στάση της Ελλάδας στη Μέση Ανατολή 
και την εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης. Επίσης, 
απάντησε σε μια σειρά από χρηστικές ερωτήσεις για την 
αποστολή φαρμάκων κατ’ οίκον, την προθεσμία επιδό-
τησης στα κυμαινόμενα τιμολόγια ρεύματος επιχειρή-
σεων, τον νέο ΚΟΚ και τα προβλεπόμενα πρόστιμα, 
ενώ παράλληλα διηγήθηκε μία από τις πιο συγκινητικές 
συνομιλίες που είχε με πολίτη στο πλαίσιο περιοδείας.

Για τα μη κρατικά Πανεπιστήμια
Καλούμενος να σχολιάσει την εγκατάσταση και λειτουρ-
γία των παραρτημάτων μη κρατικών Πανεπιστημίων στη 
χώρα μας σημείωσε: «Να πούμε, καταρχάς, ότι η Ελλά-
δα μέχρι και πριν από λίγους μήνες είχε μείνει εξαίρε-
ση, παγκοσμίως, μαζί με την Κούβα, ως προς τη δυνα-
τότητα λειτουργίας μη κρατικών Πανεπιστημίων. Πλέον 
και με τη σφραγίδα του Συμβουλίου της Επικρατείας 
μπορούν να λειτουργούν στη χώρα μας παραρτήματα 
ξένων ΑΕΙ. Δεν θα σας πω, ότι έχουμε τους περισσότε-
ρους φοιτητές που σπουδάζουν στο εξωτερικό, αναλο-
γικά με τον πληθυσμό μας, από οποιαδήποτε άλλη 
χώρα, είναι 40.000 και σε απόλυτο αριθμό περισσό-
τερους από την Πορτογαλία, αλλά ακόμα και από την 
Ισπανία, που είχε πολύ παραπάνω πληθυσμό. Θα σας 
πω τις επίσημες προβλέψεις και τα επίσημα δεδομένα. 
Σύμφωνα, λοιπόν, με τα επίσημα δεδομένα, μόνο την 
πρώτη χρονιά λειτουργίας των παραρτημάτων υπολογί-
ζονται 6.280 φοιτητές, ενώ σε βάθος 5ετίας η χώρα μας 
θα εξοικονομήσει πάνω από 10 δισεκατομμύρια ευρώ. 
Θα δημιουργηθούν 73.500 νέες θέσεις εργασίας, ενώ 
ο αριθμός των φοιτητών θα προσεγγίσει τις 59.000. Οι 
αριθμοί «μιλούν» από μόνοι τους. Και θα πω και κάτι… 
Ακόμα και ένας φοιτητής, ένας νέος άνθρωπος που 
ήθελε να μείνει στη χώρα του και θα μείνει, αυτό από 
μόνο του είναι μια επιτυχία της Κυβέρνησης και μακά-
ρι σε αυτό τον δρόμο να ακολουθήσουν και τα υπόλοι-
πα κόμματα. Είναι μία από τις μεγαλύτερες νίκες του 
αυτονόητου». Στη συνέχεια, εξήγησε πως τα ξένα, μη 
κρατικά Πανεπιστήμια κάθε άλλο παρά «απειλή» συνι-
στούν για τα ελληνικά δημόσια Πανεπιστήμια: «Κοιτάξ-
τε και ως απόφοιτος δημόσιου Πανεπιστημίου, να σας 
πω, ότι έχουμε αυξήσει κατά πολύ τη χρηματοδότηση, 
κατά 50%, των δημοσίων Πανεπιστημίων τα τελευταία 
χρόνια. Τις τελευταίες ημέρες, όμως, είχαμε και μία για 
εμένα πολύ σημαντική είδηση, 74 κοινά μεταπτυχιακά 
προγράμματα μεταξύ κορυφαίων ξένων Πανεπιστημί-
ων και ελληνικών δημόσιων Πανεπιστημίων εγκρίθη-
καν από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. Δεν 
θα σας τα πω όλα. Συγκρατήστε τις εξής συμπράξεις. 
Το ΕΚΠΑ θα συμπράξει με το Yale. Το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης με το Harvard. Το Πάντειο 
Πανεπιστήμιο με το Columbia. Το Πανεπιστήμιο Δυτι-
κής Μακεδονίας με το Boston University. Και για να μην 
μιλάμε μόνο για Αθήνα και Θεσσαλονίκη, το Πανεπι-
στήμιο Θεσσαλίας με το Columbia University New York, 

ενώ το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων με το Imperial College 
London. Νομίζω αυτά από μόνα τους και πολλά ακόμα 
δείχνουν, ότι κάθε άλλο παρά να κλείσουμε θέλουμε τα 
δημόσια Πανεπιστήμια. Τί άλλο θέλουμε να κάνουμε με 
τα δημόσια Πανεπιστήμια και συνεχίζουμε να το κάνου-
με; Να μην έχουν καμία δυνατότητα να δρουν οι κάθε 
λογής «μπαχαλάκηδες» και παραβατικοί. Όπως είδατε 
πριν από λίγες εβδομάδες, ούτε μία ώρα δεν χρειάστη-
κε για την αστυνομία για να επέμβει και να επιβάλει την 
τάξη. Το πάρτυ ανομίας τελείωσε».

Για τη Μέση Ανατολή
Για την κατάσταση στη Μέση Ανατολή και τη στάση 
που τηρεί η Ελλάδα επεσήμανε: «Φαίνεται ότι υπάρχει 
αποκλιμάκωση με βάση και τις δηλώσεις για κατάπαυ-
ση πυρός. Παρακολουθούμε τις εξελίξεις. Η Ελλάδα 
είναι σε απόλυτη εγρήγορση. Πιστεύει στην αποκλιμά-
κωση. Ενθαρρύνει την αποκλιμάκωση. Παράλληλα, οι 
εκκενώσεις, οι οποίες έγιναν με μεγάλη ασφάλεια για 
τους Έλληνες πολίτες από το Υπουργείο Εξωτερικών, 
ήταν υποδειγματικές και ταχύτερες, σε σχέση με τις 
υπόλοιπες χώρες».
Σε ερώτηση αν υπάρχει ανησυχία για τις τιμές ενέργει-
ας, δεδομένης της έκρυθμης κατάστασης στη Μέση 
Ανατολή, τόνισε: «Αυτή τη στιγμή δεν έχει παρατηρηθεί 
κάποια ιδιαίτερη ανάγκη. Το έχουμε πει, σε περίπτωση 
που καταστεί κάτι τέτοιο αναγκαίο -δεν είμαστε σε αυτό 
το σημείο- δεν πρόκειται να μείνουν οι πολίτες απρο-
στάτευτοι. Το έχουμε αποδείξει σε όλο αυτό το χρονι-
κό διάστημα των προηγούμενων ετών, όποτε ανέβηκαν 
οι τιμές».

Για το πακέτο της ΔΕΘ
Επιπρόσθετα, μίλησε για το βασικό «περιεχόμενο» που 
θα έχει το «πακέτο» της ΔΕΘ 2025: «Δεν έχει μείνει 
και πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα. Έχουν ξεκινήσει 
οι προετοιμασίες από το Υπουργείο Οικονομικών. Το 
πιο σημαντικό είναι πόσα είναι τα λεφτά, τα οποία θα 
μπορούμε να δώσουμε, γιατί τα λεφτά δεν φυτρώνουν 
από «λεφτόδεντρα», όπως πιστεύουν τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης. Ευτυχώς, φαίνεται, ότι θα υπάρχει ένα 
σημαντικό ποσό. Το πόσο θα το δούμε μέχρι τελευταία 
στιγμή, το οποίο προκύπτει από τη δημιουργία θέσε-
ων εργασίας. Γιατί κάθε φορά που ένας άνθρωπος 
βρίσκει δουλειά δεν πληρώνεται από το επίδομα ανερ-
γίας, αλλά πληρώνει φόρους και εισφορές, οι οποίες 
μάλιστα είναι μειωμένες όπως και οι φόροι, από την 
αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και από την ανάπτυ-
ξη της οικονομίας. Αυτά, λοιπόν, τα λεφτά θα δοθούν, 
κυρίως, στη μεσαία τάξη, στους συμπολίτες μας που 
έχουν ανάγκη, με τη λογική των φοροελαφρύνσεων. Ο 
στόχος μας, λοιπόν, είναι να στηρίξουμε πολύ παραπά-
νω τη μέση, ελληνική οικογένεια. Τους ανθρώπους, οι 
οποίοι όλα αυτά τα χρόνια είδαν σημαντικές φοροελα-
φρύνσεις από την Κυβέρνησή μας, αλλά σίγουρα και 
δικαιολογημένα περιμένουν πολλές περισσότερες. Άρα 
κρατήστε ως γενικές διατυπώσεις τα ακόλουθα: στήρι-
ξη των οικογενειών, της μεσαίας τάξης και σίγουρα των 
συμπολιτών μας, οι οποίοι έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, 
με τη λογική των μειώσεων φόρων».

Για την αποστολή φαρμάκων κατ’ οίκον
Για τη δυνατότητα, οι ασθενείς να μπορούν να λάβουν 

κατ’ οίκον Φάρμακα Υψηλού Κόστους που χορηγού-
νται από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ σχολίασε: «Θεωρώ 
ότι είναι μία από τις πιο σημαντικές παρεμβάσεις της 
Κυβέρνησης και ήταν πάρα πολύ λογικό που το ζητού-
σε ο κόσμος και το λέω από προσωπική εμπειρία. Τα 
Φάρμακα Υψηλού Κόστους απευθύνονται σε κατηγορί-
ες συμπολιτών μας, που πάσχουν από σοβαρές νόσους 
και είναι μεγάλη αναγκαιότητα να μην ταλαιπωρούνται. 
Από τις 16 Ιουνίου έχει δοθεί, λοιπόν, αυτή η δυνατό-
τητα. Σας καλώ όσοι ανήκετε σε αυτή την κατηγορία, 
είτε εσείς είτε κάποιο συγγενικό σας πρόσωπο, να μπεί-
τε στην ιστοσελίδα του ΕΟΠΥΥ να ενημερωθείτε για 
τη διαδικασία. Είναι απλή διαδικασία, ούτως ώστε να 
μην συνεχίσετε είτε εσείς είτε οι δικοί σας άνθρωποι 
να ταλαιπωρείστε σε αυτές τις ουρές, που πραγματι-
κά ήταν «ουρές ντροπής» για πάρα πολλά χρόνια στη 
χώρα μας».

Για την εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης
Αντικρούοντας την κριτική «…Στις πόσες ήττες στην 
εξωτερική πολιτική καιγόμαστε;», παρέθεσε μία σειρά 
από πρωτοβουλίες που έχει λάβει η Κυβέρνηση σε 
αυτό το «μέτωπο»: «Νομίζω ότι είναι λίγο υπερβολικό 
και άδικο. Εγώ θα αντιστρέψω το ερώτημα και θα πω: 
Πότε άλλοτε ελληνική Κυβέρνηση προχώρησε τόσο 
σημαντικά εξοπλιστικά προγράμματα, όπως η δική 
μας, οχυρώνοντας στη χώρα για τις επόμενες δεκαε-
τίες. Θα ρωτήσω ποια άλλη Κυβέρνηση προχώρησε 
σε υπογραφή ΑΟΖ με την Αίγυπτο και την Ιταλία; Θα 
ρωτήσω ποια άλλη Κυβέρνηση επέκτεινε τη χώρα μας 
στο Ιόνιο από τα 6 στα 12 ναυτικά μίλια; Θα συνεχίσω 
να ρωτάω. Ποια άλλη Κυβέρνηση έφερε την Chevron 
και την ExxonMobil για έρευνες στην Ελλάδα; Ποια 
άλλη Κυβέρνηση προχώρησε στο θαλάσσιο χωροταξι-
κό σχεδιασμό της χώρας με τη σφραγίδα της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης; Τί σημαίνει αυτό; Επίσημη κατοχύρωση 
των απώτατων δυνητικών ορίων της χώρας. Το ξανα-
λέω, με τη σφραγίδα της Ευρώπης. Και κάτι τελευταίο. 
Τί έχουμε «χάσει» τα τελευταία χρόνια; Ποιο κυριαρ-
χικό μας δικαίωμα βάλαμε έστω σε συζήτηση; Απολύ-
τως κανένα. Το αντίθετο θα έλεγα. Και σε σχέση με το 
τί συνέβαινε πριν από κάποια χρόνια, δεν είναι πολύ 
μακρινό το 2015. Η Ελλάδα, από αντιπαράδειγμα, 
από «μαύρο πρόβατο» της Ευρώπης στις πιο δύσκο-
λες συνθήκες πολέμων, πανδημίας, πρωταγωνίστησε. 
Πρωταγωνίστησε στο Ταμείο Ανάκαμψης, εξασφαλίζο-
ντας τα περισσότερα χρήματα από οποιαδήποτε άλλη 
χώρα συναρτήσει του ΑΕΠ της. Πρωταγωνίστησε στην 
πανδημία, όπου κατάφερε να έρθουν στη χώρα μας 
πάνω από 40 δισεκατομμύρια και να μην χαθεί ούτε μία 
θέση εργασίας. Πρωταγωνίστησε στη συζήτηση για τη 
μετανάστευση και ταυτόχρονα φύλαξε, αποτελεσματι-
κά, τα σύνορά της, κάνοντας κοινό κτήμα, ότι τα σύνο-
ρα της Ελλάδας είναι σύνορα της Ευρώπης. Δεν υπάρ-
χει καμία αμφιβολία, ότι αυτά τα οποία ζούμε τα τελευ-
ταία 5-6 χρόνια δεν μπορούσε κανείς καν να τα φαντα-
στεί. Η Ελλάδα, όμως, βγαίνει πιο ισχυρή από τις πιο 
δύσκολες κρίσεις. Χάρη στην υπομονή των Ελλήνων 
πολιτών, τις συντονισμένες προσπάθειες της Κυβέρνη-
σης -και αφήστε τους «κριτές του καναπέ» από την αντι-
πολίτευση να λένε όλα όσα λένε χωρίς να αποδεικνύ-
ουν τίποτα-. Εμείς θα συνεχίσουμε να ακολουθούμε μία 
υπεύθυνη πολιτική, χωρίς τζάμπα πατριωτισμούς».

Στήριξη των οικογενειών, της μεσαίας τάξης και των συμπολιτών 
μας με τη μεγαλύτερη ανάγκη με τη λογική της μείωσης φόρων στο 
πακέτο της ΔΕΘ, είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στο briegine για 

τους πολίτες 


